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  بخش اول
  

اي استخراج شده از کتاب  هاي چهارگزینه سؤال
هاي اسلامی در قران، تألیف  طرح کلی اندیشه

 اي االله العظمی سید علی خامنه حضرت آیت
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  بخش اول: ایمان

  ])1ایمان (اي مبحث  چهارگزینههاي  سؤال[

ً و رهبا«آیه شریفه  - 1 یة ِ بـه چـه موضـوعی اشـاره     » همِناها علَیبتدَعوها ما کَتَبا ن
 کند؟ می

  ها را انحراف از اسلام خوانده است. به رهبانیون مسلمان و این که کار آن )1
  را بدعت خوانده و رد کرده است.ها  ) به رهبانیون مسیحی، و این که کار آن2
هـا را بـه عنـوان اولـین در نـوع خـود        ) به رهبانیون مسیحی و این که کار آن3

  ستوده است.
  ها را ستوده. ) به رهبانیون مسیحی، و این که کار آن4

رهبانیتی که آنان از خود درآوردنـد  «ترجمه این آیه عبارت است از ). 2گزینه ( پاسخ:
» را ایجاد کردند؛ مـا بـر آنـان رهبانیـت را ننوشـته بـودیم      به صورت بدعتی آن 

گیري و فـرار   مطابق با این آیه، در دید قرآن، عالم اسلامی رهبانیت ندارد. گوشه
کند بگیرد غریق را. مسلمان بـودن   ندارد. عالم اسلامی همانی است که سعی می

ند که خـودش  و مسئول بودن لازم و ملزوم یکدیگرند. این که فقط به این فکر ک
  متقی باشد تا دامانش به گناه آلوده نشود کافی نیست.

 به چه موضوعی اشاره دارد؟» لحونَواتَّقوُااللهَ ... لعلَّکمُ تُفْ«آیه شریفه  -2

  رهبانیت باعث پیروزي و رستگاري است.) 1
  رهبانیت شاید باعث پیروزي و رستگاري شود.) 2
به معنـاي تقـوي همـراه بـا تعهـد       تقوي، نه به معنی رهبانیت مسیحی بلکه) 3

  باعث رستگاري است.
  شود. تقوي لزوماً به پیروزي و رستگاري منجر نمی) 4
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وقتـی کـه تقـوي بـه معنـی پرهیـز از گنـاه، همـراه بـا تعهـد و           ). 3گزینـه (  پاسخ:
شـود و نسـبت بـه     پذیري در مقابل دیگر اعضاي جامعه باشد باعث می مسئولیت
طراتی کـه در جامعـه وجـود دارد ایمـن و مسـتحکم      و مخـا   ها و موانع میکروب

  شود. شود و همین منجر به پیروزي و رستگاري می می

اطلاعـت از  » حمونَولَ لعَلَّکمُ ترُْوااللهَ و الرَّسعو اَطی«چرا خداوند در آیه شریفه  -3
 خدا و رسول را همزمان آورده. مگر اطاعت از آن دو با هم تفاوت دارد؟

  تر است. تفاوت دارند. اطلاعت از خداوند مهمبله، با هم ) 1
  خیر. تفاوت ندارد. فقط براي تأکید بیشتر آورده.) 2
  بله. با هم تفاوت دارند.) 3
گفتند مـا از   خیر. تفاوت ندارد. براي جلوگیري از سوء استفاده کسانی که می) 4

  کنیم و همین کافی است. خداوند اطاعت می

دا و پیامبر یکی است. اگر در این آیـه فقـط اطاعـت از    اطاعت از خ). 4گزینه ( پاسخ:
شد و به پیامبر یکی است. اگر در این آیه فقط اطاعت از خـدا ذکـر    خدا ذکر می

شـد آن کسـانی کـه در     شد و به پیامبر به عنوان مصداق و نمونه اشـاره نمـی   می
اطاعـت   نقطه مقابل پیامبر قرار داشتند ممکن بود ادعا کنند که ما داریم از خدا

شد. در زمـان پیـامبر هـم     کنیم و دامنه ادعاي دین و ایمان و تقوا وسیع می می
پیامبر مدعی عبودیت و اطاعت خدا بود و هم آن کسانی که در جبهـه مقابـل او   

یهود حتی یـه ذره هـم بـالاتر     احبارجنگیدند. رهبران و رهبانان مسیحیت و  می
و قالَـت الیهـود و   «خـدا هسـتیم.   ما فرزنـدان و پسـران   گفتند  رفتند و می می

  .»النَّصاري نَحنُ اَبناءااللهِ
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منظـور از رحـم خـدا    » مـونَ ولَ لعَلَّکُـم ترُح عوااللهَ و الرَّساَطی«در آیه شریفه  -4
 چیست؟

  اگر نافرمانی از خدا و رسول کنیم شاید مورد رحم خدا قرار بگیریم.) 1
ت کنـیم مـورد رحـم خـدا قـرار      اگر گناه کنیم ولـی از خـدا و رسـول اطاع ـ   ) 2

  گیریم. می
اگر گناه کنیم و به تعهدات عمل نکنیم ولی از خـدا و رسـول اطاعـت کنـیم     ) 3

  شاید مورد رحم خدا قرار بگیریم.
اگر از خدا و رسول اطاعت کنیم و به تکالیف محوله عمل کنیم شـاید مـورد   ) 4

  رحمت قرار بگیریم.

  ).  4گزینه ( پاسخ:

 ـت و یسـلِّموا تَ یحرَجاً مما قضََ دوا فی اَنفسُهمِلا یجِ ثمُ«مطابق با آیه  -5 لیماًس «
 منین واقعی چه کسانی هستند؟مؤ

  گیرد. اي در نمی کسانی که بینشان مشاجره) 1
  گیرند. گیرد از پیامبر مشاوره می وقتی بینشان مشاجره در می) 2
گیرنـد و بـه حکـم او     ه میگیرد از پیامبر مشاور وقتی بینشان مشاجره در می) 3

  نهند. سر می
گیرد خودشـان مسـأله را بـین خودشـان حـل       وقتی بینشان مشاجره در می) 4

  کنند. می

فرمایـد: مـومنین واقعـی کسـانی      خداوند در این آیه به پیامبر مـی ). 3گزینه ( پاسخ:
گیرد و به تو رجـوع کـرده و چـون تـو      هستند که وقتی میانشان مشاجره در می

  در کرديحکمی صا



  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

اي  باشد هزینه از آنجا که محتواي این بخش متعلق به این ناشر نمی
بابت محتوا محاسبه نشده است و صرفاً هزینه کاغذ و چاپ در نظر 

  گرفته شده است.
  

  
  

  دومبخش 
  

حضرت خلاصه کتاب همرزمان حسین تألیف 
  اي االله العظمی سید علی خامنه آیت
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  چکیده گفتار اول
  مباحث مطرح درباره امامت

  

 ي امامت است، البتّـه امامـت ابعـاد گونـاگونی دارد، بحـث مـا        موضوع بحث درباره
یغمبـر یـا شـرایط    درباره لزوم وجود امام بعد از پیغمبر یـا شـخص جانشـین بعـد از پ    

  اوصاف امام نیست.
 :ي بـراي امامـت در نظـر    ا امامت براي چیست و در اسـلام چـه فایـده    موضوع بحث

  گرفته شده است؟
 هاي بیدار پاسخ داد: مسائلی که باید درباره زندگی امامان براي ذهن  

 ن کرده است؟دین براي ائمه چه نقشی معی  
 اند؟ ائمه چقدر به این نقش و هدف عامل بوده  
 ها: فواید جواب به این سؤال  

 شود؛ تر می بینانه تر و روشن اعتقاد انسان به به ائمه محکم 

 تواند از او پیروي کند. انسان وقتی که امام و خطّ سیر زندگی او را شناخت، می 

 ه (ع) دست تحریف کار میکـرد بـراي ایـن کـه وضـع زنـدگی        از همان دوران ائم
  جور دیگر وانمود کند.ایشان را 

 ه وجـود د  ضباید تناقارد هایی را که در برخی مطالب نقل شده راجع به زندگی ائم
  ها: کرد، انواع تناقض حل
  دارد. تناقضبعضی با هم  
 تناقض دارد. امامتي  با فلسفه بعضی  
 تناقض دارد. اسلامي  بعضی با فلسفه  

 هي موضوع:  محدودهاد (ع) تا امام عسـکري (ع)، برنامـه    ائمو ي هشتگانه، از امام سج
  شان در مقابل حوادث روز چه بوده است؟ سیره
 شیعیان چگونه مناسباتی بود؟ ائمه با مناسبات 
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       رابطه ائمه با دشمنانشان، خلفاي زمان و علماي وابسـته بـه خلفـا چگونـه بـوده
 است؟

   هـاي   زاده هـاي حکـومتی (یعنـی بـا امـام      ائمه با عناصر افراطی از نظـر دسـتگاه
 کردند؟ ) چگونه عمل میگر شورش

  
  دومچکیده گفتار 

  اهمیت شناخت حقیقی سیره ائمه
  

 ا زنـدگی ائمـه یعنـی     ن، دوازده امام را به نام و نشان و منصب شناختهشیعیااند، ام
  ها ناشناخته است. هاي ایشان براي آن هدف و برنامه

 رفتار ائمه در مناسبات مختلف چگونه بوده است؟  
 لاً با حکّام و قدرتهاي زمان؛ او  
 ثانیاً با مکتب و دین؛  
 ثالثاً با پیروانشان؛  
 هاي زمان. ي وابسته به قدرترابعاً با علما  
 :شناخت پیشوایان، براي پیروان، داراي دو فایده است  

 :آموزد چگونه زندگی کنند؛ به پیروان می آموزشی  
 :ت و استقلال  منورچهره  انگیزشیو افتارآمیز پیشوایان (ائمه) در پیروان، شخصی

  کند. ایجاد می
 هـاي مـؤثّرش ایـن     از حیله ر کند،خواهد ملّتی را تصرّف و استثما دشمن وقتی می

  هاي برجسته را از او بگیرد. است که شخصیت
 تها: هاي برجسته ملت دو روش دشمن براي از بین بردن شخصی  
 کنند: آورند و اگر کسی نام او را برد، مجازاتش می ي سکوت به وجود می توطئه  
  براي از بین بردن نام اهل بیت (ع)تلاش معاویه و متوکل عباسی  
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 ها به جایی نرسید. ها و اعدام این راه موفّق نبود، آن همه فشارها و خفقان  
 برند ولی آن را تحریف  آورند یعنی چهره را از بین نمی ي تحریف به وجود می توطئه

  کنند: می
 بینند  ه هدف رسید چنانکه ، دوستان اهل بیت (ع)، ایشان را آن چنان میاین تیر ب

  دیدند و ما امروز در مقابل یک تحریف چندین قرنی قرار داریم. که آن دشمنان می
 ایم و نه به صورت برانگیزاننده. ما نه به صورت آموزنده زندگی امامان را فهمیده  
 ائمه متناقض است: امـام حسـن (ع) یـک     اگر بخواهید به ظاهر نگاه کنید، زندگی

هـا متنـاقض عمـل     ي مقابل او؛ آیا این کند ولی امام حسین (ع) نقطه جور زندگی می
  کردند. می
 انـد، لـذا ممکـن نیسـت      امام حسن و امام حسین (ع) بردار واقعی، فکري و ایمانی

جدیـدنظر  بیند، باید در بیـنش خـود ت   راهشان متناقض باشد. اگر کسی غیر از آن می
  کند.
 ه از طرفی میـد دسـتگاه    گویند ائمي ما مردمی بودند ساکت، رام و مطیع بلکه مؤی

  کردند. هاي تاریک حبس می خلافت؛ از طرف دیگر همین امام را سالیانی در زندان
  امام باقر، امام صادق، امام موسی بن جعفر، امام جواد، امام هادي و امام عسکري

  ر، دو بار، سه بار زندان رفتند و تبعید شدند.(ع)، هر کدام یک با
 ت موافق خود را، بکُ اي است آیا براي دستگاه، کار عاقلانهشد یـا بـه   که این شخصی

  اند. زندان بیندازد؟ یا دستگاه عاقل نبوده، یا ائمه سازشکار نبوده
 هـا   نتـر از کشـتن آ   اند که زنده ماندنشان براي دستگاه خطرنـاك  ائمه کسانی بوده

ها هم خطر نارضـایتی و شـورش مـردم را نیـز در پـی       بوده است، با این که کشتن آن
  داشته است.
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  سومچکیده گفتار 
  فلسفه و هدف امامت

  

 هـا؛   ي شناخت ائمه براي ما لازم است، شناخت سـیماي واقعـی آن   آنچه در زمینه
اي  ات شناسـنامه ها است نه اطلاع ي شخصیت آن یعنی عناصر و عوامل تشکیل دهنده

  .ایشان
   ه، این است که بپذیریم ایشـان را نشـناختهلین گام براي شناخت ائمایـم. بـلاي    او

  بزرگ ندانستن و تصور باطل است.
  250هجرت یعنی آغاز دوران امامت تا شـروع غیبـت صـغري، حـدود      11از سال 

  سال است.
 دوازده امام را تک تک مورد خواهیم زندگی ائمه (ع) را مطالعه کنیم،  وقتی که می

آوریـم کـه از روز رحلـت     ساله در نظر مـی  250دهیم؛ بلکه یک انسان  بحث قرار نمی
  پیغمبر تا روز شهادت امام حسن عسکري (ع) امامت کرد.

 انـد کـه    ي ما در حکم انسان واحـدیم. گـاهی فرمـوده    اند که همه خودشان فرموده
  م دیگري نسبت دهید.توانید به اما ما شنیدید، می ازآنچه 
    .ت اسـتیعنـی  ». کلّهـم نـور واحـد   «ملاك وحدت در ائمه، وحدت فکر و شخصـی

  کنند. را به سوي یک طرف هدایت می هاانسان
 :مهمترین وظایف انبیاء اولوالعزم  
  ي اصول انقلابی و ایجاد انقلاب بر مبناي این اصول؛ ارائه -1
  گذاري یک جامعه مطلوب. ساختن و بنیان -2
 ي کوچک جامعه تشکیل دادنـد و مبـانی آن    همه انبیاي الهی اقلّاً در یک محدوده

  گذاري کردند. را بنیان
 :هجرت پیغمبر (ع) براساس دو نیاز رخ داد  
  اي را برایش به ارمغان بیاورد؛ مدینه نیازمند یک آیین نو بود که یک زندگی تازه -1
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عطشناك و یـک زمینـه مسـتعد بـود تـا       پیامبر نیازمند یک شهر، یک عده انسان -2
  حکومت خود را به ثمر برساند.

     براي این که جامعه اسلامی تا ابد بماند، احتیاج به یک سلسـله دسـتوراتی داشـت
  که در قرآن و سنت پیامبر آمده است.

 :اهداف و وظایف اصلی امامت  
  شرح و تفسیر مکتب پیامبر (ص)؛ -1
  هاي مکتب. آموزه رهبري جامعه اسلامی براساس -2
 لـی بـراي امامـت،     ي امامت هرچه به طرف پایانش می از آغاز دورهرویم، موجب او

شود و آن موجب دوم یعنی رهبـري   تر می یعنی تفسیر مکتب و تشریح مکتب، ضعیف
  شود. جامعه اسلامی تقویت می

   منین شیعه معتقد است که بعد از پیغمبر، منصب امامت به حکم خدا بـه امیرالمـؤ
  علی (ع) واگذار شد و بعد از ایشان هم به یازده امام دیگر.

 فهمد. اگر صد سال هـم عمـر    ي واقعی آن کسی است که هدف امامت را می شیعه
اما نداند که امامت براي چه بود و در راه امامش حرکت نکرد، شایسته نام شـیعه   ،کند

  نیست.

  چهارمچکیده گفتار 
  ساله مبارز 250انسان 

  

 :وظایف امام  
  مربوط به فکر و مکتب: مکتب پیغمبر را تفسیر و تطبیق کند. -1
مربوط به عمل و جامعه: راه پیغمبر را در رهبري جامعه بـه سـوي رشـد مـادي و      -2

  معنوي ادامه دهد.
 ي خود را انجام دهد، امام باید دائماً تـلاش   اگر دشمن نگذاشت امام این دو وظیفه
  بتواند این دو منصب الهی را بگیرد.مبارزه کند تا و 
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    خواسـت، در   مانند امام سجاد (ع) که از بیان معارف دست نکشـید؛ و آنچـه مـی
 قالب دعا گفت.

      مانند امیرالمؤمنین (ع) که بعد از رحلت پیغمبر تا چهـل شـب مـردم را دعـوت
  کرد که با او بیعت کنند. می

 هت   ي ما از آغاز تاریخ امامت تا روزگار شه ائمادت امام عسکري (ع) تقریبـاً در مـد
  شان سراسر مبارزه و جهاد بود. این دویست و پنجاه سال، زندگی

 ؛ شـهادت  »اشهد انکّ جاهدت فـی االله حـقّ جهـاده   «گویید:  االله می در زیارت امین
  شک تو در راه خدا آن چنان که شایسته است، جهاد و مبارزه کردي. دهم که بی می
 اد (ع) هـر   بن جعفر ر موسیا زندان ابد کردند، امام باقر، امام صادق (ع) و امام سـج

الرضّا (ع) تبعید شد، امام جواد و امـام هـادي و    موسی بن کدام دو بار تبعید شدند؛ علی
  امام عسکري (ع) هر کدام چند بار زندان و تبعید رفتند.

 شـان یـا در زنـدان     دوازده امام ما، جز امام دوازدهم که در قید حیات هستند، همه
گـر بـه صـورت     ي دشـمن حیلـه   به شهادت رسیدند یا در میدان جنگ و یا به وسـیله 

  مرموزي شهید شدند.
 رزم حسـین(ع)اند،   جعفر، امام جواد و امام هشتم (ع) هـم  بن امام صادق (ع)، موسی
جنگنـد و   حسین (ع) و دوشادوش حسین (ع)انـد و بـا همـان دشـمن مـی      میداندر 

  کنند؛ همان دستی که حسین(ع) را شهید کرد، ایشان را هم شهید کرد. مبارزه می
 کننـد: کجـا امـام     کـرد، سـؤال مـی    گوییم امام صادق(ع) جهاد می وقتی که ما می

  کرد؟ ما که شمشیري دست ایشان ندیدیم. صادق(ع) جهاد می
 :درباره جهاد دو تفسیر غلط و یک تفسیر صحیح وجود دارد  
ط: جهاد برطبقِ لغت، یعنی کوشـش؛ و جهـاد در راه خـدا، یعنـی     اولین تفسیر غل -1

  تلاش براي کسب مال، براي علم، براي زندگی و ...مطلقِ کوشش در راه خدا. مانند 
به معناي مطلق کوشش است اما اگـر جهـاد در فرهنـگ    » جهاد«نادرستی: لغت  علّت

در برابر سایر اعمال  اسلامی به این وسعت بود، لزومی نداشت که اسم خاصی روي آن



  وزش و پرورشآزمون استخدامی آمحیطه عمومی    38

 

ي اعمال اسلامی یک جهادي است. امـا جهـاد    اسلامی بگذارند؛ نماز، روزه، حج و همه
  ي واجبات دیگر. یک چیزي است در کنار همه

دومین تفسیر غلط: جهاد در اصطلاح قرآن و حدیث یعنـی جنـگ بـا شمشـیر در      -2
  میدان مبارزه با دشمن.

ي در مقابـل دشـمنِ    بـه معنـاي جنـگ مسـلّحانه    نادرستی: جهاد در قرآن فقط  علّت
  مشخّص نیست. جهاد ممکن است اشَکال دیگري هم داشته باشد.

تفسیر صحیح جهاد: عبارت است از تلاش و کوشش در راه پیشبرد هـدف؛ منتهـا    -3
تلاشی که با درگیري با دشمن همراه است. آن تلاشی کـه بـا درگیـري بـا دشـمن      

  ت.همراه نیست، اسمش جهاد نیس
 تعـالی و    تي با قدر به عبارت دیگر جهاد یعنی هر نوع درگیري و مبارزه هاي ضـد

  تکامل انسان.
   تـوانیم قبـول    بعد از آن که ما معناي جهاد را فهمیدیم آن وقت خیلی آسـان مـی

  کردند. کنیم که ائمه جهاد می
 هگر در نظـر   تیزههاي مجاهد و فداکار و پرتلاش و پیکارجو و س ي ما باید چهره ائم
  هن داریم.ذمعرّفی شوند؛ یعنی عکس آنچه ما تا الان در  ما

  پنجمچکیده گفتار 
  هاي چهارگانه امامت دوران

  

  شود: ساله) به چهار دوره تقسیم می 250زندگی ائمه (حیات انسان 

  ي اول: دوره
  سال اول امامت امیرالمؤمنین) 25صبر (
 اي در زندگی جامعه اسلامی بـه وجـود آمـد     هپس از رحلت پیامبر (ص)، فصل تاز

هاي اسلامی را متوقـف   که این فصل امامت بود. اما مسائلی سیر جامعه به سوي هدف
  یا کند کند.
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 ]1401آزمون استخدامی سال [
در این بخش از آزمون حیطه عمومی داوطلبان مسلمان اهـل تشـیع    :راهنمـایی 

انقلابـی ویـژه داوطلبـان     -هـاي اسـلامی    باید به سوالات معارف و اندیشـه 
) 1در همین دفترچه دفترچه شـماره   که 60تا  41مسلمان اهل تشیع سوالات 

آمده است پاسخ دهند ولی داوطلبان اهل تسنن باید به سوالات ویـژه خـود   
پاسخ دهنـد و از پاسـخگویی    )60تا  41(سوالات  1در ضمیمه دفترچه شماره 

  به سوالات ویژه داوطلبان اهل تشیع در این دفترچه خودداري نمایند.  
با ایمان که به تعهـدات خـود عمـل کننـد و     خداوند در آیات قرآن به افراد  - 1

مسئولیت را بپذیرند وعده داده است که آنها را در زمین جانشین قرار دهد تا 
  به ............ برسند و در سایه آن بتوانند ............ را محقق نمایند. 

  عدالت  -) آرامش 2    عدالت –) حکومت 1
  خدا  بندگی  -) حکومت 4  بندگی خدا   -امنیت ) 3

کدام یک از نویدهاي قرآنی به شخص با ایمـان بـراي رسـیدن بـه سـعادت       -2
  است؟ تر  صحیح

  پیروز شدن بر دشمن   -ها  ثمربخش بودن تلاش -) هدایت شدن 1
  انتقال سریع به آخرت   -هدایت شدن  -) برخورداري از تکیه گاه مطمئن 2
  ها  ي از حمایتبرخوردار -ها  رهایی از سختی -) برخورداري از مدد الهی 3
  ها برخورداري از شفاعت   قابل بخشش بودن لغزش -) پیروزي بر دشمن 4

  آورد؟  می ایمان همراه با کدام مورد امنیت به همراه -3
  ) عدالت4  ) تعهد  3  ) تلاش2  ) تقوا 1

  معناي جامع اقامه الصلوه در قرآن چیست؟  -4
  ) خواندن نماز با آداب و شرایط  1
  هجامع) به پاداشتن نماز در 2
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  ) خواندن نماز  3
  ) تشویق به جا آوردن نماز  4

زمانی «: شود میمستفاد  »و اطیعو االله والرسول لعلکم ترحمون«از آیه شریفه  -5
و  رسـد  مـی به رشد انسانی  شود میو زنجیرها آزاد ها  که یک ملت از اسارت

  گردد که ..................  رحمت خداوند شامل حالش می
  اشته باشد.) ایمان واقعی د1
  ) به مسئولیتش عمل کند.  2
  ) با دشمنان مبارزه داشته باشد.  3
  ) منتظر امداد الهی باشد و خود در میدان عمل حاضر شود.  4

 کدام آیه شریفه موید پیام زیر است؟   - 6

  » ایمان باید از روي شعور آگاهی و فهم باشد و نه کورکورانه و از روي تقلید.    
  »ادیا بنادي للایمانأننا سمعنا منربنا «) 1
  »  انما المومنون الذین اذا ذکر االله وجلت قلوبهم) «2
  »  اولئک هم المومنون حقا لهم درجات عند ربهم) «3
  »  و من الناس من یقول آمنا باالله و بالیوم الآخر و ما هم بمومنین« )4

  ایمان حقیقی و زاینده چیست؟  -7
  ) باور آگاهانه2  ) اقرار زبانی و قلبی  1
  ) باور و دل پاك  4  ل پاك و عمل پاك  ) د3

از همه چیز دست شستن به خاطر هدف به خاطر پیوستن به جامعه اسلامی « -8
مفهوم کدام یک  »و به خاطر قبول تعهد در مجموعه تشکیلات جامعه اسلامی

  از عناوین زیر است؟  
  ) هجرت  4  ) جهاد 3  ) ایثار 2  ) اتفاق 1

  ها مصداق کدام مورد زیر است؟   جنگلهاي زیرزمینی مراتع و  ثروت ،معادن -9
  ) بیت المال 4  ) صدقات  3  ) اتفاق 2  ) انفال 1
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در مسـجد امـام حسـن     1353سـال  هـاي   مندي رهبر انقلاب در سخنرانی گله - 10
هـاي آیـات قـرآن نشـان      جهت تکثیر محدوده پلی کپی ،(ع) در مشهدمجتبی

  دهنده کدام یک از موارد زیر است؟  
  ) کمبود امکانات 2  ) عدم همکاري مومنین 1
  ) صرفه جویی  4  ) ملاحظه شهربانی  3

  کدام امام (ع) بنیانگذار نهضت مخفی شیعی است؟  -11
  ) امام سجاد (ع)  2  ) امام حسن (ع)  1
  ) امام باقر (ع)  4    ) امام کاظم (ع)  3

گریه ده ساله بر خود در سرزمین منا به ترتیب وصیت کدام امـام و بـه چـه     -12
  جهت بود؟ 

آگاهی مـردم از مظلومیـت حضـرت در جامعـه دینـی آن       -ن (ع) ) امام حسی1
  زمان 

  شناخت حضرت و شناخت دشمنان دوست نماي ایشان  -) امام صادق (ع) 2
  آگاهی مردم از مظلومیت حضرت، حتی در منزل خود   -امام حسن (ع) ) 3
  شناخت حضرت و اهداف والاي ایشان  -) امام باقر (ع) 4

  براي غیر شیعیان دارد؟ اي  چه نتیجهوجود امام در هر زمانی  -13
  ) ترویج فرهنگ همزیستی مسالمت آمیز1
  اي هاي مذهبی و قبیله ) جلوگیري از جنگ2
  ) ارتقاي سطح فرهنگ جامعه3
  ) ترویج اخلاقیات در بین افراد جامعه  4

14- ج تفکر جبرگرایانه بود؟ پس از معاویه کدام خلیفه مرو  
  المک) هشام بن عبد2  ) حجاج بن یوسف  1
  ) منصور دوانیقی  4  ) عبدالمک مروان 3
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بنابر به نظر مرحوم آل یاسین کدام مورد در خصوص هر فکري که مورد خشم  -15
  هاي زمانه قرار گیرد. صحیح است؟   قدرت

  ) به صورت کامل قابل محو شدن نیست.1
  ) محکوم به رشد کردن است.2
  ) دلالت بر حقانیت آن فکر است.  3
  ت.  ) محکوم به شکست اس4

در خصوص احیاي مبانی فکري اسلام و تشکیل و اداره یک حزب مـذهبی و   -16
  ست؟ اسیاسی کدام مورد صحیح 

  ) از اقدامات امام باقر(ع) است.2  ) لازمه بقاي اسلام بود.  1
  ) از اقدامات امام سجاد(ع) است.  4  ناپذیر بود.   ) یک ضرورت اجتناب3

قابله میان مـومنین و یـاجوج و   در قرآن کریم هنگام م» سد«منظور از کلمه  -17
  چیست؟ ها  ماجوج

  ) پیروزي 4  ) ایمان 3  ) جهاد2  ) نقیه  1

18- افاطم لو خلت الحسین مجدلا و قدمات عطشـانا  «عبل خزایی مخاطب شعر د
  در محضر امام رضا (ع) کدام یک از افراد زیر است؟ » بشط فرات

  ) امام رضا (ع)2    ) اسراي کربلا 1
  حضرت فاطمه (س)   )4    ) شهداي کربلا  3

  دلیل اصلی بدنام شدن برخی امام زادگان انقلابی (ع) چه بود؟  -19
  هاي ظالم هاي حکومت ) تهمت2  ) حمایت نکردن دوستان  1
  هاي نابه جا و تندروانه   ) قیام4    ) غفلت مردم 3

  ، صحیح است؟ »کدام مورد در خصوص استفاده از لفظ باب ائمه -20
  ربرد داشت.  ) هنگام انجام مسائل نظامی کا1
  رفت.   ) در امور آشکار و روزمره بین مردم و امام به کار می2
  رفت.   ) در مسائل پنهانی و مخفی بین امام و دیگران به کار می3
  رفت.   ) براي کسانی که همیشه در خدمت امام معصوم بودند به کار می4
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 ]1401آزمون استخدامی سال پاسخ [
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  تاریخ، فرهنگ
  و تمدن



  
  
  
    

  
  بخش اول

  
اي استخراج شده از کتاب  هاي چهارگزینه سؤال

خدمات متقابل ایران و اسلام، تألیف استاد 
 شهید مرتضی مطهري
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هـایی از کشـورهاي    تقریباً از چه دورانی تمام ایران کنونی به اضافه قسـمت  - 1
  همسایه تحت یک فرمان و یک حکومت درآمد؟

  سال پیش 2500 –هخامنشیان  )1
  سال پیش 1400 –ورود اسلام به ایران ) 2
  سال پیش 2000 –) هخامنشیان 3
  سال پیش 1000 –) ورود اسلام به ایران 4

ز ابتــداي دوره هخامنشــی کــه تمــام ایــران کنــونی بــه اضــافه ا .)1(گزینــه پاســخ: 
سـال   2500هایی از کشورهاي همسایه تحت یک فرمان درآمـد، تقریبـاً    قسمت

سال) آن را مـا   1400گذرد. از بیست و پنج قرن، نزدیک چهارده قرن (یعنی  می
  ایم. با اسلام به سر برده

  اشد؟ب شعر زیر از اقبال لاهوري بیانگر چه موضوعی می -2
  ها یکی است هاي ما جدا دل خیمه  امر حق را حجت و دعوي یکی است

  شبنم یک صبح خندانیم ما  از حجاز و چین و ایرانیم ما
وجـود   مسئله ملیت پرستی در عصر حاضر براي جهان اسلام مشکل بزرگی به )1

  است. آورده
در خواهد ملل مختلـف را   ) فکر ملیت پرستی و نژادپرستی فکري است که می2

  برابر یکدیگر قرار دهد.
را اجرا کند، راهـی از   »تفرقه بینداز و حکومت کن«) استعمار براي اینکه اصل 3

این بهتر ندید که اقوام و ملل اسلامی را متوجه قومیـت و ملیـت و نژادشـان    
  بکند.

  ) همه موارد فوق4
لمان اهـل  مدار مس ـ اقبال لاهوري، شاعر، فیلسوف، متفکر و سیاست .)4(گزینه  پاسخ:

کشور پاکستان امروزي بود که شعرهاي بسیاري به زبـان فارسـی و اردو سـروده    
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است. اقبال نخستین کسی بود که ایده یک کشـور مسـتقل را بـراي مسـلمانان     
هند مطرح کرد و این ایده در نهایت منجر به ایجاد کشور پاکستان شد. درسـت  

مهمـی داشـت ولـی بـه      است که او در استقلال کشورش (یعنی پاکستان) نقش
نظر دکتر مرتضی مطهري، افرادي مثل اقبال، وحدت اسلامی را فراتر از مسـئله  

شـنویم کـه:    خوانیم و مـی  دانند؛ چراکه از زبان خود اقبال می ملیت و قومیت می
. دکتر مرتضی مطهري معتقد است کـه  »ملت پرستی، خود نوعی توحش است«

ی اسلامی است، زیرا از نظر اسلام همـه  فکر ملیت پرستی برخلاف اصول تعلیمات
السواء (یعنی یکسان و برابر) هسـتند و ایـن فکـر ملیـت پرسـتی در       عنصرها عل

دانـیم جامعـه    چنانکه مـی عصر حاضر، مانع بزرگی است براي وحدت مسلمانان. 
اسلام از ملل مختلـف و    ،و در گذشته می از ملل مختلفی تشکیل شده استاسلا

واحـد اکنـون نیـز     ، ایـن اسـلامی   وجود آورد به نام جامعه د بهگوناگون، یک واح
یک واحـد بـزرگ هفتصـد میلیـونی      . یعنی واقعا در حال حاضروجود دارد واقعاً

ی احساسـات واحـد دارد و همبسـتگ    وجود دارد که فکر واحد و آرمـان واحـد و  
 ـ  جدایی میان آن  هر اندازه .نیرومندي میان آنان حکمفرماست ه هاست مربـوط ب

و در قـرون   ،هاسـت  و سیاسـت  ها ها و دولت ، مربوط به حکومتخود آنان نیست
بـا همـه   . هاي اروپایی و آمریکایی عامل اساسی این جدایی هسـتند  جدید قدرت

ر روح د  ها نتوانسته است اسـاس ایـن وحـدت را کـه     ها هیچیک از این عامل این
 ي:به قول اقبال لاهورد. مردم قرار دارد از بین ببر

  ها یکی است هاي ما جدا دل خیمه  مر حق را حجت و دعوي یکی استا
  شبنم یک صبح خندانیم ما  از حجاز و چین و ایرانیم ما

فـري را در  ن  یک میلیون و نیم ، همه ساله یک اجتماع تقریباًافرادي از همین واحد
 ، فکـري طرف فکر ملیت پرستی و نژاد پرستیاما از این ند. ده مراسم حج تشکیل می

ملل مختلف را در برابر یکدیگر قرار دهد این موج در قـرون اخیـر    خواهد است که می
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در  ، زیرا مکتبی که بتوانـد ملـل اروپـا را   بالا گرفت، شاید در آنجا طبیعی بود در اروپا
شـرقی بـه     . این موج در میـان ملـل  نسانی و عالی جمع کند وجود نداشتیک واحد ا

را  »بینداز و حکومـت کـن    تفرقه«مار براي اینکه اصل استع وسیله استعمار نفوذ کرد.
ملل اسلامی را متوجه قومیـت و ملیـت و    ، راهی از این بهتر ندید که اقوام واجرا کند

  .افتخارات موهوم نماید  ها را سرگرم نژادشان بکند و آن

  ملت به چه معناست؟ -3
  باشد. اي عربی است و به معنی راه و روش می کلمه ملت در اصل کلمه )1
اي است که از طرف یـک   ) ملت در اصصلاح قرآن به معنی راه و روش و طریقه2

  شود. رهبر بر مردم عرضه می
  شود. ) امروزه کلمه ملت به یک واحد اجتماعی گفته می3
  ) همه موارد فوق4
 . درربی است و بـه معنـی راه و روش اسـت   اي ع کلمه »ملت«کلمه . )4(گزینه  پاسخ:

 15(در  بـار  پانزدهاین کلمه  .کلمه به همین معنی آمده استاین قرآن کریم نیز 
کریم دارد بـا    ، ولی مفهومی که این کلمه در قرآنآمده است ) در قرآن کریمآیه

را مشـتق   »ملیـت « همصطلح فارسی زبانان است و از آن، کلم مفهومی که امروز
اي  ش و طریقـه ملت در اصطلاح قرآن بـه معنـی راه و رو  . اند متفاوت است کرده

  فرمایـد:   مـی  رهبر الهی بر مردم عرضـه شـده اسـت. مـثلاً      است که از طرف یک
 مـߧ«فرمایـد:   یـا مـی  . یعنی راه و روش پدر شما ابـراهیم » ابراهیم  ابیکممـߧ « 

و املال ملت «گوید:  مفردات القرآن می  . راغب اصفهانی در کتاب»ابراهیم حنیفا
یعنی ولـی او از  » ل ولیه بالعدلفلیمل«، »است  ریشه که همان املاء است از یک

 »ملـت «طریقـه الهـی   علت اینکه یـک  «گوید:  راغب می؛ روي عدالت املاء کند
، از پـس . است اینست که از طرف خداوند املاء و دیکته شـده اسـت    نامیده شده

آن عمـل    نظر قرآن یک مجموعه فکري و علمی و یک روشی که مردم باید طبق
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تفاوت که  با این ،نابراین ملت با دین یک معنی داردشود ب امیده می، ملت نکنند
، بـه آن اعتبـار   شود نامیده می  ، و به اعتبار دیگري ملتیک چیز به اعتباري دین

کـه بـه    شـود  پیامبري املاء مـی   شود که آن چیز از طرف خدا به ملت نامیده می
علمـاي فقـه اللغـه    . مردم ابلاغ نمایـد و مـردم را بـر اسـاس آن رهبـري نمایـد      

اینست که کلمه دیـن را بـه     گویند : یک تفاوت میان کلمه دین و کلمه ملت می
یعنی دین خـدا و همچنـین بـه     »دین االله«گفت  توان اضافه کرد و مثلاً می خدا

. ولی کلمه »دین زید، دین عمرو«ود ش گفته می شود مثلاً یز اضافه میفرد پیرو ن
ملت خدا یا ملـت   :شود فرد پیرو، گفته نمی  ود و نه بهش ملت نه به خدا اضافه می

آن رهبري که از طرف خدا مـأمور رهبـري مـردم بـر       ، بلکه بهزید یا ملت عمرو
ابراهیم یا ملـت  شود ملت  گفته می ، مثلاًشود می  طبق طریقه خاصی است اضافه

 این است که در مفهوم این کلمـه رهبـري گنجانـده     . مثلعیسی یا ملت محمد
 »مکتـب «فت کلمه ملت نزدیک است بـا کلمـه   توان گ از این نظر می. شده است

رهبر یـک روش و مسـلک اضـافه     ، کلمه مکتب نیز معمولا بهاصطلاح جدید در
 ، امـلاء و ر این جهت را که در کلمه ملـت نیـز، ماننـد کلمـه مکتـب     اگد. شو می

  نزدیکـی ایـن  دیکته کردن گنجانیده شده است مورد توجه قرار دهیم شباهت و 
ر اصطلاح امروز فارسی این کلمه بکلـی مفهـوم   . دشود دو کلمه بیشتر روشن می

مـروز کلمـه ملـت بـه یـک واحـد       . اپیدا کرده است مغایري با مفهوم اصلی خود
واحد و قانون و حکومت واحد و   شود که داراي سابقه تاریخی اجتماعی گفته می

لمـان  . ما امروز به جاي مردم آباشند می هاي مشترك و واحد آمال و آرمان احیاناً
گـوییم   ، ملت فرانسه میآلمان، ملت انگلستان  ، ملتو انگلستان و فرانسه و غیره

کنیم، به یـک طبقـه از مـردم،     این کلمه را اطلاق نمی  و احیانا به همه آن مردم
 کنیم، طبقه حاکمه و طبقه ها را به دو طبقه تقسیم می آن  ، یعنیگوییم ملت می
حاکمه کلمه دولت و به طبقه محکومه کلمـه ملـت را اطـلاق      . به طبقهمحکومه
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، و در واقـع  رسی یک اصطلاح مستحدث و جدید اسـت اصطلاح فا ین. اکنیم می
، در صد سال و دویست سال و هزار سال پیش هرگز این کلمه در است یک غلط

ایـن اصـطلاح   کـنم   ، گمان مـی شد به این معنی غلط استعمال نمی فارسی  زبان
ریشـه ایـن غلـط ایـن      ، و ظاهراًمان مشروطیت به بعد پیدا شده استز جدید از
 گفتـه انـد   ، مثلا مـی داده اند الیه کلمه دیگر قرار میاین کلمه را مضاف   بوده که

. پیروان ملـت عیسـی و همچنـین    ،(ص) ت محمدپیروان ملت ابراهیم پیروان مل
کم کـم کـار   . محمد، ملت عیسی  د ملتان عدها کلمه پیروان حذف شده و گفتهب

. بـه  ملت ترك، ملت عرب، ملت انگلـیس  ،ند ملت ایرانا به آنجا کشیده که گفته
در کتاب اصول علوم سیاسی، چنین آمده . است  هر حال یک اصطلاح مستحدث

 »مردم« ، لغتشود می »مردم«و  »ملت«با تفکیکی که در قرن بیستم از «ت: اس
از نظر حقـوقی و  » ملت«رود ولیکن  ه اجتماعی به کار میوبیشتر براي تعیین گر

و ایـن  ، شـود  می ، واحد جمعیت است که بر قلمرو ارضی کشوري مستقرسیاسی
 هاي مشترك یا آرمان  یا اقتصادي استقرار نتیجه وحدت تاریخی، زبانی، مذهبی،

شناسی بیشتري  جامعه  . کلمه مردم جنبهو خواستن ادامه زندگی مشترك است
للـی  الم سیاست داخلـی یـا بـین    بیشتر از نظر حقوق و »ملت«دارد در حالی که 
هـا و   مارکسیسـت  کلمه در عـرف   ، به علاوه استعمال اینگیرد مورد نظر قرار می

، گوینده یـا نویسـنده   به کار برد کند و باید توجه داشت که در ها فرق می لیبرال
، ان، ملـل گونـاگونی وجـود دارد   مروز در جه. اپیرو چه ایدئولوژي و اندیشه است

احـد در آورده اسـت زنـدگی مشـترك و قـانون و      و  آنچه آنها را به صورت ملـت 
، از قبیل نژاد و خون و غیره وجـه مشـترك   دیگر حکومت مشترك است نه چیز

، بعضـی از ایـن   کنـد  هـا را اداره مـی   حکومت واحدي آن  این واحدها اینست که
ند مثل بسـیاري  ا ، مولود یک حادثه اجتماعیارندزیادي ند  ها سابقه تاریخی ملت

  .هایند الملل اول و شکست عثمانی که مولود جنگ بین  از ملل خاورمیانه
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اسـت و در اصـطلاح قرآنـی بـه چـه       کلمه ملت چند بار در قرآن کریم آمده -4
  معناست؟

  شود. به یک واحد اجتماعی گفته می –بار  15 )1
ز طـرف یـک رهبـر الهـی بـر مـردم عرضـه        راه و روشی است کـه ا  –بار  15) 2

  شود. می
یک مجموعه فکري و علمی و یک روشی که مـردم بایـد طبـق آن     –بار  10) 3

  عمل کنند.
  شود. به یک واحد اجتماعی گفته می –بار  10) 4
  همان جواب سوال سه.. )2(گزینه پاسخ: 

  از نظر علماي فقه اللغۀ کدام ترکیب زیر صحیح نیست؟ -5
  االله مߧ) 2    دین االله )1
  ) ملت عیسی4    ) ملت ابراهیم3
  همان جواب سوال سه. .)2(گزینه  پاسخ:

  کدام مورد درباره ناسیونالیسم غلط است؟ - 6
هاي اروپـایی ناسیونالیسـم خوانـده     هاي قومی و ملی در زبان گرایش به جنبه )1

  شود. می
  ) ترجمه ناسیونالیسم، ملت پرستی است.2
  و منطق است. ) ناسیونالیسم متکی بر عقل3
) نقطه مقابل ناسیونالیسم، انترناسیونالیسم است که قضایا را با مقیاس جهـانی  4

  نگرد. می
ــان گــرایش بــه جنبــه .)3(گزینــه  پاســخ: ــایی  هــاي قــومی و ملــی در زب هــاي اروپ
را  شـود کـه برخـی از دانشـمندان فارسـی زبـان آن       انـده مـی  خو »ناسیونالیسم«
سیونالیسم مطابق بیان گذشـته بـر عواطـف و    نا. ترجمه کرده اند» پرستی ملت«



  
  
  
  
  

  
  

  دومبخش 
  

اي استخراج شده از کتاب  هاي چهارگزینه سؤال
صعود چهل ساله، تألیف محمدحسین راجی و 

 محمدرضا خاتمی
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تـرین   هاي اخیـر، مهمتـرین و اصـلی    بنا بر بیانات رهبر معظم انقلاب، در ماه - 1
  برنامه کنونی دشمن چیست؟

  هاي مختلف ایران. ایجاد تفرقه بین قومیت )1
  تصویرسازي غلط از وضعیت ایران و جان در افکار عمومی. )2
  ایران هراسی در سطح منطقه و جهان. )3
  حمله نظامی به کشور. )4

یافتـه   ). ایجاد تصویر سـفید و روشـن از وضـعیت کشـورهاي توسـعه     2ینه (گزپاسخ: 
خصوصاً ایالات متحده و برعکس ایجاد تصویري سیاه و تاریک و ناامیدکننـده از  

  وضعیت جمهوري اسلامی.

  هدف دشمنان از ایجاد این تصاویر وارونه چیست؟ -2
  رابطه ایران را با همسایگان قطع کنند. )1
  ود را به کشور ما سرازیر کنند.کالاهاي تولید خ )2
استقلال را از جمهوري اسلامی بگیرند و از آن، شهروندي مطیـع در دهکـده    )3

  جهانی بسازند.
  وضعیت نظامی قرار دهند. ترین ایران را در ضعیف )4

  ).3گزینه ( پاسخ:

  براي مقابله با این تصویرسازي غلط از جانب دشمنان چکار باید کرد؟ -3
 40المللی کارنامـه   ز منابع آماري پذیرفته شده در نزد جامعه بین) با استفاده ا1

  ساله جمهوري اسلامی با دوران قبل از آن مقایسه شود.
 40المللی کارنامـه   ) با استفاده از منابع آماري پذیرفته شده در نزد جامعه بین2

  ساله جمهوري اسلامی با کشورهاي در حال توسعه مقایسه شود.
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 40المللی کارنامـه   از منابع آماري پذیرفته شده در نزد جامعه بین) با استفاده 3
  ساله جمهوري اسلامی با کشورهاي توسعه یافته مقایسه شود.

  ).3) و (2) و (1) هر سه گزینه (4

  ).4گزینه ( پاسخ:

  هاي درونی نظام جمهوري اسلامی است؟ کدام گزینه در میان چالش -4
  از دوران پهلوي.) ساختارهاي اقتصادي به جا مانده 1
  ها در خارج از مرزها. ) چالش ذهنی برخی مسئولان با یافتن راه حل2
  هماهنگ نبودن دیدگاه فکري حاکمیت با نسل جوان.) 3
  ).2) و (1گزینه () 4

  ).4گزینه ( پاسخ:

هـایی   کشورهاي دنیا را بر پایه چـه شـاخص   (WDI)توسعه جهانی شاخصه  -5
  کند؟ ارزیابی می

 (GDP)ناخالص داخلی  افزایش تولید) 1

 (GNI)افزایش درآمد ناخالص ملی ) 2

3 (GDP  وGNI 

  هیچکدام.) 4

  ).3گزینه ( پاسخ:

که توسط سازمان ملل براي ارزیابی جوامـع در   (HDI)شاخص توسعه انسانی  - 6
  شود؟ شود براساس چه شاخصی ارزیابی می نظر گرفته می

  لیهاي تحصی تعداد سال) 2  سرآنه درآمد ناخالص ملی) 1
  ).3) و (2) و (1هر سه گزینه () 4   امید به زندگی) 3
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هایی همچون عدالت، اخـلاق و معنویـت در    در نظر گرفتن شاخص ).4گزینه ( پاسخ:
هـا جمهـوري اسـلامی تطـابق نـدارد و       این شاخص با مبانی ایدئولوژیک و ارزش

  تواند معیار مناسبی براي توسعه انسانی در کشور ما باشد. نمی

  وسعه اقتصادي در نظام پهلوي چه بود؟مبناي ت -7
  مونتاژ محصولات غربی) 1
  واردات کالاهاي خارجی) 2
  صادرات نفت) 3
  ).3) و (2) و (1هر سه گزینه () 4

  ).4گزینه ( پاسخ:

هجري شمسی در نظام پهلوي رخ داد، به چه  50رفاه نسبی که در اوایل دهه  -8
  دلیل بود؟

  افزایش شدید صادرات غیرنفتی) 1
  فزایش شدید صادرات نفتیا) 2
  افزایش شدید قیمت نفت) 3
  ).3) و (2) و (1هر سه گزینه () 4

  ).3گزینه ( پاسخ:

باعـث چـه بحـران     1356تـا   1353هـاي   افزایش شدید قیمت نفت در سال -9
  اقتصادي در کشور شد؟

  تورم شدید) 2    قحطی) 1
  بیماري هلندي) 4  رکود و بیکاري فراگیر) 3

براي توصیف رکـود بخـش صـنعتی در     1977ن اصطلاح در سال ای ).4گزینه ( پاسخ:
اسـتفاده شـد. ایـن مفهـوم بیـان       1960هلند بعد از کشف گاز طبیعی در دهـه  
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تواند اقتصاد ملی را از حالـت   داد که افزایش درآمد ناشی از منابع طبیعی می می
حـد   این اتفاق به علت کاهش نرخ ارز یا عدم افزایش آن در صنعتی بیرون آورد.
  شود. گیرد و باعث تضعیف بخش صنعت می نرخ تورم صورت می

  ها در خارج از مرزها چیست؟ اشکال اساسی تفکرِ یافتن راه حل -10
  ها نیز در اقتصاد ناموفق بوده تجربه غربی) 1
گرچه تجربه غرب در اقتصاد موفق بوده ولی نسـخه تجـویزي آنهـا بـراي مـا      ) 2

  استعماري است.
  دهند. دشان را در اختیار ما قرار نمیها تجربه خو غربی) 3
  کدام. هیچ) 4

  ).2گزینه ( پاسخ:

هاي بیرونی نظام جمهوري اسـلامی در   هاي زیر جزو چالش کدام یک از گزینه -11
  سال اخیر بوده است؟ 40
  طلبانه هاي تجزیه توطئه) 1
  هاي نظامی توطئه) 2
  هاي فرهنگی توطئه) 3
  )3) و (2) و (1هر سه گزینه () 4

  سال اخیر عبارت بوده از: 40هاي بیرونی نظام در  چالش ).3گزینه ( پاسخ:
  طلبانه هاي تجزیه توطئه -1
  هاي چهل ساله نظامی توطئه -2
  هاي چهل ساله فرهنگی توطئه -3
  افکنانه مذهبی هاي چهل ساله تفرقه توطئه -4
  هاي چهل ساله اقتصادي توطئه -5
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  هاي چهل ساله امنیتی توطئه -6
  هاي چهل ساله سیاسی توطئه -7
  المللی هاي چهل ساله بین توطئه -8

  اند؟ هاي چهل ساله امنیتی شامل چه مواردي بوده توطئه -12
  ترور و انفجارات تروریستی) 1
  کودتا و نفوذ امنیتی) 2
  جاسوسی و نفوذ امنیتی و ایجاد فتنه و آشوب) 3
  ).3) و (2) و (1هاي ( همه گزینه) 4

  ).4گزینه ( پاسخ:

  المللی در چه ابعادي بوده است؟ اي چهل ساله بینه توطئه -13
  سازي براي ناامن کردن ایران بحران) 1
  سازي براي ناامن کردن منطقه بحران) 2
  )2) و (1هاي ( گزینه) 3
  کدام. هیچ) 4

  ).3گزینه ( پاسخ:

  گذار جمهوري اسلامی چه بوده است؟ منظور از استقلال سلبی از نظر بنیان -14
نـه شـرقی نـه    «کوتاه کردن دست بیگانگان و تحقـق شـعار   استعمارزدایی و ) 1

  »غربی
  استقلال در اقتصاد) 2
  استقلال در فرهنگ) 3
  ).3) و (2) و (1هر سه گزینه () 4

  ).1گزینه ( پاسخ:



  
  
    

  
  سومبخش 
  

خلاصه کتاب توسعه و مبانی تمدن غرب تألیف 
 شهید مرتضی آوینی
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بـه ماهیـت اصـلی    » در معناي توسعه«شهید آوینی در فصل ابتدایی کتاب، یعنی 
ي توسـعه را از اولـین    کنـد. او کلمـه   ، ریشه و خاستگاه آن اشاره مـی »توسعه«عبارت 

در قـرآن متمـایز   » رشد«زدگی در کشور ما دانسته و آن را از عبارت  آوردهاي غرب ره
اشاره کـرده    Developementي توسعه یعنی ي اصلی کلمه سازد. نویسنده به ریشه می

  :نویسد کند. او در ادامه می در قرآن مقایسه می» رشد«و آن را با عبارت 
مفهوم تکامل و تعالی در قرآن اصالتاً به ابعاد روحانی و معنوي وجود بشـر اسـت   «

ي مـادي   که بازگشت دارد و این تکامل روحانی نه اینچنین است که ضرورتاً با توسعه
شر ملازمه داشته باشد، بلکه بر عکس ثروت و استقلال در قناعت است، و صـحت در  ب

اعتدال و پرهیز از تمتع (به معناي قرآنی آن)، و تعالی در از خود گذشـتگی و ایثـار، و   
  ».سلامت نفس در غلبه بر امیال نفسانی و شهوات نفس اماره بالسوء است

را از بـین بـردن فقـر بـراي     ي حکومت جمهوري اسلامی  شهید آوینی وظیفه
داند، نه توسعه به آن صورت که معنا شـد. سـید    یابی به عدالت اجتماعی می دست

  :نویسد شهید می
ي اصلی حکومت اسلامی اصلاً تزکیه و تعلیم اجتماع است، اما چون فقر و  وظیفه«

ن فقدان عدالت اجتماعی مانعی عظیم در برابر این هدف اصلی است، بـالتبع بـه از بـی   
پردازد و به طور موازي در جهـت تکامـل و تعـالی معنـوي      بردن فقر و سایر موانع می

هـا و   بنابراین، آموزش و فرهنگ در خدمت رفع محرومیت .کند ریزي می جامعه برنامه
گیـرد، بلکـه مبـارزه بـا فقـر در خـدمت اعـتلاي معنـوي و          از بین بردن فقر قرار نمی

 ».فرهنگی است

  :نویسد او در جاي دیگري می
اگر مبارزه با فقر مادي به عنوان محور و اصل اتخاذ شود، آنگاه آموزش و فرهنگ «

نیز به عنوان امور تبعی در خدمت آن قرار خواهند گرفت؛ امـا اگـر اعـتلاي فرهنگـی     
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(یعنی تزکیه و تعلیم) محور و اصل قرار بگیرد، آنگاه مبارزه بـا فقـر بـه عنـوان امـري      
  ».تکامل و تعالی معنوي لحاظ خواهد شد تبعی و مانعی بر سر راه

بـه  » توسـعه یـافتگی و اتوپیـاي قـرن حاضـر     «ي کتـاب   ایشان در دومین مقاله
بندي کشورهاي جهان به کشورهاي توسعه یافته و توسـعه نیافتـه اشـاره     تقسیم

  :نویسند کرده و می
امـروز  هاي انسـان   دهد که در فرا راه اندیشه و خواسته بندي نشان می این تقسیم«

اي و پـر راز و رمـز و    یافتگی قرار گرفته است که به مثابه سرزمین افسانه آرمان توسعه
کشد و معیار این توسعه یافتگی ـ آنچنـان    ها را به جانب خویش می اي انسان پر جاذبه

هـا دو دسـته    که خواهیم دید ـ درآمد سرانه و مصرف است. با معیـار توسـعه، انسـان     
  اسـت. البتـه   » مصـرف «و ثروتمنـد؛ و میـزان فقـر و غنـا نیـز      بیشتر نیسـتند: فقیـر   

ي آرمـانی   فقر ـ آنچنان که خواهـد آمـد ـ در اسـلام مـذموم اسـت و مسـلماً جامعـه         
ي فقیري نیست. اما این نه بدان معناست که ما ضرورتاً ناچار باشـیم   مسلمانان، جامعه

وجـوي ثـروت و    رمان، جستیافتگی را بپذیریم، چرا که با پذیرفتن این آ آرمان توسعه
الشـعاع   تکاثر براي ما اصالت خواهد یافت و ابعاد روحانی و معنوي وجود آدمـی تحـت  

  ».این آرمان به فساد و تباهی خواهد گرایید

پـردازد. او   ي این مقاله به تفاوت دیدگاه اسلامی و غربی می شهید آوینی در ادامه
کنـد و بـه    قتصاد دنیا معرفـی مـی  هاي غرب را ابزاري براي کنترل ا سازي قهرمان

ي غربـی   کند. او پیرامون توسعه یافتگی از منظـر جامعـه   ها اشاره می تاثیرات آن
  :نویسد می

اي است که در آن همه چیـز حـول محـور مـادي و      ي توسعه یافته جامعه جامعه«
ي زمین موجود است معنا شده و البته بـراي   تمتع هر چه بیشتر از لذایذي که در کره

ینکه در این چمنزارِ بـزرگ همـه بتواننـد بـه راحتـی بچرنـد یـک قـانون عمـومی و          ا
ها را در عین برخورداري از حـداکثر آزادي (ولنگـاري)    دموکراتیک لازم است تا انسان
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ي حاکمیـت سـرمایه یـا     از تجاوز به حقوق یکدیگر باز دارد. ایـن توسـعه کـه نتیجـه    
سبت به سـایر وجـوه حیـات بشـري اسـت      داري و اصالت بخشیدن به اقتصاد ن سرمایه

  ».گرایی و تبیین مادي جهان و طبیعت است محصول مادي

  :نویسد نویسنده در انتهاي مقاله می
ي عصري است که بشر خدا را فراموش کرده و  ي اقتصادي آرمان پر جاذبه توسعه«

ته بندي ملل جهان به توسعه یاف از جاودانگی روح خویش غفلت کرده است. در تقسیم
ي اقتصادي. به اعتقاد حقیـر آن بیـنش    و توسعه نیافته معیار و میزان چیست؟ توسعه

تواند بعد اقتصادي حیـات بشـر را مبنـاي     کند می خاصی که جهان را با ماده معنا می
اي معتبـر اسـت کـه بـر      شناخت و تعریف او قرار دهد. در نظام اعتقادي ما آن توسعه

طلبـی و تکـاثر، و    الی روحی بشر نیز به پرهیز از فزونتعالی روحی بشر تکیه دارد و تع
شود، نه به رشد  منع اسراف و تبذیر، و پیروي از یک الگوي متعادل مصرف منتهی می

اقتصادي محض. بنابراین، ما ابتدائاً جهان را به توسعه یافته و توسـعه نیافتـه تقسـیم    
  ».مبندي قبول نداری کنیم و این مبنا را هم براي تقسیم نمی

چـرا  «با پرسش این سوال که» بهشت زمینی«ي سوم یعنی  آوینی در ابتداي مقاله
هاي این امـر را بررسـی    زمینه» یافتگی اوتوپیاي انسان امروز قرار گرفته است؟ توسعه

  .کند کرده و دلایل آن را بیان می
نام دارد. این مقالـه بـه ایـن مسـئله کـه      » میمون برهنه«ي کتاب  چهارمین مقاله

شود  به عنوان شري واجب و امري مصدع تلقی می» کار«چرا در جوامع توسعه یافته «
اشاره کـرده و  » و در مقابل آن، فراغت و تفریح و تفنّن ارزشی مطلق پیدا کرده است؟

ي غربـی در نگـاه بـه آفـرینش انسـان       انگـاري جامعـه   عزمی و پوچ دلایل آن را در بی
ي شباهت انسان با میمون نگاهی انداختـه و دلایـل    داند. او در این مقاله به نظریه می

  .کند نفی آن را بیان می
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در انتهاي مقاله سید شهیدان اهل قلم به تاثیر دنیاپرستی و دیدگاه اصالت لذت بر 
  :نویسد ي غربی اشاره کرده و می جامعه
طـور کـه خانـه     ي مغـرب زمـین همـان    اکنون در کشورهاي به اصطلاح پیشرفته«

شـود. بـه    پارتمان، آپارتمان تبدیل به فلات و فلات تبدیل به اسـتودیو مـی  تبدیل به آ
ي  ي بـزرگ تبـدیل بـه خـانواده     ي بزرگ، خـانواده  موازات آن فامیل تبدیل به خانواده

شود. تا آنجا که آي.تی.تی کـه یکـی    ي ازدواجی تبدیل به افراد می ازدواجی و خانواده
پـولی اسـت، هـیچ مـرد یـا زن متـأهلی را       ترین مظـاهر جامعـه و اقتصـاد     از برجسته

خواهنـد ازدواج کننـد، بایـد     هایی کـه مـی   کند؛ و از بین کارمندانش آن استخدام نمی
  ».خدمت را ترك گویند

علت اصلی از هـم  «شهید سید مرتضی آوینی در مقالات بعدي به مسائلی از قبیل 
دلایـل کثـرت   «، »هها در ممالک توسعه یافتـه و اصـطلاحاً پیشـرفت    پاشیدگی خانواده

رفـتن طبیعــت بـا رشــد   چگـونگی از بــین  «، »اسـراف و تبــذیر در کشـورهاي غربــی  
هاي چنـد ملیتـی    ثیر شرکتأت«، »د رادیواکتیو بر نظام طبیعتثیر مواأت«، »تکنولوژي

 .کند می اشاره …و» بر اقتصاد کشورها

ر رها کردن هاي خود، رمز پیروزي انقلاب اسلامی را د این شهید بزرگوار در نوشته
  :نویسد داند. او می دیکتاتوري اقتصاد می

ایـم، و یـا    رمز پیروزي ما در این است که خود را از دیکتاتوري اقتصاد رها کـرده «
انجامد. دشمن نیز بر  بهتر بگویم، در راهی قرار داریم که به نفی دیکتاتوري اقتصاد می

آنجاست کـه اقتصـاد بتوانـد     داند که شکست ما خوبی آگاهی دارد و می این واقعیت به
بر سایر وجوه زندگی ما غلبه پیدا کند و اگر اینچنین نبود و دشمن بـر ایـن حقیقـت    

کـرد. جنـگ    ي تلاش خود را در این جهت تمرکز نمـی  وقوف نداشت، بدون شک همه
ي همـین   دهنـده  ي دشمن بـه مراکـز صـنعتی مـا نشـان      یافته نفت و حملات سازمان

ناپذیر اقتصادي،  خواهد با تحمیل فشارهاي تحمل ر جهانی میواقعیت است که استکبا
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خواهند با اقتصاد بر اعتقاد  ها می ما را وادار کند که از اعتقاداتمان صرف نظر کنیم. آن
ما غلبه کنند، و انصافاً در دنیاي امروز، اگر هم راهی بـراي غلبـه بـر ایمـان و اعتقـاد      

  ».وجود داشته باشد، همین است و لاغیر
میـان تعریـف   » از دیکتاتوري پول تا اقتصـاد صـلواتی  «ي کتاب در مقاله  ویسندهن

  :نویسد شود و می تفاوت قائل می» پول«حقیقی و تعریف رایج از 
میان پول امروز و پول گذشته تفاوتی عمده وجـود دارد کـه کمتـر کسـی بـدان      «

ستعمالی دیگـري  هاي طلا و نقره ـ هر چند ارزش ا  هاي گذشته ـ سکه توجه دارد. پول
نفسه داراي ارزش هستند، حـال آنکـه پـول     جز پول بودن نداشته باشند اما باز هم فی

نفسه داراي ارزش نیست. اگر یک روز ایـن قـرارداد    امروز، اعم از سکه یا اسکناس، فی
ي مـردم جـز    ها را صاحب ارزش کـرده لغـو شـود، ناگهـان همـه      عمومی که اسکناس

  ».دشون سیاستمداران فقیر می
ي پـول را در نگـاه بـه کـار نیـز مـوثر        سید مرتضی آوینی نگرش جدید به مسـئله 

دهد و به شـر   دانسته و معتقد است با این نگاه، کار معناي حقیقی خود را از دست می
شود که باید هر چه زودتر از آن خلاص شد. او معتقد است سیسـتم   واجبی تبدیل می

أت گرفته و باعث تبدیل شدن افـراد بـه پـیچ و    ادارات کشور ما نیز از بینش غربی نش
  .هاي یک کارخانه شده است مهره

  :نویسد ي کار در جمهوري اسلامی می شهید آوینی درباره
در نظام اسلامی کار هر کس مستقیماً بـر اعتقـادات و تمـایزات کیفـی و روحـی      «

ق اسـت. مـؤمن   دارد نه پول کـه عش ـ  ها را به کار وا می شود و آنچه انسان افراد بنا می
شـود.   تابع اعتقاد خویش است نه اقتصاد، و عمل او مستقیماً بر نیت اوست که بنا مـی 

اي، کارگر و کارمند پیوند اعتقادي خـویش بـا کـارش را از دسـت      در سیستم کارخانه
ي  زنـد و از آنجـا کـه همـه     کار مـی  دهد و بالاجبار، فقط براي امرار معاش دست به می
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شود، این پول است که غایـت آمـال و مبـدأ و میـزان      برآورده می احتیاجات او با پول
  ».شود ها می ي ارزش همه

ي  به اهداف تشـکیل بانـک و تاریخچـه   » و ما ادراك ما البانک؟«ي  ایشان در مقاله
هـا   وجود آمدن بانـک  داري پول بیش از به پردازند. در این مقاله ابتدا به نوع نگه آن می

  :نویسند می بعد و کرده اشاراتی …و در ایران باستان مثلاً
هـا و   داري وجه اقتصادي امپریالیسم اسـت و تشـکل بانـک    کاپیتالیسم یا سرمایه«

داري اسـت. نظـام    ي کنونی، به طور کامل برآمـده از نظـام سـرمایه    بانکداري به شیوه
 گیرد و وارد آخـرین  داري شکل می موازات تکوین سرمایه بانکداري مرحله به مرحله به

ي اقتصادي امپریالیسم را  شود. رواج بازرگانی دور که سیطره مراحل حیات خویش می
کرد، به ایجاد یک بازار جهانی منجر شـد. ضـرورت ایجـاد و     بر سراسر جهان کامل می

گسترش نظام بانکداري جهانی را به عنوان یـک صـراف بـزرگ بایـد در همـین بـازار       
گـردد، یعنـی    مشتق می» بانکو«ظ ایتالیائی ي بانک از لف کلمه .وجو کرد جهانی جست

دادنـد. در یونـان باسـتان نیـز نـام       میزي که صرافان بر آن معاملات خود را انجام مـی 
  ».آید ، یعنی میز معاوضه می»تاپزا«از » تاپزیتس«بانکدار، 

داري  ایشان در ادامه به بیان اهداف تاسیس بانـک و کـارکرد آن در نظـام سـرمایه    
  .پردازند می

اقتصـاد  «هید سید مرتضی آوینی در مقالات بعدي خود نیـز بـه مسـائلی ماننـد     ش
نظام آموزشـی و آرمـان توسـعه    «هاي به وجود آمدن آن،  ، ریشه»تجارت آزاد«، »آزاد

  .کنند می اشاره …و » هدف اصلی آموزش در غرب«، »یافتگی

  :نویسند ي اقتصاد اسلامی می ایشان در اشاره به مسئله
گوینـد:   آیـد مـی   نی که وقتی صحبت از اقتصاد اسلامی به میان مـی هستند آقایا«

ي  اقتصاد که اسلامی و غیر اسلامی ندارد. قواعد اقتصادي در همه جاي دنیا و در همه
اند.  هاي علمی اقتصاد گفته اجتماعات یکسان است و همین قواعدي است که در کتاب
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 و …ي مقیـدات اخلاقـی بکشـاند    کوشد که این قواعد را به محـدوده  منتها اسلام می
 و مبـانی  ي همـه  آنکـه  از غافـل  اسـت،  شـبیه  حقیقت به بسیار حرف این ظاهر البته

شـوند کـاملاً دیگرگونـه     وقتی در نظام اعتقادي اسـلام بررسـی مـی    اقتصادي تعاریف
ي  مطالعـه «انـد   ها تعریف کـرده  المثل اگر اقتصاد را همان طور که غربی گردند. فی می

که انسان براي برآورده ساختن نیازهاي خویش با استفاده از منابع محـدود  هایی  روش
بدانیم، از همان آغاز با تقسیم نیازها بـه مـادي و معنـوي، حقیقـی و     » گیرد کار می به

پیمایـد و   ي اقتصاد اسلامی طریقی مخالف علم رسمی اقتصاد مـی  کاذب، سیر اندیشه
ها  هیم اقتصادي و تناسبات فی مابین آني مفا در همین ادامه پر روشن است که همه

  ».خواند» اقتصاد اسلامی«توان آن را  شوند که می مؤدي به نظام اقتصادي دیگري می

  :نویسد شهید آوینی نظام آموزشی غرب را وابسته به توسعه اقتصادي خوانده و می
ي اقتصـادي ـ بـا      این نظام آموزشی معلول گرایش عام بشریت به سـوي توسـعه  «
دهند کـه راه ایـن توسـعه را بـا      هاي معمول ـ است و در آن علومی را تعلیم می  روش

کننـد. اگـر مـا بخـواهیم کـه ایـن رونـد         تصرف در عالم و غلبه بر طبیعت هموار مـی 
ناچار باید نیازهاي آن را برآورده سازیم، و نیـاز بـه    ي اقتصادي را حفظ کنیم به توسعه

یـاد   وجود آورده است. بـه  موزشی کنونی را بهترین علتی است که نظام آ متخصص مهم
مـا  «آیـد:   میان مـی  ها سخن از کمبود متخصص به بیاورید که همیشه در برنامه ریزي

 مهنـدس،  گویی تو »…امسال هشتصد مهندس آب کم داریم و پانصد مهندس خاك
 ماشـینی  مهنـدس،  انگـار . روحـی  کیفیات و شخصی تمایزات تمام فاقد است ماشینی

 متخصـص،  گویی تو. گماشت کار به اعتقادي نوع هر خدمت در توان می را او که است
شود؛ تعهد او فقط و فقـط   ئل نمیقا تمایزي مسلمان و کافر میان که است شویی مرده

دهد که در خدمت نظـام جمهـوري    در قبال تخصص خویش است و اصلاً اهمیتی نمی
  ».اسلامی باشد یا براي رژیم شاهنشاهی پهلوي کار کند
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نظام آموزشی غربی، محصول جدایی «در ادامه و در فصل بعدي کتاب تحت عنوان 
  :خوانیم می» علم از دین

نظام آموزشی کنونی تنها در صورتی نظام تعلیم و تربیت مطلوب خواهـد بـود کـه    
به تکامل روحی و معنوي بشر منجـر شـود.   » هاي معمول ي اقتصادي با روش توسعه«

کنونی آن ـ به چنین غایتی خواهد رسید و اصلاً بـراي رسـیدن     آیا توسعه ـ با مفهوم 
گذاري شده است؟ جواب روشن اسـت: خیـر. تجربـه و     به چنین غایتی است که بنیان

تاریخ نیز مؤید این پاسخ هستند. وضعیت کنونی بشر غربـی ناشـی از همـین سـیري     
  .ي اقتصادي در پیش گرفته است است که براي توسعه
در جهان امروز دو مفهوم متـرادف هسـتند، امـا از نظرگـاه اسـلام      توسعه و تکامل 

ي  زدگی در سراسر کـره  اینچنین نیست. در تفکر امروز غرب و تفکري که به تبع غرب
شـود،   ي اقتصادي انگاشته می زمین اشاعه پیدا کرده است تکامل بشر اصولاً در توسعه

بودیت الهی است. انسان کامـل  حال آنکه در اسلام تکامل انسان در رسیدن به مقام ع
است و پر روشن است کـه رسـیدن بـه مقـام عبودیـت لزومـاً بـا        » عبداالله«از نظر ما 

  ».ي معاش همراه نیست توسعه

داري  در نظام کنونی جهان را جزئی از اقتصـاد سـرمایه  » آموزش و پرورش«ایشان 
  :نویسند دانند و در این مورد می می

جهان بـراي آنکـه نیازهـاي تخصصـی خـویش را       نظام صنعتی کنونی در سراسر«
  برآورده سازد سیستم خاصی را بـراي آمـوزش و پـرورش تشـکل بخشـیده اسـت کـه       

شود. ضروریات تمدن جدیـد   هاي سراسر جهان اعمال می امروزه در مدارس و دانشگاه
اینچنین ایجاب کرده است که کودکان در آغاز سنین نوجوانی خویش، با جـدا شـدن   

خانواده و زندگی، شانزده تا هیجده سال ـ و در بعضی موارد باز هم بیشـتر ـ     از محیط
هاي فنی لازم  در یک سیستم خاص آموزشی تحت تعلیم قرار بگیرند تا بتوانند مهارت

  .ي حیات این تمدن را بر عهده بگیرند را کسب کنند و مشاغل مورد نیاز براي ادامه
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مفهوم عـام و   رش را در سیستم کنونی آن بهبدین ترتیب، هرگز نباید آموزش و پرو
مطلق تعلیم و تربیت قلمداد کرد. در یک تمدن فرضی دیگر، متناسب با تغییر اهـداف  
و نیازها سیستم آموزشی از نخسـتین چیزهـایی اسـت کـه تحـول خواهـد پـذیرفت.        
بررسی ماهیت علوم و تکنولوژي نیز نشان خواهد داد که همین تناسب تا حد زیـادي  

بـاره میـل    المثل اگر بشر یـک  ادراك بشر جدید از مفهوم علم هم صادق است و فیدر 
به غلبه بر طبیعت در جهت تمتع بیشتر از نعمات آن را از دسـت بدهـد، ارزش علـوم    

  ».هایی نه چندان مفید سقوط خواهد کرد باره تا حد دانستنی رسمی امروز یک
» دارویـن «ررسـی دیـدگاه   در دو فصل بعد کتاب، سـید شـهیدان اهـل قلـم بـه ب     

کند. ایشان این دیدگاه را زاییده نگرش  پیرامون خلقت انسان پرداخته و آن را نفی می
غربی به خلقت جهان دانسته و با روایاتی از اهل بیت (علیهم السـلام) ایـن دیـدگاه را    

  .کنند رد می
کنـد.   هاي پایانی کتاب به مفهوم اصلی تمدن اشاره مـی  ي کتاب در فصل نویسنده

  :نویسد می» السلام و تاریخ تمدن نوح نبی علیه«ي  شهید سید مرتضی آوینی در مقاله
تاریخ تمدن، تاریخ تکامل ابزار تولید است و از هر آنچه خـارج از ایـن سـیر قـرار     «

گذاري اعصار مختلف نیز خود حکایـت از   طور که گفتیم، نام گرفته غفلت دارد و همان
ی جدید اصلاً بـا غفلـت از آسـمان و آنچـه آسـمانی اسـت       همین معنا دارد. عقل علم

هـا   ترتیب، نباید انتظار داشت کـه ایـن مسـائل را درك کنـد. آن     وجود آمده و بدین به
تحلیـل داروینیسـتی از سـیر تکامـل تـدریجی       براي نگاشتن تاریخ تمدن با یک پیش

ی سـازگار اسـت و   اند که با این سیر تحلیل ـ جهان، تنها به سراغ مدارك و وقایعی رفته
ي جهـانی   السلام) جنبـه  ي وقایع دیگر، هر چند همچون طوفان نوح (علیه بالتبع همه

السـلام)   داشته باشد، از تاریخ تمدن حذف خواهد شد. اگـر حضـرت نـوح نبـی (علیـه     
  » !توانست جا و مقامی در تاریخ تمدن بیابد کشتی بخار ساخته بود شاید می
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  :کند که طور بیان می را از یکدیگر جدا کرده و اینآوینی معناي تمدن و تکامل 
عقل علمی جدید که با تمدن غرب ظهور پیدا کرده است تنها در حد دانشمندان «

شـمار از علمـاي الهـی     ي ابناي بشر، جز معدودي انگشـت  غربی باقی نمانده و بر همه
کنـد و الفـاظ   زدگی پایان پیـدا   حاکمیت یافته است؛ اما اکنون دیگر باید دوران غرب

رفته رفته معانی قرآنی خویش را بازیابند. اگر سـیر تکامـل ابـزار تولیـد بـر صـیرورت       
ي  ترین افراد انسانی بر کـره  آمد که اکنون کامل تکاملی ابناي بشر منطبق بود لازم می

زمین زندگی کنند. لکن نه تنها اینچنین نیست، بلکه ظاهراً ضد این مدعا به حقیقـت  
، چراکه اکنون هر چند تکنولوژي در آخـرین مراحـل تکـاملی خـویش     تر است نزدیک

ي خـور و خـواب و خشـم و شـهوت هبـوط       است، اما انسان غربی تا مرز حیوانی بنده
  ».کرده است
هاي نویسنده درباره غـرب و   ترین کتاب از مهم» توسعه و مبانی تمدن غرب«کتاب 

لامی است. سید شـهیدان اهـل   تمایز نگرش غربی در مسائل مطرح شده با دیدگاه اس
داند که از غرب گرفته شده  را مترادف با تمدنی می» توسعه«قلم در این کتاب مفهوم 
  .داري دارد و ریشه در دیدگاه سرمایه

به صورت سلسله مقالاتی با عنـوان   1366تا  1364مقالات این کتاب طی سال ها 
ي  قلـم آوینـی در ماهنامـه    و به» تحقیقی مکتبی در باب توسعه و مبانی تمدن غرب«

  .جهاد چاپ شده است
مهمترین ویژگی محتوایی مطالب کتاب این است که خواننده با دقت در تعـابیر و  
همراهی با سیر کلی مباحث ارائه شده بـه نگـاهی نـو و دیـدگاهی جدیـد نسـبت بـه        

شناسـی دسـت پیـدا     مسائل پیرامون خود از جمله توسـعه و مباحـث مختلـف غـرب    
 .توان مطالبی از این دست یافت ر کمتر آثاري میکند. د می
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 ]1401آزمون استخدامی سال [

هاي مزدکی و مـانوي   هدف دشمنان ایران و اسلام از تبلیغ و ترویج شخصیت - 1
  مانند المقنع بابک و مازیار در میان ایرانیان کدام است؟ 

  قرن  25) دفاع از ملیت و قومیت ایرانی با سابقه 1
  ت اسلامی به احساسات ضد اسلامی  ) تبدیل احساسا2
  قرن روشن از اذهان ملت ایران  15) حذف 3
  ) ترویج احساسات مذهبی دیگري به جاي اسلام  4

گویند شـکوفایی فرهنگـی و هنـري ایـران پـس از ورود اسـلام        اي می عده -2
کـدام  » العمل جامعه براي جبران سرخوردگی و شکست نظـامی اسـت   عکس

  دهد؟  می سخمورد زیر به این شبهه پا
دیگـر  هـاي   ) ایرانیان پس از جبران شکست مروج و مبلغ اسلام در میان ملـت 1

  .اند بوده
هـا و خـدمات    تر بوده حجم و کیفیت فعالیـت  ) در مناطقی که شکست سنگین2

  بیشتر است.  
  .رسد می نظامیهاي  ) سابقه خدمات متقابل اسلام و ایرانیان به قبل از شکست3
  قرن نیاز به انگیزه عاطفی دارد.   14ایران به مدت  هاي فعالیت) استمرار 4

الحکم پیشتازي در ریاضـیات موسـیقی و آراي سیاسـی     لیف کتاب فصوصأت -3
  کدام دانشمند مسلمان ایرانی است؟  هاي    ویژگیاز ، درباره حکومت

  ) رازي 2    ) فارابی  1
  ) کندي 4    ) ابن سینا  3
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 یرانیان با تحمیـل و شمشـیر پاسـخ   کدام مورد زیر به ادعاي مسلمان شدن ا -4
  دهد؟  می

، تنها اولین گروه ایرانیان پس از حمله اعراب به ایران و با اعمال زور و اجبـار ) 1
  مسلمان شدند.  

) ایرانیان پس از استقلال نخواستند و نتوانستند آیـین و رسـوم کهـن خـود را     2
  احیا کنند.  

شتر شده اقبـال آنهـا بـه اسـلام     ) در تاریخ هر چه استقلال سیاسی ایرانیان بی3
  افزایش یافته است. 

ها و شهروندان ایرانی در مناطق فتح شـده تـا قـرن چهـارم      ) اندکی از خاندان4
  اسلام را پذیرفتند.  

آغـازین ورود   هـاي  سالاز دیدگاه استاد مطهري تعبیر دو قرن سکوت براي  -5
  اسلام به ایران با چه شرایطی قابل استفاده است؟  

ورد طبقه حاکم به جاست امـا در مـورد تـوده مـردم و نخبگـان علمـی       در م) 1
  نابجاست  

  جاست  مورد توده مردم و نخبگان علمی ب در مورد طبقه حاکم و همچنین در )2
در مورد طبقـه حـاکم و همچنـین در مـورد تـوده مـردم و نخبگـان علمـی          )3

  نابجاست  
مـردم و نخبگـان علمـی    اما در مورد تـوده  ، در مورد طبقه حاکم نابه جاست )4

  بجاست  

سرنوشت دانشگاه جندي شاپور در تمدن اسلامی در کدام مورد بیـان شـده    - 6
  است؟  

  تخریب شد  ، در ابتداي فتح ایران توسط سپه مسلمین) 1
  به مرکز علوم اسلامی بدل شد.  ، پس از اسلام آوردن ایرانیان )2
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  داد. تا قرون سوم و چهارم هجري به حیات علمی خود ادامه  )3
  از بین رفت  ها  به دلیل کشتار اساتید و دانشجویان آن در جنگ )4

از وجود روحیه اي  با وجود علمی بودن روحیه ملت ایران کدام مورد زیر نشانه -7
  ضد علمی در حکومت ساسانی بوده است؟ 

  توجهی به تکریم عالمان و جایگاه نامناسب معلمان در جامعه   بی) 1
  و هنر در ایران پس از انقراض حکومت ساسانی  گسترش علم و فرهنگ  )2
  نبود آثار علمی شاخص در دوران ساسانی با وجود اهتمام ایرانیان به علم   )3
جنـوب   :تمرکز مراکز علمی در نقاط دورتر از نفوذ فرهنگی حکومـت، ماننـد   )4

  غرب ایران 

ان در آراي کدام حکیم ایرانی چهار جریان فلسفه مشایی فلسفه اشراقی عرف -8
  اند؟  نظري و مفاهیم کلامی با هم تلاقی پیدا کرده

  شیخ بهایی   )4  خواجه نصیر  )3  ملاصدرا   )2  ابن سینا  ) 1

کـه موجـب تحقیـر    ها  عقب ماندن علمی و فرهنگی ایرانیان در برخی دوره -9
تاریخ ایران توسط مورخانی مانند گوستاو لوبون شده است نتیجه کدام عامل 

  است؟  
  نظامی و دوري ایشان از فرهنگ  هاي  و درایت ایرانی به جنبه اختصاص نبوغ) 1
  شدید تحصیلی و علمی براي همگان در دوره ساسانی   هاي محدودیتوجود  )2
  درپی میان پادشاهان ایران با پادشاهان روم و یونان  پیهاي  ایجاد جنگ) 3
  فراگیري علم و دانش میان رومیان در همه ادوار تاریخی   )4

فضیلت اجتماعی پیش از ورود اسلام به ایران بر کدام پایه اسـتوار   ،به ترتیب -10
  بود و ملاك فضیلت پس از اسلام کدام است؟ 

  علم و تقوا  -طبقه و حرفه  )2  علم و تقوا  -خون و مالکیت ) 1
  سیادت و روحانیت   -خون و مالکیت  )4  سیادت و روحانیت   -طبقه و حرفه  )3
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در تاریخ ایران هضم سـاختن و اصـلاح تمـدن    یکی از ثمرات فرهنگ اسلام  -11
مهاجم بوده است. به ترتیب این تغییر روش در مورد کـدام یـک از نوادگـان    

  چنگیز و تیمور قابل مشاده است؟ 
  رستم فرخ زاد -محمد خدابنده  )2  رستم فرخ زاد   -امیر حسین بایقرا ) 1
  قربایسن -امیر حسین بایقرا  )4  بایسنقر   -محمد خدابنده  )3

اولین ترجمه مهم از زبان فارسی به عربی در تمدن اسلامی مربوط بـه کـدام    - 12
  قسمت بوده است؟ 

  ) نظامات اداري و دفاتر دولتی  2  ) علوم کیمیا و کیمیاگري 1
  ) نظامات بهداشتی و درمانی  4  فلسفه و علوم عقلی  ) 3

  اند؟  اسلامی در تمدن بزرگ اسلامی بودهسس کدام شاخه از علوم ؤایرانیان م -13
  ) علم لغات2    ) اصول الفقه 1
  ) علم الحدیث  4    ) دستور زبان  3

تمدن اسلام و دین مقدس اسلام توسط کـدام گـروه از حاکمـان ایـران بـه       -14
  هندوستان برده شد؟ 

  برمکیان ) 2    ) غزنویان 1
  ) عباسیان 4  ) خوارزمشاهیان  3

 ـ   -15 لامی سـهم  ایرانیان در توسعه و پیشرفت کدام رشته از علـوم و معـارف اس
  دیگر دارند؟ هاي  بیشتري نسبت به رشته

  ) فلسفه  4  ) فقه3  ) ادبیات  2  ) تفسیر  1

» کیفیت دسترسی به بهداشت و درمان«کدام مورد به ترتیب بیانگر وضعیت  -16
  پس از انقلاب اسلامی ایران است؟ هاي  سالشاخص امید به زندگی در «و 
  افزایش  - کاهش) 2  کاهش  -) کاهش 1
  کاهش  -) افزایش 4  افزایش  - شافزای) 3
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پس از انقلاب اسلامی از نظر میزان رشد کدام شـاخص بـه    هاي سالایران در  -17
  رتبه نخست جهان دست یافت؟ 

  ی  ل) خطوط ری2  ) پیشرفت علمی  1
  ) صنایع غذایی 4    ) بودجه نظامی3

در سایه توجه فرهنگ اسلامی به علم و گسترش آن تعداد فارغ التحصـیلان   -18
  هی پس از انقلاب اسلامی تا چه میزان رشد داشته است؟ دانشگا

  برابر   20) 4  برابر   10) 3  برابر 5) 2  برابر  2) 1

سال از انقلاب اسـلامی رتبـه جهـانی ایـران در رشـد       40با گذشت بیش از  -19
  شاخص توسعه انسانی کدام است؟  

  ) اول 4  ) پانزدهم  3  ) بیست و یکم  2  ) چهلم  1

یران در میان کشورهاي جهان مربوط بـه کـدام رشـته    بالاترین رتبه علمی ا -20
  علمی است؟ 

  هاي بنیادین ) علوم ژنتیک و سلول2  ) علوم بیوشیمی و زیست مولکولی  1
  ) علوم داروسازي  4  ) علوم فضایی و هوافضا 3

 ]1401پاسخ آزمون استخدامی سال [
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خلاصه کتاب تعلیم و تربیت در اسلام تألیف 
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  1شهید مرتضی مطهري »تعلیم و تربیت در اسلام«خلاصه کتاب 

  کلیات
بحث ما دربـاره تعلـیم و تربیـت در اسـلام اسـت.       اهمیت و ضرورت بحث تربیت:

هـایی مشـخص     هاست، مکتبی که داراي هـدف  هدف از تعلیم و تربیت، ساختن انسان
توانـد   دارد، نمی هاي حقوقی، اقتصادي و سیاسی   است و مقررات همه جانبه و سیستم

خواهـد در مـردم    یک سیستم خاص آموزشی نداشـته باشـد؛ یعنـی مکتبـی کـه مـی      
هاي خاص اخلاقی، اقتصادي و سیاسی پیاده کند خـواه هـدف آن مکتـب، فـرد      طرح

باشد یا جامعه، ناچار از داشتن یک سیستم آموزش است. اگر هدف، جامعه باشد ایـن  
  طور. پیاده کنند و اگر هدف هم فرد باشد همین ها را افراد هستند که باید این طرح

به نظر ما در اسلام هم فرد اصالت دارد هم جامعه، لذا باید با اصول تعلیم و تربیت 
اسلام آشنا بشویم و بدانیم مقررات تعلیم و تربیتی اسلام چگونه اسـت و چگونـه بایـد    

ن، در این جا تربیت . براي بحث از چیستی تربیت و در مقام تعریف آ2انسان را ساخت
  کنیم: را با سه مفهوم نزدیک، اما متفاوت با آن مقایسه می

تربیت به طور کلى بـا صـنعت فـرق دارد؛ صـنعت عبـارت      رابطه تربیت و صنعت: 
است از ساختن و به عبارت دیگر پیراستن و آراستن اشیاء و ایجاد ارتباط میان اشـیاء  

ت از پرورش دادن؛ یعنى بـه فعالیـت در   در جهت حکومت انسان، اما تربیت عبارت اس
آوردن استعدادهاى درونى بالقوهاى که در چیزى موجود است و لـذا تربیـت فقـط در    

شود که تربیت باید متناسـب بـا    یرود و از همین جا معلوم م یمورد جانداران به کار م

                                                
  :براي آشنایی بیشتر با شهید مطهري به وب سایت هاي زیر مراجعه فرمایید - 1

      http://www.motahari.ir 
      http://www.motahari.org 
      http://mortezamotahari.com 
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  آزمون استخدامی آموزش و پرورشحیطه عمومی    174

 

طبیعت و سرشت شىء باشد؛ یعنى اگر بنا باشـد شـیئى شـکوفا شـود، بایـد کوشـید       
ن استعدادهایى که در آن است، ظهور و بروز کند و اگـر اسـتعدادهایى در شـیئى    هما

تـوانیم بـه یـک مـرغ      ینیست، بدیهى است که پرورش آن معنى ندارد؛ مثـالً مـا نم ـ  
شـود کـه تـرس و تهدیـد، در انسـانها       میریاضیات تعلیم دهیم. و از همین جا معلوم 

را به زور به صـورت گـل درآورد و    اى شود غنچه عامل تربیت نیست. همانطور که نمی
تـوان اسـتعداد    باید آن چه را نیاز دارد در اختیارش گذاشت تا خودش رشد کند، نمی

  1 .کرد انسان را نیز به زور یا تهدید شکوفا
: دل انسان اقبال و ادبارى دارد و گاهى شاداب و گاه خسته فرماید میضرت على ح

  .2درا بر او تحمیل کر عبادت مثالً -است و هنگام خستگى نباید چیزى 
توان چنـین نتیجـه گرفـت کـه در تربیـت انسـان دو        با توجه به مطلب مذکور می

حالت اصلی وجود دارد: یکی به نحوي است که بیشـتر دربـاره آن سـاختن و صـنعت     
شـود و   کند و آن تربیتی است که در آن، انسان مانند یک شـیء فـرض مـی    صدق می

شود؛ مـثلاً بـراي تربیـت گوسـفند پـروار، آن را اختـه        میبراي منظور خاصی ساخته 
کنند که از نظر انسان، اخته کردن گوسفند کامل کـردن اوسـت؛ در حـالی کـه از      می

انـد. خواجـه کـردن غلامـلان      نظر خود گوسفند مسلماً نقصـی در او بـه وجـود آورده   
سـت؛  سرا در قدیم نیز همین طور است. در تربیـت روحـی نیـز همـین مطلـب ه      حرم

خواهد انسـان را طـوري بسـازد     گیرد و می یعنی گاهی مکتبی، منظوري را در نظر می
هایی در جسـم و روح انسـان پدیـد آورد،     که آن منظور تأمین شود ولو این که کاستی

اما مکتبی هم هست که در خدمت انسان است؛ یعنی منظورِ بیرون از انسـان نـدارد و   
  سان است.هدفش به سعادت رساندن و تکمیل ان

                                                
 جلوگیرى عامل اما باشد، انسان عالى استعدادهاى رشددهنده عامل تواند نمی ترس چه اگر که داشت اذعان باید بتهال -1

  .کرد استفاده عامل این از باید مواقعى در لذا باشد، یم – اجتماع مورد در چه و کودك مورد در چه - ها طغیان از
  56-62 صص اسلام، در تربیت و تعلیم ؛312 و 193 هاى حکمت البلاغه، نهج - 2
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تربیت در این مکتب باید براساس پژوهش استعدادها و نیروهاي انسانی و براسـاس  
توانـد انجـام دهـد دو چیـز      تنظیم آنها باشد؛ یعنی حداکثر کاري که این مکتـب مـی  

و نـه   –بیشتر نیست: اول تلاش در راه شناخت استعدادهاي انسانی انسـان و پـرورش   
ظامی میان استعدادهاي انسانی به طوري که در اثـر  ها، و دوم برقراري ن آن –تضعیف 

این نظام هیچگونه افراط و تفریطـی بـر او حکمفرمـا نباشـد؛ یعنـی هـر نیـرو و هـر         
  1استعدادي حظ خویش را ببرد و به بقیه تجاوز نکند

گفتیم که تربیت، سـاختن و از نـوع صـنعت نیسـت، بلکـه       رابطه تربیت و عادت:
سی چنین بگوید کـه قسـمتی از تربیـت، پـرورش     صرف پرورش است. ممکن است ک

است و قسمت دیگر ساختن. اینجا دو نظریه است: نظریه علماي قدیم و نظریه علماي 
  جدید غرب.

از نظر علماي قدیم شکی نبود که قسمتی از اخلاقیات را باید در وجود بشر ایجـاد  
در او از حال خـارج  دانستند که فضایل فردي  کرد و اصلاً آدم تربیت شده را آدمی می

شده، به صورت ملکه درآمده باشد تا زوالش مشکل شود؛ مثلاً آنقدر راستگو باشد کـه  
حتی در عالم خواب هم دروغ نگوید، و لذا معتقد بودند که اساساً تربیت، فـن تشـکیل   
عادت است و عادت، ساختن است نه پرورش، زیرا پرورش، رشد استعدادي اسـت کـه   

پـذیري اسـت کـه اسـتعداد      دت هر گونه شکل دادن به ماده انعطافوجود دارد، اما عا
خاصی ندارد و توانایی تبدیل به حالات مختلف را دارد. بر این اساس انسـان سـاختنی   

  است و قسم اعظم تربیت، ساختن است نه پرورش.
اما نظریه جدید علماي غرب این است که تربیت، صرف پرورش است، چون بحـث  

خلاقی بوده و روي سایر استعدادها، مثل حس دینی و حـس زیبـایی   ها در تربیت ا آن
اند: تربیت فقط رشد نیروي عقل و اراده اخلاقی است و بـس و   اند، گفته صحبت نکرده

نبایـد عـادت داد، و عـادت، مطلقـاً بـد       –چه خوب و چه بـد   –انسان را به هیچ چیز 
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توانـد   کند و انسـان نمـی   است، زیرا همین که چیزي عادت شد، بر انسان حکومت می
آن را ترك کند و آن وقت آن کار را نه به حکم عقـل و اراده اخلاقـی بلکـه بـه حکـم      

دهد، ما قریب به این مضمون را هم در روایات داریم کـه مـثلاً امـام      عادتش انجام می
لا تنظروا الی طول رکوع الرجل و سجوده فان ذلـک شـیء اعتـاده    «صادق (ع) فرمود: 

کـه نشـان    1»استوحش لذلک، و لکن انظروا الی صـدق حدیثـه و اداء امانتـه   فلو ترکه 
دهد هر چیزي ولو بهترین عبادات و فضایل، همین که بـه صـورت عـادت درآمـد،      می

دهد. کانت روسو در غرب سردسته معتقدان به این مکتبند.  ارزش خود را از دست می
م که به هیچ چیز عـادت نکنـد.   امیل را باید عادت ده«گوید:  روسو در کتاب امیل می

اي که بتواند در هر کاري آزادانـه   به عقیده او تربیت، تقویت عقل و روح است، به گونه
ها در واقع مدافع آزادي در اخلاقند و معتقدنـد انسـان    این» فکر کند و تصمیم بگیرد.

  .2باید آزاد باشد و هیچ قدرتی بر او حکومت نکند، حتی قدرت عادت
هیچ یک از این دو نظریه کاملا! درست نیست؛ البته این مطلـب درسـت   به نظر ما 
اند: انسان نباید به کاري چنان عادت کند کـه تـرك آن بـرایش دشـوار       است که گفته

باشد، بلکه هر کاري را باید به حکم عقل انجام دهد، نه به حکم عادت، ولی این دلیـل  
دو قسم است: عادات فعلی و عـادات   شود که عادت مطلقاً بد باشد، چون عادت بر نمی

گویند: وقتی کاري براي انسـان   شناسی می انفعالی. توضیح مطلب این که علماي روان
تـر   تر و سـاده  آورد: یکی این که آن کار سهل عادت شد، دو خاصیت در او به وجود می

شود و بـه یـک عمـل غیـرارادي      شود، دوم این که از توجه فرد به عمل کاسته می می
  شود. تر می زدیکن

                                                
به طول رکوع و سجود فرد نگاه نکنید که آن، چیزي است که او بدان عادت کرده و اگر بخواهـد آن را تـرك کنـد     - 1

  )105، ص 2کند، بلکه به راستگویی و امانتداریش بنگرید. (اصول کافی، ج  وحشت می
  75-83تعلیم و تربیت، در اسلام، صص  - 2
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  مبانی نظري تحول بنیادین تعلیم و تربیت 2جزوه خلاصه بخش 
از جریان تربیـت در هـر جامعـه،    » تربیت رسمی و عمومی«هدایت شایسته بخش 

هاي مدلل و مدون، تبیین چیستی، چرایـی و   اي از گزاره نیازمند آن است که مجموعه
تـا هـدایت،    چگونگی آن را بر پایه فلسفه تربیتی خـاص آن جامعـه، بـر عهـده گیـرد     

دهی و اصلاح مداوم این بخش مهم ازجریان تربیت با توجه و التـزام بـه چنـین     جهت
  اي صورت پذیرد. مجموعه

فلسفه تربیت رسمی و عمومی در جمهـوري اسـلامی   «ضرورت تدوین 
  »ایران

هـاي اجتمـاعی امـري تاریخمنـد اسـت کـه بایـد         تربیت رسمی نظیر سایر پدیده -1
ان و مکان، تکوین و تحول یابد؛ لذا، الگوي نظري واحـد و  متناسب با مقتضیات زم

جهان شمولی از آن وجود ندارد. البته تصور نادرست وجود الگویی یگانه از تربیـت  
رسمی، سبب شده است تا الگوي نظري رایـج در کشـورهاي غربـی، در نظامهـاي     

یک سـو   تربیتی دیگر جوامع جهان نیز گسترش یابد؛ در حالی که چنین الگویی از
تواند زمینه توسعه و تحول مناسبی را براي جوامع غیرغربـی فـراهم آورد و از    نمی

دگر سو موجب انقطاع این جوامع از پیشـینه فرهنگـی و تـاریخی خـود و انفعـال      
  فرهنگی آنها نسبت به فرهنگ مسلط جهانی خواهد شد.

قتضـائات خاصـی   تربیت رسمی و عمومی در میان انواع تربیت، داراي ویژگیهـا و ا  -2
توان بدون توجه به آنها تبیین فلسفی چیسـتی، چرایـی و چگـونگی     است که نمی

این بخش از جریان تربیت را در ضمن مباحث فلسفی تربیتی جامعـه و صـرفاً بـه    
جریان تربیت (در معناي عام آن) پیگیري کرد. شـاهد ایـن    مثابه یکی از مصادیق

، تردیـدهایی در مباحـث فلسـفه تربیـت     مدعا آنکه برخلاف تربیت در معناي عـام 
معاصر نسبت به اصل ضـرورت وجـودي تربیـت رسـمی و عمـومی (بـا توجـه بـه         
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انتقادات متعدد وارد بر مصادیق رایج آن) مطرح شده است کـه بـه برخـی از آنهـا     
اشاره خواهد شد. بنابراین، باید با توجه به ویژگیهـا و اقتضـائات تربیـت رسـمی و     

  عمومی.
ري که در پیشگفتار این مجموعه اشاره شـده، براسـاس شـواهد موجـود،     طو همان -3

تاکنون نظام تربیت رسمی و عمومی به عنوان بخشی از نظام نوین تربیـت رسـمی   
در کشور ما، بر فلسـفه مـدون و اسـتواري در چـارچوب فلسـفه تربیتـی بـومی و        

  متناسب با نظام فکري و ارزشی اسلام مبتنی نبوده است.
هـاي   هـا و تجـارب متـراکم نسـل     بیتی حاکم بر کشور ما برخاسته از سنتنظام تر -4

گذشته بود، قبل از اینکه مواجه با الگوي تربیت رسمی و عمومی به شیوه موجـود  
هـاي   هاي اصلی آن، با وجود برخـی دخـل و تصـرف    آن شود که چارچوب و مؤلفه

جامعه ما و سـایر   ناگزیر در آن، بدون تردید رهاورد تمدن مدرن مغرب زمین براي
جوامع سنتی بوده است. اما هنگام مواجهه با این پدیده مدرن، الگوي تربیتی رایج 
در جوامع مدرن به مثابه الگوي بدیل و قدرتمندي بـراي سـنت، اقتبـاس و بـدون     

  توجه به سنت الگوي تربیت سنتی و نقادي آن را جامعه گسترش داده شد.
لاب اجتماعی فراگیر اسلامی و تأسیس نظام سیاسـی  با عنایت به ظهور و تداوم انق -5

در کشـور  » جمهـوري اسـلامی  «نوپایی براساس مبانی و ارزشهاي اسلامی به نـام  
بینـی و   ایران که داعیه ارائه الگوي بدیعی براي حاکمیت سیاسی بر مبنـاي جهـان  

نظام ارزشی اسلام، جهت حل و فصل اهم مسائل اجتماعی ناشی از تعارض سـنت  
اي براي هدایت و بازسـازي نظـام تربیـت     رنیته دارد لزوم تدوین چنین فلسفهو مد

اي بـا   رسد؛ چرا که اگـر جامعـه   رسمی و عمومی در این کشور آشکارتر به نظر می
اي بـا تکیـه بـر     انقلابی گسـترده درصـدد برپـایی و تثبیـت نظـام اجتمـاعی تـازه       

  هاي عمومی و فراگیر مردم برآمد. حمایت
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کـه انقـلاب اجتمـاعی فراگیـري در آن رخ داده و نظـام      مانند ایران، اي  در جامعه
هاي اسلامی در آن بر پا شده، ادامه حضـور الگـویی از    سیاسی جدیدي براساس آموزه

توجـه   هاي اصلی مدرنیته (اومانیسم و سکولاریسم) و بـی  تربیت رسمی که بر پایه ایده
  به مبانی اسلام ساخته و پرداخته شده است.

بیت رسمی و عمـومی (در شـکل فعلـی آن)، نهـادي اسـت کـه بـا آغـاز دوران         تر -6
مدرنیته در جوامع غربی ظهور یافته است و لذا یکـی از مظـاهر تمـدن مـدرن بـه      

آید. از اینرو برقراري نسـبت دقیـق و عقلانـی بـین ایـن نهـاد و جوامـع         شمار می
درنیتـه اسـت.   اسلامی، مستلزم برقراري نسبتی عقلانی و مستدل بـین سـنت و م  

برقراري این نسبت، چالش مهم و بزرگ جوامع اسلامی از زمان آشنایی با مظـاهر  
  تمدن غرب بوده است.

  بندي از اندیشه اجتماعی معاصر اسلامی عبارتند از: این رویکردها، بنا بر یک دسته
  * رویکرد تجددگرا
  گرا * رویکرد شریعت

ائل مسلمانان در دوران معاصر را ، چاره حل مس»تجددگرایی«اندیشمندان طرفدار 
دانند (البته برخی از آنها تـلاش بلیغـی    در تن دادن به اصول و چهارچوب مدرنیته می

نمایند تا این چهارچوب را با اسلام منطبق، یا به تعبیري، اسلام را با این چارچوب  می
  سازگار سازند). پنج محور اساسی این دیدگاه از این قرار است.

گرایـی، تـاریخی و    گرایی و تأکید بر خرد ابزاري، توسـعه  ن مدارانه، علمنگرش انسا
، راه حـل  »گرایـی  شریعت«گرایی. اما اندیشمندان طرفدار رویکرد  نسبیت فهم و آینده

مسائل اجتماعی مسلمین را در اجراي احکام فقهی بدون نیـاز بـه پـردازش الگوهـاي     
گرایـی،   حـول پـنج محـور اصـول     هـاي ایـن گـروه    داننـد. اندیشـه   عینی و تجربی می

سـتیزي و   مداري، اجتهادگرایی و روشمندي در فهم دین، التقـاط  گرایی و تکلیف آئین
در زمینـه مواجهـه بـا مظـاهر     » سـازي  تمـدن «چرخد. امـا رویکـرد    گرایی می گذشته
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مدرنیته، جهت دیگري را برگزیده است. در این رویکرد، افزون بر وحی و تعالیم دینـی  
شـود. دیـن صـرفاً در قلمـرو و محـدوده       اي براي عقل در نظر گرفته مـی  ژهجایگاه وی

هـاي   شـود و در عرصـه   زندگی فردي قرار ندارد بلکه برنامه جـامع زنـدگی تلقـی مـی    
هاي مذکور اصول کلـی   مختلف سیاسی و اجتماعی حضور اساسی دارد. دین در عرصه

الفـراغ   نیاز بـه مثابـه منطقـه   هایی  و در مواردي اصول و قوانین جزئی دارد و در عرصه
  وارد نشده است.

از این رو در عرصه اخیر، استفاده از عقل و دانش متراکم بشري و توسـعه آنهـا در   
هاي دینی، جایگـاه ارزشـمندي دارد. براسـاس ایـن رویکـرد،       چارچوب مبانی و ارزش

پویـا، در   توانند و باید بر مبناي تفسیر کتاب و سنت و اجتهاد روشمند و مسلمانان می
ریـزي تمـدن نـوین     جامعه اسلامی، متناسب با مقتضیات زمان و مکان به سـوي پـی  

اجراي همه جانبـه اسـلام، تنهـا در    سازي،  اسلامی گام بردارند. از منظر رویکرد تمدن
قالب فرآیند نوسازي جامعه به سوي یک الگوي مطلوب اسـلامی و تأسـیس نهادهـا و    

ریـزي تمـدن نـوین     ر است. لذا این رویکرد براي پـی سازوکارهاي متناسب با آنها میس
اسلامی بر ضرورت تدوین الگوهاي اجتماعی تأکید دارد. لذا بنا بر این رویکـرد کـلان   

رسـد بـا توجـه بـه شـواهد و قـرائن بسـیار بـا          در مواجهه با مدرنیته، که به نظـر مـی  
  د، لازم است.راهبردهاي کلان انقلاب اسلامی و جمهوري اسلامی ایران مناسبت دار

ي اسلامی و ایرانی متناسب با مقتضیات زمان براي نظـام تربیـت رسـمی و     فلسفه
  عمومی کشور ما تدوین شود.

از قواعد فقهی فراگیر و گسترده در تمامی ابواب فقه است که » نفی سبیل«قاعده 
ها و مناسبات جوامع اسلامی با جوامـع دیگـر    هاي روشنی براي تنظیم سیاست دلالت

  رد.دا
تجارب قرون اخیر نیـز نشـان داده اسـت کـه یکـی از مجـاري مهـم بـراي نفـوذ          

ساز پویـایی و   استعمارگران، نظام تربیتی جوامع است. زیرا نظام تربیتی ناوابسته زمینه
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اصالت تحولات اجتماعی خواهد بود و برعکس وابستگی در نظام تربیتی بـه وابسـتگی   
  جامد.ان سیاسی، اجتماعی و فرهنگی عمیق می

رسـد نهادهـاي تربیتـی جوامـع      بنابراین به اقتضاي قاعده نفی سبیل، به نظـر مـی  
اسلامی، به ویژه نهاد تربیت رسمی و عمومی در شکل فعلی آن که تحت تأثیر تجارب 
مغرب زمین شکل گرفته است، باید متناسب با فرهنگ اسلامی و شرایط و بسـترهاي  

نـاگزیر   و الگوسازي شوند تا دادوستد و تعامـل اجتماعی حاکم بر این جوامع بازتعریف 
هاي تربیتی منجر به تثبیت و تـداوم تسـلط فکـري و فرهنگـی      این نهاد با دیگر نظام

رسـد، تحقـق ایـن مهـم      بیگانگان بر نظام تربیتی جوامع اسلامی نشود. بـه نظـر مـی   
ین مستلزم بازنگري در فلسفه تربیتی الگوي وارداتی تربیـت رسـمی و عمـومی و تـدو    

فلسفه تربیتی خاصی براي نظام تربیت رسمی و عمومی متناسـب بـا مبـانی فکـري و     
  ها و فرهنگ اسلامی این گونه جوامع است. ارزش

  شناسی پژوهش روش
عبـارت اسـت از:   » فلسفه تربیت رسمی و عمـومی در جمهـوري اسـلامی ایـران    «

فلسفه تربیت در «ه اي جامع، سازوار، به هم پیوسته، مدلل و مدون، که بر پای مجموعه
  »جمهوري اسلامی ایران

فلسفه تربیت رسمی و عمـومی در جمهـوري اسـلامی    «در این تحقیق، مقصود از  -1
اي جامع، سازوار، به هم پیوسـته، مـدلل و مـدون،     عبارت است از: مجموعه» ایران

به تبیین چیستی، چرایـی و  » فلسفه تربیت در جمهوري اسلامی ایران«که بر پایه 
  پردازد. گی تربیت رسمی و عمومی در جمهوري اسلامی ایران میچگون

در تدوین فلسفه تربیت رسمی و عمومی، علاوه بر فلسفه تربیت (مبانی، چیسـتی،   -2
شـناختی   چرایی و چگونگی تربیت)، مبانی سیاسی، حقوقی، روانشناختی و جامعـه 

  نیز به اقتضاي ماهیت این نوع تربیت اضافه شده است.
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تربیت رسمی و عمومی در شکل فعلی آن یکی از مظاهر مدرنیته است کـدام   - 1
رویکرد در مواجهه با آن تناسب بیشتري با راهبردهاي کلان اسناد بالادستی 

  تربیتی دارد؟ 
  از  ) تمدن س2    ) شریعت گرا 1
  ) سنت گرا 4    ) تجدد گرا 3

بنا بر کدام قاعده فقهی تدوین فلسفه تربیت رسمی و عمـومی بـراي ایـران     -2
  یابد؟  می ضرورت

  ) هدایت2    ) ربوبیت  1
    ) بیداري اسلامی4    ) نفی سبیل  3

روندهاي کلان تغییـرات اجتمـاعی توسـط نهـاد      ه،براساس کدام اصل فلسف -3
  ؟ شود می »تمایز یافتگی«جام اجتماعی و تربیت رسمی و عمومی منجر به انس

  ) سنت گرایی تحولی  2  ) وحدت در کثرت 1
  ) علیت  4    ) جامعه گرایی 3

 عـام تربیـت رسـمی و عمـومی محسـوب      هاي   ویژگیکدام ویژگی زیر جزو  -4
  ؟ شود می

  ) تحول آفرینی2    ) انعطاف  1
  ) سامان یافتگی 4    ) دین مداري 3

ی متناسب با استعدادهاي مختلف متربیـان  هاي تربیت تنوع بخشی به فرصت -5
  در شمار کدام یک از اصول تربیت رسمی و عمومی است؟ 

  ) تنوع و کثرت 2  ) عدالت در تربیت  1
  ) انتطباق با نظام معیار اسلامی  4  ) رعایت استعدادهاي متربیان 3
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کدام مورد در خصوص اصل حفظ و ارتقاي آزادي در تربیت رسمی و عمومی،  -6
  ؟ صحیح نیست

  ) آزادي امري فطري و ذاتی است. 1
  گیري از آزادي امري یاد گرفتنی است.  ) بهره2
  باشد. می» آزادي از«) آزادي متربی به معناي 3
  باشد.   می »آزادي در«) آزادي متربی به معناي 4

کدام یک از موارد زیر جزو اصل آینده نگري و پویـایی در تربیـت رسـمی و     -7
  است؟ » عمومی

  تقابل ارکان نظام تربیت رسمی و عمومی در جهت پشتیبانی از نظام  ) نظارت م1
  ) بومی سازي رویکردهاي جدید جهانی در تربیت رسمی و عمومی  2
  پذیري آنها   ) رعایت حقوق و تکریم متربیان در عین مسئولیت3
  ) نگرش نظام مند در هدایت تحولات تربیتی  4

 عبارت زیر به کدام مورد اشاره دارد؟  -8

براي تحقق حیات طیبه است که امکان تجربه اي  ینه اجتماعی سامان یافتهزم    
  آورد  این نوع زندگانی را براي همه متربیان فراهم می

  ) خانواده صالح2    ) جامعه صالح  1
  ) مدرسه سالم4    ) مدرسه صالح  3

کدام مورد زیر جزو مصادیق اصل تحول مداوم در ساخت تربیت اعتقادي اخلاق و  - 9
  یست؟ عبادي ن

  ) حرکت از الزام بیرونی به التزام شخصی1
  ) توازن میان مربی محوري و متربی محوري 2
  ) حرکت از اصلاح ظاهر به تحول باطن3
  ) حرکت از اصلاح فردي به اصلاح جمعی  4
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  مهمترین جهت گیري حاکم بر ساحت تربیت زیستی و بدنی کدام است؟  -10
  ) همگرایی2  ) تعامل نفس و بدن  1
  ) تعامل دین و اخلاق  4  خانواده و رسانه   ) تعامل3

  نشانه دانستن طبیعت در ساخت تربیت هنري بر کدام مطلب دلالت دارد؟ « -11
  ) حفظ طبیعت براي آیندگان1

  ) شناخت خالق جهان و شکرگزاري از وي 2  
  ) استفاده صحیح از طبیعت  3
  ) تاکید بر رمزگشایی و رمزگردانی طبیعت  4

فناوري از منظر تربیت اسلامی کدام مورد صـحیح  در خصوص تربیت علمی و  -12
  است؟  

  ) استفاده از تکنولوژي غربی، صحیح نیست.  1
  ها نیست.   ) تکنولوژي حامل فرهنگ و ارزش2
  ) انسان، مخدوم تکنولوژي است.  3
  ) تکنولوژي مخدوم انسان است.  4

براساس فلسفه تربیت رسمی و عمومی در جمهوري اسلامی ایران کدام مورد  -13
  تر است؟  در خصوص نسبت خانواده و حاکمیت در تربیت صحیح

) مسئولیت اصلی تربیت کودکان در نظام حقوقی ایران با والدین است و دولت 1
  تکمیل کننده است.  

ریزي تربیـت   گذاي و برنامه ) تربیت حق حاکمیت است و هدف گذاري سیاست2
  رسمی با آن است.  

یت رسمی و عمومی رابطه عرضـی و تعـاملی   رابطه حاکمیت و خانواده در ترب) 3
  با یکدیگر است.  

هـاي آنـان در تربیـت     ) تربیت حق خانواده است و حاکمیـت بایـد از خواسـته   4
  پیروي کند.  
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  تربیت رسمی و عمومی به کدام مورد اشاره دارد؟  »مندي تاریخ«لزوم  -14
  هاي پیشین   ) توجه به سنت و فرهنگ1
  ها فرهنگ ) انفعال فرهنگی نسبت به دیگر2
  ) تناسب با مقتضیات زمان و مکان 3
  ) تحلیل زمانی و مکانی وقایع تاریخی 4

فروکاستن یادگیري به یادسپاري محتواي مشـخص و همچنـین فروکاسـتن     -15
  مفهوم شایستگی به توسعه بعد شناختی متربیان به کدام معضل اشاره دارد؟ 

  حافظه گراȘــȗ )4  ) از خود بیگانگی  3  ) مدرك گرایی2  ) تبعیض تربیتی1

 مربوط به کدام میانی تربیت رسمی و عمومی است؟  ،عبارت زیر -16

تامین رفاه هدف اصلی دولت اسلامی نیست بلکه هدف اصلی زمینه سـازي  «    
  » براي حیات طیبه است.

  ) جامعه شناختی  4  ) روان شناختی  3  ) سیاسی2  ) حقوقی  1

ی وطن از ایمان است به فرمایند: دوست می حدیث معروف پیامبر اکرم (ص) که -17
  کدام لایه از هویت اشاره دارد؟ 

  ) جنسیتی  4  ) ملی  3  ) انسانی2  ) دینی  1

از منظر فلسفه تربیت جمهوري اسلامی ایران کدام یک از واژگان کلیدي زیر  -18
  ؟ نیستدر تعریف تربیت دخیل 

  ) به روز و کارآمد2    ) فرآیند تعاملی  1
  از تکوین هویت ) زمینه س4  ) اختیاري و آگاهانه  3

ساحت تربیت اجتماعی و سیاسی داراي اصولی است کدام مورد در شمار این  -19
  اصول قرار نمی گیرد؟ 

  ) توجه به هویت ملی و انسجام اجتماعی 1
  ) توجه به میراث غنی ادبیات فارسی2
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  ) تاکید بر هویت انسانی ایرانی اسلامی  3
  ) تفکیک دین و سیاست و حق و تکلیف  4

هاي متربی در تدبیر امـر معـاش    ت اقتصادي ناظر به رشد تواناییساخت تربی -20
  گنجد؟  است کدام مورد زیر در این قلمرو نمی

  اي ) شناخت و مهارت حرفه2  ) گسترش عدالت اجتماعی  1
  ) رعایت بهره وري 4  ) ادراك مسائل اقتصادي 3
  

 ]1401آزمون استخدامی سال [

   ).2گزینه ( -1

   ).3گزینه ( -2

   ).1گزینه ( -3

   ).4گزینه ( -4

   ).1گزینه ( -5

   ).3گزینه ( -6

   ).2گزینه ( -7

   ).3گزینه ( -8

   ).2گزینه ( -9

   ).1گزینه ( -10

   ).1گزینه ( -11

   ).3گزینه ( -12

   ).3گزینه ( -13

   ).3گزینه ( -14

   ).4گزینه ( -15

   ).2گزینه ( - 16

   ).3گزینه ( -17

   ).2گزینه ( -18

   ).4گزینه ( -19

   ).1گزینه ( -20

  



  
  
  
  
    

  

دانش سیاسی، اجتماعی 
  و حقوق اساسی



  
  
  
  
  

  
  

  بخش اول
  

 حقوق اساسی



 

 

  

  

  

  قانون اساسی ایران   
  

  
  

  1اصل 
اش به  حکومت ایران جمهوري اسلامی است که ملت ایران، بر اساس اعتقاد دیرینه

رآن، در پی انقلاب اسلامی پیروزمنـد خـود بـه رهبـري مرجـع      قحکومت حق و عدل 
پرسی دهـم و یـازدهم فـروردین     عالیقدر تقلید آیت االله العظمی امام خمینی، در همه

الاولـی   کهزار و سیصد و پنجاه و هشت هجري شمسی برابر با اول و دوم جمـادي ماه ی
% کلیه کسانی که حـق  2/98سال یکهزار و سیصد و نود و نه هجري قمري با اکثریت 

  رأي داشتند به آن رأي مثبت داد.  

  2اصل 
  جمهوري اسلامی نظامی است بر پایه ایمان به:

صاص حاکمیت و تشریع به او و لزوم تسـلیم در  خداي یکتا (لااله الا االله) و اخت -1
  برابر امر او

  وحی الهی و نقش بنیادي آن در بیان قوانین  -2
  معاد و نقش سازنده آن در سیر تکاملی انسان به سوي خدا   -3
  عدل خدا در خلقت و تشریع   -4
  امامت و رهبري مستمر و نقش اساسی آن در تداوم انقلاب اسلام   -5
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زش والاي انسان و آزادي توأم با مسئولیت او در برابـر خـدا، کـه از    کرامت و ار -6
  راه:

 االله سـلام  معصـومین  سـنت  و کتاب اساس بر الشریاط جامع فقهاي مستمر اجتهاد -

    اجمعین علیهم
  استفاده از علوم و فنون و تجارب پیشرفته بشري و تلاش در پیشبرد آنها  -
  پذیري   گري و سلطه هکشی و سلط نفی هرگونه ستمگري و ستم -

 را ملـی  همبسـتگی  و فرهنگی و اجتماعی و اقتصادي و سیاسی استقلال و عدل و قسط

    کند. می تأمین

  3اصل 
دولت جمهوري اسلامی ایران موظف است براي نیل به اهداف مذکور در اصل دوم 

  :همه امکانات خود را براي امور زیر به کار برد
فضایل اخلاقی بر اساس ایمان و تقوي و مبارزه بـا  ایجاد محیط مساعد براي رشد  -1

  کلیه مظاهر فساد و تباهی 
هـاي بـا اسـتفاده صـحیح از      هـاي عمـومی در همـه زمینـه     بالا بردن سطح آگاهی -2

  هاي گروهی و وسایل دیگر  مطبوعات و رسانه
 تعمـیم  و تسـهیل  و سـطوح  تمـام  در همه براي رایگان بدنی تربیت و پرورش و آموزش -3

    عالی موزشآ
هـاي علمـی، فنـی فرهنگـی و      تقویت روح بررسی و تتبع و ابتکار در تمـام زمینـه   -4

  اسلامی از طریق تأسیس مراکز تحقیق و تشویق محققان
  طرح کامل استعمار و جلوگیري از نفوذ اجانب   -5
  گونه استبداد و خودکامگی و انحصار طلبی   هر محو -6
  اعی در حدود قوانین هاي سیاسی و اجتم تأمین آزادي -7
مشارکت عامه مردم در تعیین سرنوشت سیاسی، اقتصادي، اجتمـاعی و فرهنگـی    -8

  خویش  
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هاي مـادي و   رفع تبعیضات ناروا و ایجاد امکانات عادلانه براي همه، در تمام زمینه -9
  معنوي 

  ایجاد نظام اداري صحیح و حذف تشکیلات غیر ضرور   -10
ملی از طریق آموزش نظامی عمومی براي حفظ استقلال  تقویت کامل بنیه دفاع -11

  و تمامیت ارضی و نظام اسلامی کشور  
ریزي اقتصادي صحیح و عادلانه بر طبق ضوابط اسلامی جهت ایجاد رفاه فقـر   پی -12

هاي تغذیه و مسکن و کار و بهداشت  و برطرف ساختن هر نوع محرومیت در زمینه
  و تعمیم بیمه  

ایی در علوم و فنون صـنعت و کشـاورزي و امـور نظـامی و ماننـد      تأمین خودکف -13 
  ها  این

تأمین حقوق همه جانبه افراد از زن و مرد و ایجاد امنیت قضـایی عادلانـه بـراي     -14
  همه و تساوي عموم در برابر قانون 

  توسعه و تحکیم برادري اسلامی و تعاون عمومی بین همه مردم   -15
ور بر اساس معیارهاي اسلام تعهد برادرانه نسـبت بـه   تنظیم سیاست خارجی کش -16

  دریغ از مستضعفان جهان  همه مسلمان و حمایت بی

  4اصل 
کلیه قوانین و مقررات مدنی، جزایی، مـالی، اقتصـادي، اداري، فرهنگـی، نظـامی،     
سیاسی و غیر اینها باید بر اساس قوانین موازین اسلامی باشد. این اصل بر اطـلاق یـا   

اصول قانون اساسی و قوانین و مقررات دیگر حاکم است و تشـخیص ایـن    عموم همه
  امر بر عهده فقهاء شوراي نگهبان است.

  5اصل 
در زمان غیبت حضرت ولی عصر (عجل االله تعـالی فرجـه)، در جمهـوري اسـلامی     
ایران ولایت امر و امامت امت بر عهده فقیه عادل و با تقـوي آگـاه بـه زمـان، شـجاع،      

  شود.   دار آن می ر است که طبق اصل یکصد و هفتم عهدهمدیر و مدب



  
  
  
    

  
  دومبخش 
  

  سیاسی  –نامه الهی  وصیت
 حضرت امام خمینی(ره)
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  االله الرّحمن الرّحیم بسم
الثَقلَینِ، کتاب االلهِ و عترتی اهلَ بیتـی فإنَِّهمـا    قالَ رسولُ االله (ص): إنیّ تارك فیکمُ

وضالح َلیا عِلَن یفتَرِقا حتیّ یرد  
الحمداالله و سبحانکَ؛ أللّهم صلّ علـی محمـد و آلـه مظـاهر جمالـک و جلالـک و       

ک الـذّي تجلّـی فیـه الأحدیـه بِجمیـعِ أسـمائک حتّـی المسـتَاثَرِ         خزائنِ أسراسرِ کتابِ
  منهاالذّي لا یعلَمه غَیرك؛ و اللَّعنُ علی ظالمیهم أصلِ الشَجره الخَبیثه.

تـذکر  » ثقلـین «اي کوتاه و قاصر در بـاب   دانم که شمه اینجانب مناسب میو بعد، 
که قلم مثـل منـی عـاجز اسـت از     دهم؛ نه از حیث مقامات غیبی و معنوي و عرفانی، 

اي که عرفان آن بر تمام دایره وجود، از ملک تـا ملکـوت اعلـی و از     جسارت در مرتبه
آنجا تا لاهوت و آنچه در فهم من و تو نایـد، سـنگین و تحمـل آن فـوق طاقـت، اگـر       
نگویم ممتنع است؛ و نه از آنچه بر بشریت گذشته اسـت، از مهجـور بـودن از حقـایق     

اکبر است جز ثقل اکبر که اکبـر  که از هر چیز » ثقل کبیر«و » ثقل اکبر«ي مقام والا
مطلق است؛ و نه از آنچه گذشته است بر ایـن دو ثقـل از دشـمنان خـدا و طاغوتیـان      
بازیگر که شمارش آن براي مثل منی میسر نیست با قصور اطلاع و وقت محدود؛ بلکه 

  آنچه بر این دو ثقل گذشته است بنمایم. اي گذرا و بسیار کوتاه از مناسب دیدم اشاره

  حجت قاطع است بر جمیع بشر» حدیث ثقلین«
اشـاره باشـد بـر ایـن کـه بعـد از       » لَن یفتَرِقا حتیّ یردِا علیَ الحوض«شاید جمله  

وجود مقدس رسول االله (ص) هرچه بر یکی از این دو گذشته است بر دیگري گذشـته  
ري است، تا آنگاه که این دو مجهور بر رسول است و مهجوریت هر یک مهجوریت دیگ

مقام اتصال کثرت به وحـدت اسـت   » حوض«وارد شوند. و یا آیا این » حوض«خدا در 
و اضمحلال قطرات در دریا است، یا چیز دیگر که به عقل و عرفان بشر راهی نـدارد و  

بـر   باید گفت آن ستمی که از طاغوتیان بر این دو ودیعه رسـول اکـرم (ص) گذشـته،   
  امت مسلمان بلکه بر بشریت گذشته است که قلم از آن عاجز است.

متواتر بین جمیع مسلمین اسـت و  » ثقلین«و ذکر این نکته لازم است که حدیث 
تا کتب دیگر آنان، با الفاظ مختلفه و موارد » صحاح ششگانه«[در] کتب اهل سنت از 
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ت و این حدیث شـریف حجـت   مکرره از پیغمبر اکرم (ص) به طور متواتر نقل شده اس
قاطع است بر جمیع بشر به ویژه مسلمانان مذاهب مختلف؛ و باید همه مسلمانان کـه  

خبر باشـد   حجت بر آنان تمام است جوابگوي آن باشند؛ و اگر عذري براي جاهلان بی
  براي علماي مذاهب نیست.

  گذاري انحراف از دین خدا و کتاب و سنت الهی پایه
گذشته است بر کتاب خدا، ایـن ودیعـه الهـی و مـاترك پیـامبر      اکنون ببینیم چه 

انگیزي که باید براي آن خـون گریـه کـرد، پـس از شـهادت       اسلام (ص) مسائل أسف
اي کردنـد   هحضرت علی (ع) شروع شد. خودخواهان و طاغوتیان، قرآن کریم را وسـیل 

ق را کـه  هاي ضد قرآنی؛ و مفسران حقیقی قـرآن و آشـنایان بـه حقـای     براي حکومت
        ُفـیکم نّـی تـاركسراسر قرآن را از پیامبر اکرم (ص) دریافـت کـرده بودنـد و نـداي ا

هاي از پیش تهیه شـده، آنـان را    هاي مختلف و توطئه الثقلان در گوششان بود با بهانه
کـه بـراي بشـریت تـا ورود بـه حضـو        –عقـب زده و بـا قـرآن، در حقیقـت قـرآن را      

از صحنه خـارج کردنـد؛ و بـر     –دي و معنوي بوده است ترین دستور زندگانی ما بزرگ
هاي ایـن کتـاب مقـدس بـوده و هسـت خـط        که یکی از آرمان –حکومت عدل الهی 

گذاري کردند، تا کار  بطلان کشیدند و انحراف از دین خدا و کتاب و سنت الهی را پایه
  به جایی رسید که قلم از شرح آن شرمسار است.

هـا و مجـالس مردگـان     جز در گورسـتان  کاري کردند که قرآن نقشی
  نداشت

ها افزون شد تا آنجا که قـرآن   ها و انحراف و هرچه این بنیان کج به جلو آمد کجی
کریم را که براي رشد جهانیان و نقطه جمع همه مسلمانان بلکه عائله بشري، از مقـام  
 شامخ احدیت به کشف تام محمدي (ص) تنـزل کـرد کـه بشـریت را بـه آنچـه بایـد       

هـا رهـا سـازد و     را از شرّ شیاطین و طاغوت» الاسماء علم«برسند، برساند و این ولیده 
علـیهم   –جهان را به قسط و عدل رساند و حکومت را به دست اولیـاءاالله، معصـومین   

 –بسپارد تا آنان به هر که صـلاح بشـریت اسـت بسـپارند      –صلوات الاولین و آخرین 



  
  
  
  
  
  

  
  

  سومبخش 
  

 بیانیه گام دوم انقلاب اسلامی
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  بیانیه گام دوم انقلاب اسلامی
  خطاب به ملت ایران» گام دوم انقلاب«بیانیه 

انقلاب کبیر اسلامی ایران در حالی چهلمین سالگرد پیـروزي خـود را پشـت سـر     
ي پنجم حیـات خـود نهـاد کـه اگرچـه دشـمنان مسـتکبرش         گذاشت و قدم به دهه

، امیدوارانـه آن را در  هاي باطلی در سر داشتند اما دوستانش در سراسـر جهـان   گمان
  .اند هاي خیره کننده، همواره سربلند دیده ها و به دست آوردن پیشرفت گذر از چالش

ي گـام دوم    بیانیـه «ي عطفی، رهبر حکیم انقلاب اسلامی با صدور  در چنین نقطه
ي  ي این راه روشن، به تبیین دسـتاوردهاي شـگرف چهـار دهـه     و براي ادامه» انقلاب

جهـاد بـزرگ بـراي سـاختن ایـران      «هاي اساسی به منظـور   ه و توصیهگذشته پرداخت
  اند. ارائه فرموده» اسلامی بزرگ

تجدید مطلعی است خطاب به ملـت ایـران و بـه ویـژه     » گام دوم انقلاب«ي  بیانیه
پـردازي و   ي خودسـازي، جامعـه   دومـین مرحلـه  «جوانان که به مثابه منشوري بـراي  

  را رقم خواهد زد.» جدید زندگی جمهوري اسلامیفصل «خواهد بود و » سازي تمدن
به آرمان بزرگش که ایجاد تمدن نوین اسلامی و آمـادگی  «این گام دوم، انقلاب را 

  نزدیک خواهد کرد.» براي طلوع خورشیدن ولایت عظمی (ارواحناه فداه) هست
  متن کامل این بیانه به شرح زیر است.

  االله الرحّمن الرحّیم بسم
ـد و آلـه الطّـاهرین و        الحمداالله ربدنا محمـلام علـی سـیلاه و السالعالمین و الص

  صحبه المنتجبین و من تبعهم باحسان الی یوم الدین.

   پـردازي و   ي خودسـازي، جامعـه   ورود انقلاب اسلامی به دومـین مرحلـه
 )1سازي ( تمدن

و در  گمـارد؛  هاي زیر ستم، کمتر ملّتی به انقـلاب همـت مـی    ي ملّت از میان همه
اند، کمتر دیده شده که توانسـته باشـند    هایی که به پاخاسته و انقلاب کرده میان ملّت

هـاي انقلابـی را حفـظ کـرده      ها، آرمان کار را به نهایت رسانده و به جز تغییر حکومت
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ترین انقلاب عصر جدیـد   ترین و مردمی باشند. اما انقلاب پرشکوه ملّت ایران که بزرگ
هایش پشـت    ي پرافتخار را بدون خیانت به آرمان بی است که یک چلهّاست، تنها انقلا

رسـیدند، از   هایی که غیرقابل مقاومت بـه نظـر مـی    ي وسوسه سر نهاده و در برابر همه
ي  کرامــت خــود و اصــالت شــعارهایش صــیانت کــرده و اینــک وارد دومــین مرحلــه 

از اعماق دل بر این ملـت؛  سازي شده است. درودي  پردازي و تمدن خودسازي و جامعه
بر نسلی که آغاز کرد و ادامه داد و بر نسـلی کـه اینـک وارد فراینـد بـزرگ و جهـانیِ       

 شود. چهل سال دوم می

 پیروزي انقلاب اسلامی؛ آغاز در عصر جدید عالم  
آن روز که جهان میان شرق و غرب مادي تقسیم شـده بـود و کسـی گمـان یـک      

انقلاب اسلامی ایران، با قدرت و شـکوه پـا بـه میـدان      یرد، نهضت بزرگ دینی را نمی
ها را به رخ دنیا کشید؛ دین و دنیـا را در    ها را شکست؛ کهنگی کلیشه نهاد؛ چهارچوب

کنار هم مطرح کرد و آغاز عصر جدیدي را اعلام نمود. طبیعـی بـود کـه سـردمداران     
چپ و راست مدرنیته،  گمراهی و ستم واکنش نشان دهند، اما این واکنش ناکام ماند.

گـون بـراي    از تظاهر به نشنیدن این صداي جدید و متفاوت، تا تلاش گسترده و گونـه 
تر شـدند. اکنـون بـا گذشـت      خفه کردن آن، هرچه کردند به اجلِ محتوم خود نزدیک

ي فجر، یکـی از آن دو کـانون دشـمنی نـابود      ي انقلاب و چهل دهه چل جشن سالانه
دهنـد، دسـت و پنجـه نـرم      تی که خبر از نزدیکی احتضار میشده و دیگري با مشکلا

کند! و انقلاب اسلامی با حفظ و پایبندي بـه شـعارهاي خـود همچنـان بـه پـیش        می
  رود. می

 ي انقلاب اسلامی شعارهاي جهانی، فطري، درخشان و همیشه زنده  
توان طول عمر فید و تاریخ مصرف فـرض کـرد، امـا شـعارهاي      براي همه چیز می

فایـده   مصـرف و بـی   انی این انقلاب دینی از این قاعده مستثنا است؛ آنها هرگز بـی جه
ي عصرها بـا آن سرشـته اسـت. آزادي، اخـلاق،      نخواهند شد، زیرا فطرت بشر در همه

معنویت، عدالت، استقلال، عزتّ، عقلانیت، برداري، هـیچ یـک بـه یـک نسـل و یـک       
اي دیگـر افـول کنـد. هرگـز      در دوره اي بدرخشـد و  جامعه مربوط نیسـت تـا در دوره  



  دانش سیاسی، اجتماعی و حقوق اساسی      413

 

 ]1401آزمون استخدامی سال [
هـاي   صبغه تشکیل حکومت پیامبر اکرم (ص) چه تفاوتی با سـایر حکومـت   - 1

  جهان داشت؟ 
  ) بسط عدالت آموزشی2  ) بسط عدالت اجتماعی  1
  ) بسط عدالت اخلاقی  4  سیاسی   ) بسط عدالت3

بنا به نظر امام خمینی (ره) معیار براي ارزیابی تعهد هر کسـی بـه جمهـوري     -2
  اسلامی ایران کدام است؟  

  ) حال فعلی او 2    ) تایید مردم 1
  ) هر کس را که ایشان حکم نموده اند.  4  ) وضعیت گذشته او 3

3- ه کسانی هستند؟ الهی امام خمینی (ره) چ -ت نامه سیاسی مخاطب وصی  
  ) جمیع مردم ایران و استادان و عالمان جهان 1
  ) جمیع مومنین اسلامی و مؤمنان مظلوم جهان 2
  ) جمیع مجاهدان اسلام و مظلومان جهان 3
  ) جمیع ملل اسلامی و مظلومان جهان 4

  است؟ ها  از نظر امام خمینی (ره) بیشترین احکام اسلامی در کدام حوزه -4
  ) حلال و حرام  2  قی  ) عبادي و اخلا1
  ) اخلاق و عرفان 4  ) حکومت و سیاست  3

  بزرگ دشمنان سعی در به دست گرفتن کدام مراکز زیر است؟  هاي  از توطئه -5
  ) دولت و مجلس شوراي اسلامی1
  ) مجلس شوراي اسلامی و مجلس خبرگان2
  ) تعلیم و تربیت  3
  ها و مراکز حساس اقتصادي  ) پادگان4
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و ملت ایران کردنـد بـه   » دولت«ت امام خمینی (ره) به که حضرهایی  توصیه - 6
  ؟  اند کدامترتیب 

  م)  ت اقدامکُبثَی(ثابت قدم بودن  -) خدمتگزاري به مردم 1
  م)ت اقدامکُبثَی(ثابت قدم بودن  -) رعایت بیت المال 2
  م)ت اقدامکُبثَی(ثابت قدم بودن  -) تقواي الهی 3
  ي الهی تقوا -) خدمتگزاري به مردم 4

 سـازد  مـی عاملی که اقتصاد کشور را از بیرون و درون دچار چالش  ترین مهم -7
  کدام است؟ 

  ) عدم استفاده از جوانان مؤمن و دانا2  ) وابستگی به نفت 1
  ) عملکردهاي ضعیف  4    ) تحریم دشمن  3

دشمنی که براي خفه کـردن صـداي متفـاوت انقـلاب اسـلامی      هاي  کانون- -8
  ؟ اند اند کدام ختلفی انجام دادهي گسترده و مها تلاش

  ) غرب و شرق2  ) آمریکا و راست مدرنیته  1
  ) اروپا و چپ کمونیست  4  ) شوروي و چپ رنیته  3

آشکارترین وسیله عزت و قدرت کشور در گـام دوم انقـلاب اسـلامی کـدام      -9
  است؟  

  ) ثروت2    ) دانش  1
  ) جهاد علمی و اخلاقی  4    ) دانش و ایمان 3

  لاب اسلامی مهمترین ظرفیت امیدبخش چیست؟ گام دوم انق در -10
  ) نیروي انسانی کارآمد مؤمن و عالم با روحیه جهادي 1
  ) جوانان و محققان علمی، فرهنگی و صنعتی  2
  ) منابع خام و عظیم زیر زمینی  3
  ) جوانان انقلابی  4
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بیشترین افرادي که در بیانیه گام دوم انقلاب است توسط مقام معظـم مـورد    -11
  اند. چه کسانی هستند؟  قع شدهخطاب وا

  ) دانشمندان و اساتید دانشگاه2    ) علماي دینی  1
  ) جوانان 4    ) انقلابیون 3

  علت ماندگاري شعارهاي جهانی انقلاب ایران چیست؟  -12
  ) انقلابی بودن شعارهاي آن 1
  ) تطابق این شعارها با فطرت بشر در همه عصرها2
  ) نوگرا بودن این شعارها  3
  هاي چهل ساله  فقیت) کسب مو4

ترین جهاد براي جوانان اي  در بیانیه گام دوم انقلاب اسلامی نخستین و ریشه -13
  چه چیز معرفی شده است؟ 

  ) پرهیز از سیاست بازي1
  ) تقویت اخلاق و روحیه ایمان2
  ) قطع وابستگی به غرب و شرق3
  بینانه به آینده   ) امیدبخشی و نگاه خوش4

ها بـراي رفـع مشـکلات اقتصـادي در کشـور       حل هکدام مورد از مهمترین را -14
  شوند؟  می محسوب

  گرایی اقتصاد  ) مردمی شدن دانش بنیان شدن و برون1
  ) درون زایی مولد و دانش بنیان و مردمی کردن اقتصاد 2
  گرایی اقتصاد  گري دولت دانش بنیان شدن و برون ) تصدي3
  مبتنی بر اقتصاد نفتی وري  گري دولت مردمی کردن اقتصاد و بهره ) تصدي4

  مسئولیت نظارت بر انتخابات ریاست جمهوري بر عهده کدام نهاد است؟  -15
  ) مجلس شوراي اسلامی2    ) وزارت کشور  1
  ) شوراي منتخب مجلس و قوه قضائیه 4  ) شوراي نگهبان 3
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براساس اصل شانزدهم قانون اساسی تدریس زبان عربی در کدام مقطع تحصیلی  - 16
  الزامی است؟  

  ها   دوره دانشگاه در کلیه رشته) 1
  ) دوره ابتدایی  2
  ) پس از دوره ابتدایی تا پایان دوره متوسطه  3
  ) دوره دوم متوسطه 4

  ؟ شود می طبق قانون اساسی کدام مورد جزو وظایف دولت محسوب- -17
  ) تهیه وسایل آموزش عالی به صورت رایگان تا سطح کارشناسی  1
موزش عالی در کلیـه سـطوح و مقـاطع بـه     ) تهیه وسایل آموزش و پرورش و آ2

  صورت رایگان 
) تهیه وسایل آموزش و پرورش رایگان تا پایان دوره ابتدایی و گسترش وسایل 3

  تحصیلات عالی تا سرحد خود کفایی کشور  
) تهیه وسایل آموزش و پـرورش رایگـان تـا پایـان دوره متوسـطه و گسـترش       4

  کشور  وسایل تحصیلات عالی تا سرحد خود کفایی 

  فرایند تهیه بودجه سالانه کل کشور به کدام صورت است   -18
  رسد.   ) توسط دولت تهیه و به تصویب مجلس شوراي اسلامی می1
  شود.   ) توسط مجمع تشخیص مصلحت نظام تهیه و تصویب می2
  شود.   ) توسط سازمان برنامه و بودجه کشور تهیه و تصویب می3
  شود.   صویب می) توسط مجلس شوراي اسلامی تهیه و ت4

هرگونه شکایت از طرز کار قواي سه گانه کشور در کدام مرجع قابـل طـرح و    -19
  پیگیري است؟ 

  ) دیوان عالی کشور  1
  هاي دادگستري  ) دادگاه2
  ) دیوان محاسبات کشور  3
  ) کمیسیون اصل نود قانون اساسی مجلس شوراي اسلامی  4
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  ) شرح و تفسیر اصول قانون اساسی1
  ظارت بر حسن اجراي قوانینن) 2
  ) عفو و یا تخفیف مجازات محکومین3
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هوش و توانمندیهاي 
  عمومی



 

٤٢١ 

  فصل اول

  مروري بر رياضيات
 
  
  

  نظريه اعداد
نظریه اعداد در حالت کلی مربوط به خصوصیات اعداد و در حالـت خـاص مربـوط بـه اعـداد صـحیح       

تر تقسیم کرده که  شود، آن را به موضوعات کوچک اي را شامل می باشد. و از آنجایی که مبحث گسترده می
  کنید. را مشاهده می در زیر لیستی از موضوعات نظریه اعداد

  GMATانواع عدد در 
  فقط با اعداد حقیقی یعنی اعداد صحیح، کسرها و اعداد گنگ سر و کار داریم. GMATدر 

  اعداد صحيح

  تعريف
شوند: تمام اعداد طبیعی منفی  اعداد صحیح به این صورت تعریف می ..., , ,  3 2 1  ، 0 اد و اعد

طبیعی مثبت  ..., , ,3 2 1.  
  شوند و نه کسرها و اعداد گنگ. توجه کنید که اعداد صحیح تنها شامل اعداد کامل می

  اعداد زوج و فرد
  باقیمانده صفر گردد. 2پذیر باشد، یعنی در تقسیم بر  بخش 2عدد زوج عدد صحیحی است که بر 
nهر عدد زوج عدد صحیحی به فرم  k2  است که در آنk .نیز یک عدد صحیح باشد  

  باشد. 1برابر با  2عدد فرد عدد صحیحی است که باقیمانده تقسیم آن بر 
nهر عدد فرد صحیحی به فرم  k 2   نیز عدد صحیح باشد. kاست که در آن  1

  صفر یک عدد زوج است.

  جمع / تفريق:
/زوج   .زوج = زوج  
/زوج   .فرد = فرد  
/فرد   .فرد = زوج  
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  ضرب:
  زوج = زوج. زوج 
  فرد = زوج. زوج 
  فرد = فرد. فرد 

  تواند عددي زوج / فرد یا یک کسر را نتیجه دهد. و عدد صحیح میتقسیم د

  اعداد گنگ
تواننـد بـه صـورت اعـداد اعشـاري       شـوند) مـی   کسرها (که همچنین به عنوان اعداد گویـا شـناخته مـی   

0/پذیر یا تکرار شـوند نوشـته شـوند (ماننـد      پایان 0/و  5 0/ 0یـا  و  76 ) از سـوي دیگـر، تمـام    3333000
پذیر، غیر تکرار شونده نوشت، غیر گویـا گوینـد.    توان به صورت اعداد اعشاري غیر پایان اعدادي را که می

)دوم دو) یا عـدد  (ریشه  2شود. براي مثال  گفته می» گنگ«به طوري که به آنها  / ...) 3 در  14159
  گونه همپوشانی ندارند. پذیر هستند که هیچ هندسه، اعداد گنگ هستند. اعداد گویا و گنگ دو نوع کاملاً تفکیک

  شود. ساخته می "حقیقی"بندي اعداد گویا و گنگ، مجموعه اعداد  با کنار هم قرار دادن این دو نوع اصلی دسته

  ت و منفياعداد مثب
  اي است که بزرگتر ازصفر باشد. یک عدد مثبت، عدد حقیقی
  اي است که کوچکتر از صفر باشد. یک عدد منفی، عدد حقیقی
  صفر نه مثبت و نه منفی.

  ضرب:
  مثبت = مثبت مثبت 
  منفی = منفی مثبت 
  منفی = مثبت منفی 

  تقسيم:
  مثبت / مثبت = مثبت
  مثبت / منفی = منفی
  منفی / مثبت = منفی

  اعداد اول
و خـودش دارد، در غیـر ایـن     1عدد اول عدد طبیعی است که دقیقـاً دو مقسـوم علیـه طبیعـی متمـایز،      

، دارد. هر عدد 1یعنی اول نیست چرا که تنها یک مقسوم علیه،  1شود. بنابراین،  صورت عدد مرکب گفته می
n1  را در صورتی که نتوان به شکل ضرب دو عاملa  وb  نوشت اول است. (هر دويa  وb   بزرگتـر از

nهستند:  1 ab.(  
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  بیست و شش عدد اول نخست عبارتند از:
2 ،3 ،5 ،7 ،11 ،13 ،17 ،19 ،23 ،29 ،31 ،37 ،41 ،43 ،47 ،53 ،59 ،61 ،67 ،71 ،73 ،79 ،83 ،89 ،97 ،151.  
 :توانند اول باشند. فقط اعداد مثبت مي نکته  
 شمار عدد اول اول وجود دارد: بی  

همچنـین   2پـذیر اسـت،    است، چرا که هـر عـدد زوج بزرگتـر از آن بـر دو بخـش      2تنها عدد اول زوج، 
  کوچکترین عدد اول است. 

 8یـا   6، 4، 2، 0شوند، چرا که تمام اعدادي که به  ختم می 9یا  7، 3، 1به  5و  2جز  تمام اعداد اول به 
 3هستند، تمام اعداد اول بزرگتر از  5شوند مضرب  ختم می 5 یا 0و اعدادي که به  2شوند مضرب  ختم می
n6به فرم  n6یا  1   پذیرند. بخش 3یا  2هستند، زیرا تمام اعداد دیگر بر  1
 غیر صفر  هر عدد طبیعیn ضرب اعـداد   توان به دو عدد اول فاکتور کرد که به صورت حاصل را می

سازي مجدد این  شوند. علاوه بر این، این فاکتورگیري جز در مرتب اول یا توانهایی از اعداد اول نوشته می
  هاي ممکن، منحصر به فرد است. عامل
 :ضرب یک یا چنـد   توان به صورت حاصل را می 1هر عدد صحیح مثبت بزرگتر از  فاكتورگيري اول

را با سه عامـل اول   nاي که همگی یکتا باشند، نوشت. به عنوان مثال، عدد صحیح  عدد اول صحیح به گونه
p توان به صورت می cو  a ،bیکتا  q rn a b c    بیان نمود، که در آنp ،q  وr هـاي   به ترتیب توانa ،b 

  هستند. 1و  cو 
 مثال:   3 24200 2 3 5 7  

  تحقيق اول بودن (چك كردن اين كه آيا عددي اول است يا نه) عدد مشخصn: تـوان   این کار را می
، که به nبر تمامی اعداد صحیح کوچکتر از  nسی انجام داد، که عبارت است از تقسیم عدد با تقسیم وار

mمضربی از  nتوان چک کرد که آیا  موجب آن می n .است یا نه  
 7بـر   161، 13تـا   2است، از بین اعداد صـحیح   13کمی کمتر از  161: 161تحقیق اول بودن  مثال:

  اول نیست. 161پذیر است، از این رو  بخش
  اگرn  باشد، آنگاه همیشـه یـک عـدد اول     1یک عدد صحیح بزرگتر ازp      وجـود دارد بـه قسـمی کـه

n p n 2.  

  ها عامل
 nعددي است صحیح که هنگامی کـه   شود، گفته می n، که نیز یک عامل  nیک مقسوم علیه عدد صحیح 

است براي  nیک عامل  mشود که  گذارد. به طور کلی، گفته می اي به جا نمی شود باقیمانده بر آن تقسیم می
nوجود داشته باشد که  kاگر عدد صحیحی مثل  – nو  mاعداد صحیح غیر صفر  km .گردد  

 1  صحیح هستند.) مقسوم علیه هر عدد -1(و  
 .هر عدد صحیح مقسوم علیه خودش است  
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  (قرارداد). 0است، به جز خود  0هر عدد صحیح یک مقسوم علیه  
 پذیر نیستند فرد گویند. بخش 2را زوج گویند و اعدادي را که بر  2پذیر بر  اعداد بخش  
  هر عدد صحیحn1  توان گفت کـه   نامند، معادل آن، می است، عدد اول می 1که تنها مقسوم علیه آن

  و خودش را دارد. 1هر عدد اول، عددي است که دقیقاً دو عامل 
  هر مقسوم علیه مثبتn هاي  ، حاصل ضرب مقسوم علیهn .است که هر یک به توانی رسیده باشند  

  گویند. می "عدد کامل"هایش برابر باشد، به آن  علیه مجموع مقسوماگر یک عدد با  
هستند:  3، 2، 1، 6هاي عدد  علیه  مقسوم مثال:  6 3 2   یک عدد کامل است. 6از این رو  1

  برخي از قوانين ابتدايي:
  اگرa  یک عامل ازb  و یک عامل ازc  باشد، آنگاهa   عـاملی از(b c)    اسـت. در حقیقـتa   عـاملی از

(mb nc)  براي تمامی اعداد صحیح)m  وn.است (  
  اگرa  عاملی ازb  وb  عاملی ازc  باشد، آنگاهa  فاکتوري ازc .است  
  اگرa  عاملی ازb  وb  عاملی ازa  باشد، آنگاهa b  یاa b.  
  اگرa  عاملی ازbc  باشد وgcd(a,b)1  و (بزرگترین عامل مشترك) باشد، آنگاهa  عاملی ازc .است  
  اگرp  یک عدد اول باشد وp  عاملی ازab ،   آنگاهp  عاملی ازa  یا عاملی ازb .است  

  هاي يك عدد صحيح پيدا كردن تعداد عامل
pکتورگیري اول یک عدد صحیح ابتدا فا q rn a b c    را جایی کهa  ،b  وc هـاي اول،   عاملn  وp  ،

q  وr هاي آنها هستند، انجام دهید. توان  
r)با استفاده از فرمول  nهاي  تعداد عامل )(q )(p )  1 1 و  1آید. توجه: این عدد شـامل   به دست می 1

  خواهد بود. nخود 
  را بیابید 450تعداد عامل (فاکتور) هاي  ثال:م

    1 2 2450 2 3 5  
  برابر است با: 450و خود  1شامل  450هاي  مجموع تعداد عامل

  ( )( )( )      1 1 2 1 2 1 2 3 3 18  
  عامل) 18(

  هاي يك عدد صحيح املپيدا كردن مجموع ع
pابتدا، فاکتورگیري اول عدد صحیح  q rn a b c    را، جایی کهa  ،b  وc هاي اول،  عاملn  وp  ،q  و

r دهیم. هاي آنها هستند، انجام می توان  
  آید. با استفاده از فرمول زیر به دست می nهاي  مجموع عامل
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p q r(a )(b )(c )

(a )(b )(c )

    
  

1 1 11 1 1
1 1 1

  

  را بیابید. 450هاي  مجموع عامل مثال:
    1 2 2450 2 3 5  

  برابر است با: 450هاي  مجموع تمام عامل

  ( )( )( )

( )( )( )

       
    

1 1 2 1 2 12 1 3 1 5 1 3 26 124 1209
2 1 3 1 5 1 1 2 4

  

  GCF –بزرگترين عامل مشترك 
رگترین عدد صحیح مثبتی است که دو یا چند عدد صحیح غیر صفر، بز (gcf)بزرگترین عامل مشترك 

  بر این اعداد بدون باقیمانده تقسیم شود.
هاي مشترك (کـوچکترین تـوان    ، نیاز به فاکتورگیري اول است و سپس ضرب عامل GCFبراي یافتن 

  گیریم) هاي مشترك را در نظر می عامل
  هر عامل مشتركa  وb  یک مقسوم علیهgcd (a , b) .است  
 a b gcd(a,b) Lcm (a, b)    

  LCM –كوچكترين مضرب مشترك 
، کوچکترین عدد صحیح مثبتی است کـه هـم    bو  aدو عدد صحیح  (lcm)کوچکترین مضرب مشترك 

اي  بـدون هـیچ باقیمانـده    bو  aتوانـد توسـط    . از آنجایی که یک مضرب اسـت، مـی  bباشد و هم  aمضرب 
، Lcm(a,b)باشند، آنگاه چنین عدد صحیح مثبتی وجود نـدارد، پـس    b  ،0یا  aتقسیم شود. اگر یکی از 

  شود. صفر تعریف می
کنـیم   ها را در هم ضـرب مـی   ، نیاز به فاکتورگیري اول داریم. سپس تمام عامل LCMبراي پیدا کردن 

  گیریم). (بزرگترین توان فاکتورهاي مشترك را در نظر می

  مربع كامل
یک مربع کامل، عدد صحیحی است که بتواند به صورت مربع عـدد صـحیح دیگـري نوشـته شـود، بـه       

عنوان مثال،  216  ، یک مربع کامل است.4

  ي مربع كامل: نكاتي درباره
 هستند. "فرد"هاي متمایز یک مربع کامل همیشه  تعداد عامل  
 است. "فرد"مل همیشه هاي متمایز یک مربع کا مجموع عامل  
 هاي زوج دارد. هاي فرد و یک تعداد زوج از عامل یک مربع کامل همیشه یک تعداد فرد از عامل  
 هاي اول دارد. هاي عامل یک مربع کامل همیشه تعداد زوجی از توان  
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  پذيري: قوانين بخش
  پذیر است. بخش 2اگر آخرین رقم زوج است، پس این عدد بر  -2
  پذیر است. نیز بخش 3پذیر است، این عدد بر  بخش 3ارقام بر  اگر مجموع -3
  پذیر است. نیز بخش 4پذیر است، این عدد بر  بخش 4اگر دو رقم آخر یک عدد بر  -4
  پذیر است. بخش 5است، این عدد بر  5یا  0اگر رقم آخر  -5
  پذیر است. نیز بخش 6بر  پذیر باشد، بخش 2و هم بر  3اگر عددي هم بر  -6
پـذیر   بخش 7ي عدد کم کنید، اگر جواب بر  رقم آخر را بگیرید، آن را دو برابر کنید، و آن را از بقیه -7

  پذیر است. بخش 7)، آنگاه عدد بر 0باشد (شامل 
  ست.پذیر باشد، آنگاه این عدد کامل ا بخش 8اگر سه رقم آخر یک عدد بر  -8
  پذیر است. بخش 9پذیر باشد، آن عدد نیز بر  بخش 9اگر مجموع ارقام یک عدد بر  -9

  پذیر است. بخش 10ختم شود، بر  0اگر عددي به  -10
 0و جـواب   اگر هر رقم دوم یک عدد را با هم جمع کنید و سپس از کل دیگر ارقام عدد کـم کنیـد   -11

  پذیر است. بخش 11پذیر، آنگاه این عدد بر  بخش 11باشد، یا بر 
  پذیر است. نیز بخش 12پذیر باشد، پس بر  بخش 4و  3اگر عددي بر جفت  -12
  پذیرند. بخش 25دهند که بر  را نشان میاعدادي  75یا  50، 25، 00اعداد مختوم به  -25

  فاكتوريل
شود، که حاصلضـرب تمـام اعـداد کـوچکتر یـا       مشخص می !n، با  nفاکتوریل یک عدد صحیح مثبت 

!است. به عنوان مثال:  nمساوي     5 1 2 3 4 5  
0! توجه: 1  
  اعداد منفی تعریف نشده است. فاکتوریل توجه:

  ي صفر: دنباله
در نمایش دهدهی (یا به طور کلی، در هر نمایش موضعی) یک عدد است،  0اي از  ي صفر، دنباله دنباله

  که پس از آن با هیچ رقم دیگري تعقیب نشود.
  اي دارد. ، سه صفر دنباله125000

تـوان از   ، را مـی  n، فاکتوریل یک عـدد صـحیح نـامنفی    !nاي در نمایش دهدهی  د صفرهاي دنبالهتعدا
  طریق فرمول زیر به دست آورد:

  
k

n n n n
...   2 35 5 5 5

  

kاز  kجایی که  n5 شود. انتخاب می  
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  به مثال زیر توجه کنید:
  (که بعد از آنها با هیچ رقم دیگري دنبال نشود) وجود دارد: 32!انتهاي  چند صفر در

   32 32 6 1 7
5 25

25باشد،  32(مخرج کسر باید کمتر از     کمتر است) 25
  وجود دارد. 32!صفر در انتهاي  7از این رو، 

کـم همـان تعـداد     شمارد، اما از آنجـایی کـه دسـت    را می !nدر  5هاي  این فرمول در واقع، تعداد عامل
ي  برابر اسـت، کـه هـر یـک از آنهـا یـک دنبالـه        10هم وجود دارد، این مقدار با تعداد فاکتورهاي  2فاکتور 

  صفري است.
  .!n، در  pوان عدد اول پیدا کردن ت

  فرمول:

  xp n....تا..n n n

p p p
 2 3  

  چند است. 25!در  2توان 

         25 25 25 25 12 6 3 1 22
2 4 8 16

  
  .!nپيدا كردن توان عددي غير اول در 

  بیابید. 5!را در  900وان عدد ت
داریم:  900با فاکتورگیري اول از   2 2 2900 2 3 هـاي ایـن اعـداد اول را بـه دسـت       ، سـپس تـوان  5

  آوریم. می
  یابیم: را می 2توان 

           50 50 50 50 50 25 12 6 3 1 47
2 4 8 16 32

  

472  
  یابیم: را می 3توان 

       50 50 50 16 5 1 22
3 9 27

  

223  
  یابیم: را می 5توان 

     50 50 10 2 12
5 25

  
ما به تمام اعداد اول  , ,5 3  5انـد، نیـاز داریـم، یعنـی      بیـان شـده   به صـورت دو برابـر   900که در  2

  وجود دارد. 50!در  6با توان  900جفت فراهم شود، در نتیجه  6تواند تنها با  می
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  اعداد صحيح متوالي
پـرش از   کنند، بدون جـا گذاشـتن و   اعداد صحیح متوالی، اعداد صحیحی هستند که یکدیگر را دنبال می

  اعداد صحیح متوالی هستند. 1، 0، -1، -2و  9، 8، 7روي هیچ عددي، 
  مجموعn    عدد صحیح متوالی برابر است با میانگین ضرب شده در تعداد جمـلات یعنـیn  ي  . دنبالـه

اعداد صحیح  , , , , ,  3 2 1 0 1 . و میانگین 2   1 3 2
2 2

را در نظر بگیرید (میانگین برابر است  

ي اول و آخر)، بنابراین مجموع برابر است با:  با متوسط جمله  1 6 3
2

  
  اگرn  فرد باشد، مجموع اعداد صحیح متوالی همیشه برn پذیر اسـت، بـراي    بخش n , , ,3 9 1011 

است، مجموع   9 10 11   پذیر است. بخش 3است، که بر  30
  اگــرn        زوج باشــد، مجمــوع اعــداد صــحیح متــوالی هرگــز بــرn  پــذیر نیســت. بــراي    بخــش

 n , , , ,4 9 10   است. 1112
  پذیر است. بخش !nعدد صحیح متوالی، همیشه بر  nحاصلضرب 

ــراي  ــوالی و ا n4ب ــداد مت ع , , ,6 5 4 ، حاصلضــرب 3   360 6 5 4 ــر   3 ــه ب ــت ک 4!اس 24 
  پذیر است. بخش

  دار مساوي (عادلانه) مجموع فاصله
دار مساوي یا یک تصاعد ریاضی یک دنباله از اعداد اسـت کـه اخـتلاف هـر دو عضـو       مجموعه فاصله

دنباله ثابت باشد. مجموعه اعداد صحیح متوالی این  , , ,21 17 13 دار مسـاوي   مثالی از مجموعـه فاصـله   9
  باشد. دار مساوي می اي از مجموعه فاصله است. مجموعه اعداد صحیح متوالی نیز نمونه

  اگر اولین جملهa1 ی و قدر نسبت (اختلاف مشترك) اعضاي متوالd  باشد، آنگاهn  امُین جمله دنباله
naآید:  اینگونه بدست می a d(n )  1 1  

 توان آن را بـا   دار مساوي، متوسط ریاضی (میانگین) برابر است با میانه و می در هر مجموعه فاصله

naاین فرمول به دست آورد:  a
 1

2
جملـه آخـر    naجملـه اول و   a1، میانه = میانگین، جایی کـه  

است. براي مجموعه  , , ,19 15 11 7 ، 7 19 13
2

  میانه = میانگین، است. 
 آید: دار مساوي اینگونه به دست می مجموع عناصر در هر مجموعه فاصله  

naمجموع  a
n


 1

2
a، میانگین مضروب در تعداد جملات. یا، مجموع  d(n )

n
 

 12 1
2

  

  حالات خاص

nعدد صحيح نخست:  nمجموع 
n n ...

    1 2 1
2
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nn عدد فرد نخست: nمجموع  a ... a a   2
2 جملـه  امُـین   nي آخـر اسـت و    جمله na، جایی که 1

naآیــد:  اینگونــه بــه دســت مــی n 2 عــدد فــرد نخســت، مجمــوع آنهــا برابــر اســت بــا   n5، بــراي 1
     225 5 9 7 5 3 1.  

n عدد زوج نخسـت:  nمجموع  nn(n ) a ... a ... a a        2 11 4 جملـه آخـر    na، جـایی کـه   2
naآید:  امُین جمله اینگونه به دست می nو  است n2 براي .n4     عدد زوج نخست، مجمـوع آنهـا برابـر

)است با  )     20 4 4 1 8 6 4 2.  
 دار مساوي، شامل تعدادي فرد عنصر باشد، میانگین عنصر وسط است، بنابراین  اگر مجموعه فاصله

ي  مجموع برابر است با عنصر وسط ضربدر تعداد جملات. در مجموعه , , , ,5 25 19 13 7 عنصـر وجـود    1
است، بنابراین مجموع  13دارد، عنصر وسط  13 5   شود. می 65

  كسرها
تقسیم یک اعداد کسري، نسبت (تقسیم)هاي اعداد صحیح هستند. به عبارت دیگر، یک کسر از  –تعريف 

اي از مجموعـه اعـداد    ي کسرها، زیر مجموعـه  شود. مجموعه عدد صحیح بر عدد صحیح دیگري تشکیل می
  گویا است.

mتواند به صورت، نمایش کسري  یک کسر می

n
 
  

  بیان شود. (a.bcd)و نمایش دهدهی  

  نمايش كسري
بیان اعدادي است که بین اعداد صحیح قرار دارند. (توجه کنیـد کـه اعـداد     نمایش کسري، یک راه براي

ي بخـش بـه کـل برحسـب یـک       توانند به صورت کسري بیان شوند). یک کسر، بیانگر رابطه صحیح نیز می
  صورت (بخش) و مخرج (کل) است.

 نامند. در کسر  عدد بالاي کسر را صورت و عدد زیر کسر را مخرج می,
99
7

  مخرج است. 7صورت و  
  شـوند. صـورت ایـن     دارند، کسـرهاي متعـارفی (صـحیح) نامیـده مـی      1و  0کسرهایی که مقدار بین

1کسرها همیشه کوچکتر از مخرجشان است. 
3

  ، یک کسر متعارفی است.
  شوند، کسرهاي غیر متعـارفی بـه صـورت     ند، غیر متعارفی نامیده میهست 1کسرهایی که بزرگتر از

5شوند.  اعداد مخلوط نیز نوشته می
2

  یک کسر غیر متعارفی است. 

 34شود.  یک عدد صحیح که با یک کسر متعارفی ترکیب شده است، عدد مخلوط نامیده می
5

یک عدد  

23توان آن را به صورت  ط است. که میمخلو
5

  نیز نوشت. 
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  شيء مختلف: nترتيب قرار گرفتن 
ا وقتی که تعداد کـل ترتیبـات،   هاست. ام شمارش، روش بسیار خوبی براي شمردن تعداد کوچک ترتیب

. GMATتوانـد خیلـی مفیـد باشـد مخصوصـاً در محـدودیت زمـانی آزمـون          بزرگ اسـت، شـمارش نمـی   
  تواند سرعت شمردن تمام ترتیبات را افزایش دهد. هایی وجود دارد که می خوشبختانه، روش

توانـد بـه    سـت کـه مـی   ي عمومی ا شیء مختلف در یک ردیف، یک مسئله nتعداد ترتیبات (قرار گرفتن) 
  روش زیر حل شود:

  .nتوانیم در اولین مکان قرار دهیم؟  چند شی را می -1
اي را کـه قـبلاً در اولـین مکـان قـرار       . شـی n1توانیم در دومین مکان قرار دهیم؟  چند شی را می -2

  توان در دومین مکان نیز قرار دهیم. دادیم، نمی
...  
n- توانیم در  ی را میچند شn .امُین مکان قرار دهیم؟ تنها یک شی  

  شیء مختلف، در یک ردیف برابر است با: nبنابراین، تعداد کل ترتیبات 
  N n (n ) (n ) ... n!        1 2 2 1  

  تركيب:
هـایی کـه    شیء متمایز است. تعـداد روش  nشیء برداشته شده از  kاي نامرتب از  یک ترکیب، مجموعه

n  شود: متمایز انتخاب کنیم، به این صورت نشان داده می  شی nرا از  شی kتوانیم  می
kC  

  توانیم فرمولی براي ترکیب بیابیم: شی متمایز، به راحتی می nبا دانستن چگونگی پیدا کردن ترتیبات 
  است. !nشیء متمایز،  nتعداد کل ترتیبات  -1
) را مستثنی (حذف) کنیم، زیـرا ترتیـب   !(n-k)شیء باقیمانده ( (n-k)و  (!k)شی  kحال، باید تمام  -2

  شیء باقیمانده مهم نیستند. (n-k)شیء و  kانتخاب 

  n
k

n!
C

k!(n k)!



  

  جايگشت
شی متمایز است. تعداد  nشی برداشته شده از یک مجموعه با  kي مرتب از  یک جایگشت، یک مجموعه

n  شود: شی متمایز انتخاب کنیم، به این صورت نشان داده می nشی را از  kتوانیم  هایی که می راه
kP  

توانیم فرمولی براي جایگشت  شیء متمایز، به راحتی می nبا دانستن چگونگی پیدا کردن تعداد ترتیبات 
  بیابیم.
  است. !nشیء متمایز،  nتعداد کل ترتیبات  -1
n))شیء باقیمانـده   (n-k)حال، باید ترتیبات  -2 k)!)      را مسـتثنی کنـیم، زیـرا ترتیـب(n-k)   شـیء

  باقیمانده مهم نیستند.
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  n
k

n!
p

(n k)!



  

  اگر ترتیب اشیاء انتخاب شده از فرمول جایگشت را حذف کنیم، فرمول ترکیب به این صورت خواهد شد:

  
n

nk
k

p
C

k!
  

  اي) رتيبات مدور (دايرهت
شیء متمایز داریم، چند ترتیب متفاوت خواهیم داشت، اگر این اشیاء را در یک دایره کنار  6فرض کنید 

  هم قرار دهیم.

  
ي یـک   تمـام اشـیا را بـه انـدازه    تفاوت بین قرا دادن در یک ردیف و یک دایره به این شـرح اسـت: اگـر    

موقعیت انتقال دهیم، ترتیب متفاوتی در یـک ردیـف خـواهیم داشـت ولـی در یـک دایـره، همـان ترتیـب را.          
  شی، داریم: nاي  بنابراین، تعداد براي ترتیبات دایره

  n!
R (n )!

n
  1  

 :حل، راه چگونگي شمردن تعداد  د راهاي در تركيبات، يك شمارش است. بنابراين، كلي هر مسئله نکته
رسد كه اين كار واضحي است اما بسياري از افراد در مواجه با يك مسئله به افكاري  ترتيبات است. به نظر مي

شوند. سعي كنيد در اين دام نيفتيد:ابتدا، تعيين كنيد  استفاده كرد؟" دچار مي Pيا  Cمشابه "اينجا بايد از فرمول 
د تعداد ترتيبات را بشمريد، درك كنيد كه اگر راه شما درست است، چيز مهمي را از دست تواني كه چگونه مي

  استفاده كنيد. (البته اگر به آنها نياز داشتيد). Pيا  Cدهيد و فقط بعد از آن از فرمول  نمي

  احتمال
به  (n) ، نسبت تعداد وقوع واقعیرخ خواهد دادیک رویداد خاص که  (p)بیان عددي احتمال  –تعريف 

  است. (N)تعداد وقوع محتمل 

  n
p

N
  

N)  رخ نخواهد داد:یک رویدار خاص که  (q)بیان عددي احتمال  n)
q P

N

  1  
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  ها مثال
  سكه

یا پشـت   (H)ي به یک اندازه محتمل وجود دارد: یک رو  کنیم، دو نتیجه زمانی که یک سکه را پرتاپ می

(T)1یا  50%ابراین، احتمال رو آمدن . بن
2

1یا  50%و احتمال پشت آمدن  
2

  است. 
تمام حالات محتمل:  T, H  

  تاس
، 6-1ازه محتمل وجود دارد. احتمال آمدن هر یک از اعداد ي به یک اند نتیجه 6ریزیم،  زمانی که تاس می

1
6

  است. 
تمام حالات محتمل:  , , , , ,6 5 4 3 2 1  

  ها ... ها، كارت ها، توپ رهمه
اي را به طور تصادفی از  سفید داریم. اگر مهره ي مهره 90ي سبز  مهره 10فرض کنید که یک ظرف با 

  ظرف خارج کنیم، احتمال اینکه این مهره سبز باشد، چقدر است؟
Nها:  تعداد کل مهره  100 90 10  

  n10هاي سبز:  تعداد مهره

nي خارج شده: احتمال سبز بودن مهره
p

N
  10 1

100 10
  

ها وجود دارد؛ هنگامی کـه اولـین مهـره از     ها / توپ ها / کارت یک مفهوم مهم در مسائل مرتبط با مهره

9ي دوم متفاوت اسـت (  گردد، احتمال مهره شود و جایگزین نمی یک ظرف خارج می
99

10در مقابـل  
100

). در 

,احتمالات همیشه یکسان است  حالی که در مورد سکه و تاس
 
  

1 1
6 2

. معمولاً، مسـئله بـه صـراحت بیـان     

  کند که: این یک مسئله با جایگزینی یا بدون جایگزینی است. می

  هاي مستقل رويداد
رویـداد مسـتقل،    nها تأثیر نگذارد. براي  دو رویداد مستقل هستند، اگر وقوع یکی بر وقوع دیگر رویداد

  هاي مستقل: مال برابر است با ضریب تمام احتمالات رویداداحت
  

n np p p ... p p


    11 2  
  یا
)A  وB هایی مستقل هستند)  رویدادP(A, B) P(A) P(B)   



 

٤٨٣ 

  دومفصل 

  حل مسأله
 
  
  

  مسائل موضوعي

  ها مسائل و تئوري باقيمانده
و وقتـي دو برابـرش را بـر     ۲۴اش  شود باقيمانـده  يك عدد وقتي بر يك مقسوم عليه تقسيم مي -۱

 گردد. مقدار مقسوم عليه چقدر است؟ مي ۱۱كنيم باقيمانده  همان مقسوم عليه تقسيم مي
1 (13  2 (59  3 (35  4 (37  

  ) درست است.4(گزینه 
در نظـر   'x'را  dبـر   aبنامیم و خـارج قسـمت تقسـیم     dعلیه را  و مقسوم aاگر عدد اصلی (مقسوم) را 

  بگیریم داریم:

  a dx   24 aباقیمانده و  24
x

d
  

دانـیم   شود. مـی  تقسیم می dاست که بر  a2کنیم، این  تقسیم می dهنگامی که دو برابر عدد اصلی را بر 
aکه  dx 24  ،است. بنابراینa dx 2 2   شود. نتیجه می 48

dxطبق مسأله 

d

2 تقسیم کـاملی   dبر  dx2گذارد. واضح است که تقسیم  را به جا می 11باقیمانده  48
  حاصل شده است. dبر  48بر اثر تقسیم عدد  11و این یعنی، باقیمانده گذارد.  اي برجا نمی است و باقیمانده

گـردد،   مـی  11شود باقیمانده  تقسیم می 37بر  48یابیم تنها زمانی که  ها در می حال با استفاده از گزینه
  است. 37بنابراین مقسوم علیه مورد نظر 

 لازم است؟ ۱۰۰۰تا  ۱براي تايپ اعداد  (key stroke)چه تعداد كليد ضربه  -۲

1 (3001  2 (2893  3 (2704  4 (2890  
  ) درست است.2گزینه (
وجود دارد که براي تایپ هر کدام نیاز به یک کلید ضربه داریـم   9تا  1عدد یک رقمی، از  9دانیم که  می

و مجموعاً  9 1 ي تایپ هـر کـدام   وجود دارد که برا 99تا  10عدد دو رقمی از  90شود.  کلید ضربه می 9
کلید ضربه نیاز است پس براي تایپ اعداد دو رقمی  2به  90 2   کلید ضربه لازم است. 180
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کلیـد ضـربه نیـاز     3وجود دارد که هر کدام براي تایپ بـه   999تا  100عدد سه رقمی از  900و نهایتاً 
کلید ضـربه دارد.   4چهار رقمی است که نیاز به  یک عدد 1000شود عدد  کلید ضربه می 2700دارند که کلاً 

به  1000تا  1بنابراین براي تایپ اعداد    9 180 2700 4   کلید ضربه نیاز است. 2893

را بر همـان   ۶۹۸و وقتي  ۸كنيم باقيمانده  عليه خاص تقسيم مي را بر يك مقسوم ۲۴۲وقتي عدد  -۳
را  ۶۹۸و  ۲۴۲ود و نيز هنگامي كه مجموع دو عدد ش مي ۹كنيم باقيمانده  مقسوم عليه تقسيم مي

 گردد. مقدار مقسوم عليه چقدر است؟ مي ۴كنيم باقيمانده  بر همان مقسوم عليه تقسيم مي
1 (11  2 (17  3 (13  4 (23  
  ) درست است.3گزینه (

ن دهیم نشا yو  xرا به ترتیب با  dبر  698و  242و خارج قسمت تقسیم اعداد  dاگر مقسوم علیه را با 
xd  خواهیم داشت: yd   242 8 698 9  

  xd yd xd yd         242 698 940 8 9 940 17  
تقسـیم   dبـر   940شـود کـه    مـی  17اند باقیمانده زمانی  قابل تقسیم dهر دو بر  ydو  xdاز آنجایی که 

، 4قیمانـده  باشد که با است، و این تنها زمانی میسر می 4شود. در حالی که طبق مسأله باقیمانده این تقسیم 
 4، 13بـر   17باشد چرا که باقیمانده تقسیم  13باید  dها  باشد. پس با بررسی گزینه dبر  17حاصل تقسیم 

  شود. می

xچه عددي بايد از  -۴ x x  3 24 7  پذير گردد؟ تقسيم x3كسر شود تا بر  12

  کدام ) هیچ4  13) 3  39) 2  42) 1
  ) درست است.1گزینه (

xبر  f(x)وقتی  a شود باقیمانده برابر است با  تقسیم میf(-a)  
xدر این مسأله زمانی  x x k   3 24 7 پذیر است که باقیمانده صفر شـود   کاملاً تقسیم x3بر  12

  اي کسر شود) همان عددي است که باید از چند جمله kگردد. ( x3یعنی 
  ( ) ( ) ( ) k       3 23 4 3 7 3 12   

  k42  یاk    27 36 21   یا 12

متر  سانتي ۷۸متر و  ۵هاي مربعي شكل براي فرش كردن يك كف به طول  كمترين تعداد موزائيك -۵
 ست؟متر چقدر ا سانتي ۷۴متر و  ۳و عرض 

1 (176  2 (54043  3 (187  4 (748  
  ) درست است.2گزینه (

  m cm cm m cm cm   5 78 578 3 74 374  
  ( ) ( )


        

2
2 2 2 2

2 18717 2
578 374 17 2 187 17 2 187 34 187  

  متر نیاز داریم. سانتی 34موزائیک مربعی شکل به ضلع  187بنابراین به 
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مبـادرت ورزيـد ايـن     ۲۰شخصي به ضرب كردن متوالي اعداد صحيح مثبت با شـروع از عـدد    -۶
 چه تعداد عدد بايد ضرب كند تا حاصل ضرب به سه صفر ختم گردد؟ شخص

1 (11  2 (10  3 (6  4 (5  
  درست است. )3گزینه (

 2و  5نیاز به یـک   10ضرب شده باشد براي هر  10تا  3شود که در  صفر ختم می 3یک عدد زمانی به 
درهم ضرب شوند عمـل   2تا  3و  5تا  3داریم که درهم ضرب شوند. بنابراین این شخص باید تا زمانی که 

  ضرب کردن را ادامه دهد.
) 20عدد  ) 25 )دارد و عدد  2فاکتور  2و  5یک فاکتور  2 )5 5 تشکیل شده است.  5تا  2از ضرب  25

آمده است بعـد از   به دست 5تا  3و  2تا  2باشد) تا اینجا  5عدد دیگري نیست که مضربی از  25تا  20(بین 
رسد،  می 25یکی از فاکتورهاي آن است. پس وقتی شخص به عدد  2اولین عددي است که  22عدد  20عدد 

  را درهم ضرب کرده است و عدد حاصل حتماً به سه صفر ختم شده است. 5تا  3و  2تا  3
پس این شخص باید   25 20 1   ه سه صفر ختم شود.عدد را درهم ضرب کند تا حاصل ب 6

هـاي يكسـاني بـه جـا      باقيمانـده  ۷بـر   n352و  n351باقيمانده تقسـيم   nبراي چه مقداري از  -۷
 گذارد؟ مي

1 (2  2 (3  3 (6  4 (4  
  ) درست است.2گزینه (

 2شـود باقیمانـده    قسـیم مـی  ت 7بـر   352شـود. وقتـی    مـی  1شود باقیمانـده   تقسیم می 7بر  351وقتی 
  گردد. می

)nبیاندازیم وقتی  n2) یعنی 1اجازه دهید تا نگاهی به گزینه ( شـود باقیمانـده    تقسیم می 7بر  351(
21 )شود و وقتی  می 1 22د باقیمانـده  شـو  تقسیم می 7بر  2352( ، سـبب  n2گـردد. بنـابراین    مـی  4

)باشد  n3گردد. وقتی  هاي متفاوت می باقیمانده 31باقیمانده  7در تقسیم بر  3351( )و عدد  1 )3352 
32عدد باقیمانده  7در تقسیم بر   7بزرگتر است، با تقسیم ایـن عـدد بـر     7از  8گذارند. چون  به جا می 8

)nباشـد باقیمانـده تقسـیم     n3شود. در نتیجه وقتی  می 1باقیمانده جدید  )nو  351( برابـر   7بـر   352(
  شوند. می

       351 7 50 1 352 7 50 2  

  
n n n( ) ( )  352 7 50 2 2

7 7 7
: باقیمانده 

n n( ) ( )  351 7 50 1 1
7 7

  : باقیمانده

)nباقیمانده این تقسیم در واقع باقیمانده تقسیم    است. 7بر  352(

...يم باقيمانده حاصل از تقس -۸   1 2 3 89 9 9  چند است؟ ۶بر  9

1 (3  2 (2  3 (  4 (5  
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  ) درست است.3گزینه (
شود باقیمانده صفر برجـا   تقسیم می 6بر  3است. وقتی که یک مضرب زوج  3یک مضرب زوج براي  6

  شود. تقسیم می 6گذارد و به عبارت دیگر به طور کامل بر  می
 9مانـد. از آنجـایی کـه     به جا مـی  3گردد باقیمانده  تقسیم می 6بر  3س، وقتی که یک مضرب فرد برعک

 8شوند. بنـابراین وقتـی کـه هـر      محسوب می 3مضارب فردي براي  9هاي  است تمامی توان 3مضرب فرد 
  شود. می 3شان  شوند باقیمانده تقسیم می 6که در سؤال آمده است بر  9توان 

...ها  اندهمجموع باقیم     
8

24 3 3 3  

  گذارد. اي به جا نمی قابل تقسیم است و هیچ باقیمانده 6بر  24
...رو، باقیمانده تقسیم  از این   1 2 3 89 9 9   .برابر است با  6بر  9

  مسائل درصد
% افزايش قيمت بنزين را پرداخت ١٥د تنها بخواه (Raj)% افزايش يابد و راج ٢٥اگر قيمت بنزين  -1

 اش را كاهش داده است؟ كند. در اين صورت او چند درصد مقدار بنزين هميشگي

1% (10  2% (12  3% (8  4% (67/6  
  ) درست است.3گزینه (

 25کند وقتی قیمت بنزین % دلار پرداخت می tخرد و بابت آن  لیتر بنزین می xفرض کنید که راج همیشه 
/لیتر بنزین  xشود که براي خرید همان  یابد او مجبور می افزایش t1   دلار پردخت کند. 25

  دلار بپردازد. t15/1% افزایش قیمت یعنی 15خواهد تنها  این در حالی است که او می
  توان میزان بنزین دریافتی راج را محاسبه کرد. با یک تناسب ساده می

  دلار  لیتر
x t25/1  
  t15/1  ؟

  / t x
/ x

/ t

 1 15 0 92
1 25

  ؟
اش را دریافت  میزان بنزین همیشگی 92افزایش قیمت بنزین تنها % 15و این یعنی اینکه راج با پرداخت %

  اش را کاهش داده است. درصد میزان بنزین دریافتی 8ي  کند پس راج به اندازه می

 xي % . در طول سال تعداد آنها به اندازهيك ميليون گوسفند داشت ٢٠٠٠يك چوپان در آغاز سال  -2
(x )  افزايش يافت. در سال بعد روستاي او دچار قحطي شد و تعدادي از گوسفندانش مردند و

چوپان دريافت كه تنها يك  ٢٠٠٢كاهش يافت. در آغاز سال  yي % جمعيت گوسفندان به اندازه
 است. كدام گزينه صحيح است؟ ميليون گوسفند در گله باقيمانده

1 (x y  2 (y x  3 (x y  4.قابل تشخیص نیست (  

 باقیمانده
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  ) درست است.1گزینه (
کنیم به قسمتی که خلاف فرضیات مسأله  توان با فرضیاتی که خودمان ایجاد می این گونه مسائل را می

  ، حل نماییم.نباشد
برابر خواهد  2001% باشد تعداد گوسفندان موجود در گله در آغاز سال x ،10اگر فرض کنیم که مقدار 

  بود با:
  میلیون 1/1میلیون =  1+ 10میلیون) % 1(  

میلیـون   1% کاهش یافت و در آخر سـال تعـداد آنهـا بـه     yي  ، تعداد گوسفندان به اندازه2001در سال 
  تلف شدند. 2001میلیون گوسفند در سال  1/0رأس رسید. یعنی 

/  و اگر بخواهیم این مقدار را به درصد بیان کنیم خواهیم داشت:
% / % y%

/
     
0 1 100 9 09
1 1

  

x) یعنی 1بنابراین گزینه ( y .درست است  

رأي  Rحذب  % بيشتر از١٢ Dدر يك انتخابات كه بين دو حزب برگزار شد، مشخص شد كه حذب  -3
رأي به دست آورده باشد. چه تعداد رأي را در انتخابات از  ٠٠٠/١٣٢ Rآورده است. اگر حزب 

 دست داده است؟

1 (000/300  2 (000/168  3 (000/36  4 (000/24  
  ) درست است.3گزینه (

R ،(xکل آراي انتخابات را کسب کرده باشد. بنابراین حزب  D %xفرض کنید که حزب  )%12  آرا به
اند پس کل آراي کسب شده توسط  حزب در انتخابات حضور داشته 2دست آورده است. از آنجایی که تنها 

  است. پس داریم: 100این دو حزب %
  x x x x x         12 100 2 12 100 2 112 56  

  % کل آرا را کسب کرده است.44) یعنی R )12-56% آرا را به دست آورده باشد حزب D 56اگر حزب 

44= (کل آرا) T (13200(کل آرا =   
100

  
  T ( )/   13200 100 44 300000  

  % کل آرا را از دست داده است بنابراین تعداد این آرا برابر است با:R 12از آنجایی که حزب 

(T)رأي    ( ) 12 12 300000 36000
100 100

  

آموز ديگري با  نمره مردود شد. دانش ١٠ي يك امتحان به خاطر  % نمره٢٠آموز با كسب  يك دانش -4
% بيشتر از نمره قبولي را به دست آورد و در آزمون پذيرفته ١٢% كل نمره موفق شد تا ٤٢كسب 

 شود. اين امتحان چند نمره داشته است؟

1 (50  2 (100  3 (150  4 (200  
  ) درست است.2گزینه (
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نمـره   10آموز اول بـه خـاطر اینکـه     ه دانشباشد و طبق مسأل Pفرض کنید که نمره قبولی این امتحان 
نمایش دهیم  Tي کل را با  کمتر از نمره قبولی کسب کرده است در امتحان مردود شده باشد. حال اگر نمره

  داریم:
  p % (T) ( ) 10 20 1  

  %(T) p %(T) p ( )%(T) p (T) ( )       3042 12 42 12 2
100

  

  ( ) , ( ) T (T) (T) T      30 20 101 2 10 10 100
100 100 100

  

ها را دور ريخت.  ي سيب درصد باقيمانده ١٥را فروخت و  هايش درصد سيب ٦٠فروش  يك ميوه -5
ي روز قبل را فروخت و هر آنچه را كه باقي مانده بود  هاي باقيمانده درصد سيب ٥٠روز بعد، او 

 هايش را دور ريخته است؟ دور ريخت. اين ميوه فروش چند درصد از سيب

  کدام ) هیچ4  77) 3  23) 2  17) 1
  ) درست است.2گزینه (
سـیب) فروختـه    60هـا (  درصد سیب 60تا باشد. در روز اول که  100ها  فرض کنیم که تعداد سیب اگر

)سیب    ریزد. یعنی % آنها را دور می15فروش  ماند که میوه سیب باقی می 40شود و  می )15 40 6
100

  
شـود   بقیه دور ریخته میرود و  % به فروش می50)، 40-6=34هاي باقیمانده ( روز بعد از مجموع سیب

  6+7=23سیب   هاي دور ریخته شده برابر است با: سیب بنابراین کل سیب 17یعنی 
  شود. ها می % کل سیب23سیب،  23تا بوده است  100ها  و چون تعداد سیب

% آنها (كل ٢٠سال سن دارند و  ٥٠درصد كمتر يا مساوي  ٨٠سال و  ٢٥درصد مردان بيشتر از  ٣٠ -6
سال سن دارند فوتبال بازي  ٥٠درصد مردهايي كه بالاي  ٢٠كنند. اگر  بازي مي مردها) فوتبال

 كنند. سال دارند فوتبال بازي مي ٥٠كنند، چند درصد مرداني كه كمتر يا مساوي 

1 (15%  2 (20%  3 (80%  4 (70%  
  ) درست است.3گزینه (
)نند. بنابراین ک % این مردها فوتبال بازي می20سال سن دارند.  50% مردان بالاي 20 )20 20% یعنی  %

  سال هستند. 50% کل مردان بازیکنان فوتبال بالاي 4
کنند کمتـر یـا مسـاوي     % مردهایی که فوتبال بازي می16کنند بنابراین  % همه مردها فوتبال بازي می20

سال دارند برابر است  50ساوي کنند و کمتر یا م سال سن دارند. بنابراین % مردانی که فوتبال بازي می 50

%  با:
    
16 100 80
20

  

كننده تا چند درصد بايد مصرفش را كاهش دهد تا  افزايش يابد، يك مصرف ٢٥اگر قيمت بنزين % -7
 كند ثابت بماند؟ مبلغي كه هميشه براي بنزين پرداخت مي

1 (25%  2 (67/16%  3 (20%  4 (33/33%  
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  ) درست است.3گزینه (
لیتـر بنـزین    1دلار باشد و فرد مورد نظر همیشه  100ض کنیم که قیمت بنزین به ازاي هر لیتر، اگر فر

  دلار پردخت خواهد کرد. 100لیتر بنزین  1مصرف کند، در این صورت این فرد بابت 
  دلار 125شود با  % افزایش یابد قیمت جدید برابر می25وقتی که قیمت بنزین 

 25توان میزان بنزین دریافتی این مصرف کننـده را بـه ازاي افـزایش     ر میحال با استفاده از تناسب زی
  درصدي بنزین مشخص کرد.

  دلار  لیتر
1  100  
x 125  

xلیتر    /
 125 1 0 8

100
  

لیتر بنزین دریافت  8/0لیتر،  1اش به جاي  کننده مذکور با پرداخت مقدار پول همیشگی بنابراین مصرف
  اش را کاهش داده است. % مصرف همیشگی20لیتر معادل  2/0خواهد کرد و 

قلم از همان جنس برابر باشد چند  ١٦قلم از يك جنس با قيمت فروش  ٢٠اگر قيمت تمام شده  -8
 شود؟ درصد سود يا زيان عايد فروشنده اين اجناس مي

  % ضرر33/33) 4  % سود25) 3  % ضرر25) 2  % سود20) 1
  ) درست است.3گزینه (

  شود. دلار می 20قلم جنس  20دلار باشد بنابراین قیمت  1م که قیمت یک قلم جنس اگر فرض کنی
  قلم جنس (طبق مسأله) 16= قیمت فروش 20دلار   

  قلم جنس برابر است با  20بنابراین قیمت فروش     
20 20 25
16

  

قیمت تمام شده  –سود= قیمت فروش   5 25 20  

%د درصد سو     525 100 100
20

  سود. 

يابد. چه  در هنگام تبديل شهد گل به عسل توسط زنبور مقدار قابل توجهي از آب آن كاهش مي -9
% عسل به ١٥% شهد و نيز ٥٠كيلوگرم عسل لازم است. اگر بدانيم  ١مقدار شهد گل براي توليد 
 دست آمده از آن آب باشد.

1 (kg 5/1  2 (kg 7/1  3 (kg 33/3  4کدام ) هیچ  
  ) درست است.2گزینه (
%% آن غیرآب است. در عسل قسمت غیرآب 50% شهد گل آب و 50 100 15   است. 85

/  بنابراین kg 0 85 /(مقدار عسل)  1 0 /(مقدار شهد گل)  85 0 5  

/رد نیاز پس مقدار شهد گل مو
/ kg kg

/
     
0 851 7 1
0 5

  

  سود
 هزینه
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% كاهش داد. اما بعد از چند روز قيمت آنها را به ٢٠دلاريش را  ٣٠هاي  فروشگاهي قيمت پيراهن -10
 ها چند دلار است؟ % افزايش داد قيمت نهايي پيراهن٢٠ي  اندازه

1 (40/24  2 (60/26  3 (80/28  4 (30  
  ) درست است.3گزینه (

  شود با: یابد و برابر می درصد کاهش می 20ها  در ابتدا قیمت پیراهن
)دلار    / ) /    1 0 2 30 0 8 30 24  

  % افزایش دهد20گیرد تا قیمت را  شود فروشنده تصمیم می دلار می 24ها  وقتی قیمت پیراهن
  ها برابر است با: بنابراین قیمت نهایی پیراهن

)دلار    / ) / /    1 0 2 24 1 2 24 28 80  

نمره مردود شد، احمد كه در همان  ١٠يك امتحان را به دست آورد و به خاطر ي كل  % نمره٣٠علي  -11
نمره بيشتر از نمره قبولي  ١٥% نمره كل، موفق شد تا ٤٠امتحان شركت كرده بود و با كسب 

 ي قبولي اين امتحان چند بوده است؟ امتحان را بگيرد. نمره

1 (35  2 (250  3 (75  4 (85  
  ) درست است.4گزینه (

(x)%  نشان دهیم، آنگاه خواهیم داشت: xي کل امتحان را با  مرهاگر ن / x 30 0   نمره علی 3
  %(x) / x 40 0   ي احمد نمره 4

نمـره کمتـر از نمـره قبـولی کسـب       10نمره بیشتر از نمره قبولی و علی  15طبق اطلاعات مسأله احمد 
  اند. کرده

p  مایش دهیم داریم:ن pي قبولی را با  اگر نمره / x
/ x / x

p / x

 
     

0 3 10
0 3 10 0 4 15

0 4 15
  

  / x / x / x x       10 15 0 4 0 3 25 0 1 250  
  بوده است. 250ي کل این امتحان  بنابراین نمره

  p / x p     0 3 10 75 10   ي قبولی) (نمره 85

  مسائل كار و زمان
دهند)  م ميكنند (هر دو كار يكساني انجا هاي يكسان يك بسته را توليد مي قسمت Bو  Aدو كارگر  -1

كنند و نصف كار انجام  ساعت (به تنهايي) كار مي ٥براي  Bساعت و كارگر  ٢براي  Aكارگر 

1كنند و در انتها  شود. سپس آنها به مدت سه ساعت ديگر با هم كار مي مي
20

ماند.  كار باقي مي 
 كرد؟ كامل كردن كار بايد صرف مي كرد چه مقدار زمان براي به تنهايي كار مي Bاگر كارگر 

  ساعت 30) 4  ساعت 15) 3  ساعت 12) 2  ساعت 24) 1
  ) صحیح است.3گزینه (
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دهند ولی مدت زمان صرف شده براي انجام کـار توسـط دو    اگرچه دو کارگر کار یکسانی را انجام می
  کارگر متفاوت است.

سـاعت زمـان صـرف کننـد. (بـه       'B، 'bساعت و کـارگر   'a'براي کامل کردن کار  Aفرض کنید کارگر 
  شود. یعنی: کنند نصف کار انجام می ساعت کار می 5براي  Bساعت، و  2براي  Aتنهایی) وقتی 

  ( )
a b
 2 5 1 1

2
  

1کنند  زمانی که دو کارگر براي سه ساعت دیگر با هم کار می
20

ی کار هنوز کامل نشده است. از آنجای 

9اند  اند. در این سه ساعت آنها توانسته که آنها قبلاً نصف کار را انجام داده
20

  کار را انجام دهند: 

       
1 1 91
2 20 20

  

)  بنابراین خواهیم داشت: )
a b
 3 3 9 2

20
  

  ساعت. 15برابر خواهد شد با  b) توأماً، 2) و (1با حل معادلات (

به تنهايي كار  Aروز انجام دهند. اما اگر كارگر  Tتوانند كاري را در  با هم كار كنند مي Bو  Aاگر  -2
به تنهايي كار كند و همان كار را انجام دهد كار  Bشود و اگر كارگر  روز كامل مي T+٥كند كار در 

 كدام است؟ Tشود و مقدار  روز انجام مي T+٤٥در 

  کدام هیچ )4  15) 3  60) 2  25) 1
  ) درست است.3گزینه (

  شود در اینجا روش دیگري براي حل این گونه مسائل ارائه می
کار کند و مقدار کـار انجـام    'b'در یک روز به میزان  Bو کارگر  'a'در یک روز به میزان  Aاگر کارگر 

  روز کل کار باشد داریم: Tشده در 
  T(a b) ( ) 1 1  

نشان دهنده آن است که کل کار انجام  1کنند و عدد  در روز مقدار مشخصی کار می یعنی هر دو کارگر
  شده است.

T)  به تنهایی کار کند داریم: Aوقتی کارگر  )a ( ) 5 1 2  
T)  کند خواهیم داشت: به تنهایی کار می Bو وقتی کارگر  ) b ( ) 45 1 3  

  روز 15برابر خواهد شد با  T) 1له (در معاد bو  aبا جانشینی مقدار 
a

T

b
T

  

  

1
5

1
45
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ساعت انجام دهد. اگر او پسرش را هم وارد كار كند و با هم كار  ٦٠تواند كاري را در  يك مرد مي -3
شود. حال اگر پسر اين مرد به تنهايي كار كند كار در چند ساعت  ساعت انجام مي ٤٠كنند، كار در 

 شود؟ انجام مي

  کدام ) هیچ4  ساعت 24) 3  ساعت 120) 2  ساعت 20 )1
  ) درست است.2گزینه (

1شود که او  ساعت براي انجام کار صرف کند، نتیجه می 60اگر مرد 
60

کـار را در یـک سـاعت انجـام      
زمـان صـرف    ساعت براي انجام همـان کـار (بـه تنهـایی)     'x'دهد. در ادامه فرض کنیم که پسر این مرد  می
  ساعت) تساوي زیر را خواهیم داشت. 1کند. در نتیجه اگر آنها با هم کار کنند (به مدت  می

(کل کار)  
x

  1 1 1
60 40

  
  کنیم. فرض می 1که در اینجا براي سهولت کل کار را برابر 

رو  از این
x
1 1
120

  خواهد شد. 
  شود. ساعت انجام می 120مرد به تنهایی کار کند، کار در و این یعنی، اگر پسر این 

4- A ،B  وC  گيرند تا  دهند (به ترتيب). آنها تصميم مي روز انجام مي ١٥روز و  ١٠روز،  ٥كاري را در
شود  مجبور مي Cكشند و  دست از كار مي Bو  Aروز  ٢همان كار را با هم انجام دهند اما بعد از 

 دهد؟ باقيمانده كار را در چند روز انجام مي Cدهد. كار را به تنهايي انجام 

1 (1  2 (3  3 (5  4 (4  
  ) درست است.4گزینه (

کننـد و کـل    کار مـی  'c'ي  به اندازه Cو  'b'ي  به اندازه a' ،B'ي  به اندازه Aاگر فرض کنیم در یک روز، 
  (و یا هر متغیر دیگري) در نظر بگیریم داریم: 1کار را برابر 

  (a) a ( )   15 1 1
5

  

  (b) b ( )   110 1 2
10

  

  (c) c ( )   115 1 3
15

  
ي کـار   از ادامـه  Bو  Aروز  2گیرنـد بعـد از    طبق مسأله وقتی کارگران تصمیم به انجام کار، با هم می

 xدر  بقیه کار را Cشود کار را به تنهایی انجام دهد حال اگر فرض کنیم  مجبور می Cشوند و  منصرف می
  روز انجام داده باشد داریم:

  (a b c) x(c) ( )   2 1 4  
  4برابر خواهد شد با  x، 4ي  و جانشینی آنها در معادله 3و  2و  1هاي  با استفاده از تساوي
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5- X روز انجام دهد  ١٥تواند كاري را در  به تنهايي ميY  روز انجام  ١٠همان كار را به تنهايي در
روز تمام  ٥آنها اين كار در  Zكنند. با كمك  دلار دريافت مي ٧٢٠اين كار بابت  Yو  Xدهد.  مي
 گيرد). پرداخت شود؟ (كار توسط هر سه نفر انجام مي Zكنند. چه مبلغي بايد به  مي

1 (360  2 (120  3 (240  4 (300  
  ) درست است.3گزینه (

X 1تواند  در یک روز می
5

  هد.کار را انجام د 

Y 1تواند  در یک روز می
10

  کار را انجام دهد. 

تواند در یک روز انجام دهد را با  می Zفرض کنید که مقدار کاري که 
z

  نمایش دهیم. 1

توانند  کنند می وقتی هر سه نفر با هم کار می
z

  1 1 1 1
15 10 5

  ک روز انجام دهند.کار را در ی 

بنابراین 
z
1 1
30

  
  کند به نسبت زیر توجه کنید: دهد دستمزد دریافت می هر فرد به نسبت کاري که انجام می

  : : : :1 1 1 2 3 1
15 10 30

  

Z ،1بنابراین
6

  کند. کل پول را دریافت می 
  شود. بین سه نفر تقسیم می 240:360:120 با توجه به تناسب پول به نسبت

  کند. دلار دریافت می Z ،120بنابراین 

درصد آن را كامل كرد. براي كمك در كامل  ٤٠روز كار كردن  ١٢علي كاري را شروع كرد و پس از  -6
روز ديگر كار كردند و كار تمام شد. در  ١٢شدن كار، او رضا را استخدام كرد و آن دو با هم براي 

 اين كار علي چند درصد بيشتر از رضا مؤثر بوده است؟تكميل 

1% (50  2% (200  3% (60  4% (100  
  ) درست است.4گزینه (

درصد باقیمانـده کـار توسـط علـی و رضـا       60دهد و بعد از آن  روز انجام می 12کار را در  40علی %
  روز زمان صرف کردند. 12کار  60شود. آنها براي تکمیل % انجام می

  شد. روز تمام می 20کردند. کل کار را در  اگر علی و رضا با هم کار میبنابراین 

روز   12 100 20
60

  

دهد. بنابراین او کامل کردن کـل کـار بـه     روز انجام می 12% کار را در 40چون علی     
12 100 30
40

 

  روز زمان نیاز دارد.
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داد. حال فرض کنید که اگر رضا  روز انجام می 30کرد کار را در  یدانیم که اگر علی به تنهایی کار م می
روز انجـام   20شد و اگـر هـر دو بـا هـم کـار کننـد کـار در         روز کامل می 'x'کرد کار در  به تنهایی کار می

  گیرد. می

  بنابراین:
x x

     1 1 1 1 1 1 1
30 20 20 30 60

  
بته اگر بخواهد کار را به تنهایی انجـام  روز زمان صرف کند، ال 60پس رضا براي کامل کردن کار باید 

  مؤثرتر از رضا در انجام کار بوده است. 100دهد. بنابراین علی %

بار (به طور منظم)  ٥زند و يك لامپ سبز در هر دقيقه  بار فلاش مي ٣يك لامپ قرمز در هر دقيقه  -7
در يك ساعت چند  زند. اگر هر دو لامپ در يك زمان و با هم شروع به فلاش زدن كنند. فلاش مي

 بار با هم فلاش خواهند زد؟

1 (30  2 (24  3 (20  4 (60  
  ) درست است.1گزینه (

s  زند. ثانیه فلاش می 20چراغ قرمز هر   601 60 60 20
3

  

s  زند. ثانیه فلاش می 24چراغ سبز هر   1202 60 120 24
5

  
  آوریم را به دست می 24و  20حال کوچکترین مضرب مشترك 

= ك.م.م 120   

 

2

3
20 2 5
24 2 3

  

  زنند. ثانیه با هم فلاش می 120بنابراین این دو لامپ هر 

3600ثانیه است پس  3600هر ساعت  30
120

  بار در یک ساعت با هم فلاش خواهند زد. 

و شش زن همان كار را دهند. وقتي كه پنج مرد  روز انجام مي ٦چهار مرد و سه زن كاري را در  -8
كشد تا يك زن، اين كار را به تنهايي  شود. چه مدت طول مي روز كامل مي ٤دهند، كار در  انجام مي

 انجام دهد؟

  کدام ) هیچ4  روز 54) 3  روز 36) 2  روز 18) 1
  ) درست است.3گزینه (

نشـان   wو  mبـا  شود را به ترتیـب   اگر مقدار کاري که توسط یک مرد و یک زن در یک روز انجام می
شود برابر خواهد بود با:  دهیم. آنگاه مقدار کاري که توسط چهار مرد و سه زن در طول یک روز انجام می

m w4 1شـود بنـابراین در هـر روز     روز انجام مـی  6و چون با این تعداد مرد و زن کل کار در  3
6

کـار   

m  و داریم: شود کامل می w ( )  14 3 1
6

  



  هوش و توانمندیهاي عمومی     ٤٩٥

 

  توان نوشت: مطابق استدلال فوق براي قسمت دوم سؤال نیز می

  m w ( )  15 6 2
4

  

m)، 2) و (1با حل توأم معادلات ( 13
12

mیا   1
36

شود و این یعنـی وقتـی یـک مـرد کـار را بـه        می 

1دهد در هر روز  ی انجام میتنهای
36

  کند. روز تمام می 36دهد و در نهایت کار را در  کل کار را انجام می 
  ) داریم:1در معادله ( mبا جایگذاري مقدار 

  w w w w
           

1 1 1 1 1 14 3 3 3
36 6 6 9 18 54

  

1بنابراین اگر یک زن به تنهایی کار کند در هر روز 
54

روز انجام  54دهد و کل کار در  کار را انجام می 
  شود. می

  مسائل سرعت
ي آن  كند و بر اثر سوراخ شدن بدنه كيلومتري ساحل به يك صخره برخورد مي ١٢يك كشتي در  -1

كيلومتر در  ٨كند. با وجود اين نشتي، كشتي قادر است تا با سرعت  آب به داخل كشتي نفوذ مي
تواند شناور بماند. اگر  دقيقه مي ٢٠كت كند. با اين حال،كشتي تنها براي ساعت به طرف ساحل حر

كشد تا خدمه و مسافران را از  دقيقه طول مي ٤قايق نجات از ساحل به سوي كشتي حركت كند، 
 كشتي تخليه شوند. حداقل سرعت قايق نجات چقدر باشد تا تمام سرنشينان كشتي نجات يابند؟

1 (km/h 53  2 (km/h37  3 (km/h28  4 (km/h44  
  ) درست است.2گزینه (

دقیقه طی شود. (کشتی فقـط   16کیلومتر است که باید حداکثر در  12ي بین قایق نجات و کشتی،  فاصله
کشد تا تمام سرنشینان کشـتی تخلیـه شـوند.) بنـابراین،      دقیقه طول می 4تواند شناور بماند و  دقیقه می 20

  (نسبت به یکدیگر) حرکت کنند. km/h45کشتی و قایق نجات باید با سرعت 
km/hحرکت کنـد، پـس قـایق نجـات بایـد در سـرعت        km/h8تواند با سرعت  کشتی می 45 8 37 

  حرکت کند.

Nكند كه از فرمول  را طي مي (foot)فوت  Nكند مسافت  زماني كه يك شيء سقوط مي -2 gt 21
2

به  
gان برحسب ثانيه است و زم tآيد. ( دست مي /32 ثانيه طول بكشد تا شيء مورد نظر،  ٥) اگر 2

 ثانيه آخر سقوط چند فوت بوده است؟ ٢به زمين برسد، 

1 (4/64  2 (6/96  3 (0/161  4 (6/257  
  



  آزمون استخدامی آموزش و پرورشحیطه عمومی    ٤٩٦

 

  ) درست است.4گزینه (

ــیء در   ــن شـــــ ــه  5ایـــــ /ثانیـــــ / /    21 32 2 5 16 1 25 402 5
2

ــوت و در   ــه 3فـــــ  ثانیـــــ

/ / /    21 32 2 3 16 1 9 144 9
2

ثانیـــه آخـــر ســـقوط  2کنـــد بنـــابراین در  فـــوت، مســـافت طـــی مـــی 
/ / / 402 5 144 9 257   فوت طی شده است. 6

خطي را با هم بنويسند. يكي از آنها از خط اول و با  ٥٣٥ي  گيرند تا يك جزوه دو پسر تصميم مي -3
خط در  ٥٠گري از خط آخر و با سرعت كند و دي خط بر ساعت شروع به نوشتن مي ١٠٠سرعت 

نويسد) اين دو نفر در  را مي ٥٣٤ساعت و به صورت عقبگرد. (يعني بعد از نوشتن خط آخر، خط 
 رسند؟ كدام خط به هم مي

1 (356  2 (277  3 (357  4 (267  
  ) درست است.3گزینه (

:نسبت نوشتن  : 1 2 50100  

2رسـند کـه پسـر اول       وشتن به هم میبنابراین وقتی این دو پسر در ن
3

1جـزوه و پسـر دوم    
3

آن را  
  نوشته باشد.

  براي پسر اول:  2 2535 536 357
3 3

  

  براي پسر دوم:  1 1535 534 187
3 3

  
  شماره خط برابر است با:و از آنجایی که پسر دوم از خطر آخر شروع کرده است پس 

   535 187 357  
  رسند.  به هم می 357بنابراین این دو پسر در خط 

مايلي هم قرار دارند. در يك زمان به طرف يكديگر شروع به  ٨١ي  يك مرد و يك زن كه در فاصله -4
ساعت حركت مايل در  ٤مايل در ساعت و زن نيز با سرعت  ٥كنند. اگر مرد با سرعت  حركت مي

 رسند، زن چند مايل طي كرده است؟ كنند، آنگاه زماني كه به يكديگر مي

  کدام ) هیچ4  45) 3  36) 2  27) 1
  ) درست است.2گزینه (

ساعت   
( )



81 9

4 5
  ي بین آنها = زمان سپري شده تا رسیدن به یکدیگر = سرعت نسبی / فاصله

رابر است با: بنابراین، مسافت طی شده توسط زن ب 36 9   مایل. 4
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  مسائل كلي ٢-٢
17اگر عبارت  -۱ aرا به صورت  264 b  بنویسیم(a b) ،a b کدام گزینه است؟ 

1 (2  2 (3  3 (4  4 (5  

 شود؟ ۲وجود دارد كه مجموع ارقامش  2110تا  ۱عدد بين  چند تا -۲

1 (210  2 (211  3 (230  4 (231  

fاگر -۳ (x) x g(x)و25 x x  2 12 fبه قسمي كه k.مجموع تمام مقادير 85 (k ) g( k) 2 2 
 باشد چقدر است؟

1 (3  2 (4  3 (5  4 (6  

تواند مساحت اين  هستند. كداميك از مقادير زير مي ۸و  ۶هاي  و ضلع يك مثلث داراي طولد -۴
 مثلث باشند؟

  .I ۲                                 .II ۱۲                           .III ۲۴ 

  ) هر سهIII  4و  III  3 (Iو  III  2 (II) فقط 1

 ۲ي  شوند باقيمانده تقسيم مي ۱۳ه وقتي بر وجود دارد ك ۱۰۰عدد صحيح مثبت كمتر از  چند -۵
 حاصل شود؟

1 (7  2 (8  3 (9  4 (10  

 گردد. ۲۱۰وجود دارد كه حاصلضرب ارقام آنها برابر  ۱۰۰۰۰چند عدد مثبت كمتر از  -۶

1 (30  2 (48  3 (54  4 (72  

zاگر  -۷  1 ،y   چقدر است؟ z+y+…+aباشد حاصل  a=۲۶، ... و 2

1 (351  2 (221  3 (400  4 (200  

ها سبز و بقيه آبي هستند. حداكثر چند  % جوراب۶۰جفت جوراب وجود دارد.  ۳۰در يك كيف  -۸
 جفت جوراب بايد از كيف بيرون آوريم، تا حداقل يك جفت جوراب آبي از كيف خارج شده باشد؟

1 (18  2 (19  3 (20  4 (21  

 ختم شود؟ ۸دارد كه مربع آنها به  چه تعداد عدد دو رقمي وجود -۹

1 (13  2 (12  3 (  4 (11  

 ختم شود؟ ۲شروع و به  ۲وجود دارد كه با  ۳۰۰و  ۱۰۰عدد بين  تعدادچه  -۱۰

  کدام ) هیچ4  11) 3  9) 2  10) 1

 چند است؟ ۲۰% ۲۵بيست درصد،  -۱۱

1 (2  2 (1  3 (5  4 (4  
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  ) درست است.4گزینه ( )1
   a b a b ab        17 264 17 264 2 264 2 66  

  a b a b a
a b

ab bab

               

17 17 11 5
66 6264 2

  

  ) درست است.4گزینه ( )2

   
  

2 2
1 1 2
  باشد) 2(مجموع ارقام برابر  

  

  باشد) 1ترین رقم باید  ه کنید که سمت چپو بقیه صفر باشد (توج 1اعدادي که دو رقم آنها 
  نوع عدد  عدد  تعداد

  -  يك رقمي  
 

  
 

1
1


  دو رقمي  ۱ ۱  

 
  
 

2
2

1
  ۱  ۱  و ۱ ۱  سه رقمي  

 
  
 

33
1

    ۱ ۱  و ۱  ۱  ۱و   ۱  چهار رقمي  

      
 

  
 

2020
1

    ۲۱ رقمي  

...


    
20 211 2 20 210

2  
  -  جمع

 

  (تعداد)  باشد) ۲(اعدادي كه يك رقم آنها 
۲  ۱  

۲۰  ۱  
۲۰۰  ۱  
    
...20   

  تا صفر ۲۰
۱  

  ۲۱  جمع
پس در مجموع  210 21   شود. 2وجود دارد که مجموع ارقامشان  2110تا  1عدد بین  231

  و بقیه صفر باشد. 2یکی از ارقام 
 و بقیه صفر باشد. 1دو رقم از ارقام عدد 

 یپاسخنامه مسائل کل



  آزمون استخدامی آموزش و پرورشحیطه عمومی    ٥٣٠

 

  ) درست است.2گزینه ( )3
  f (k ) (k ) (k k ) k k        2 2 22 5 2 5 4 4 5 20 20  

  g( k) ( k) ( k) k k     2 22 2 12 2 85 4 24 85  
  f (k ) g( k) k k k k k k           2 2 22 2 4 24 85 5 20 20 4 65   

axهاي معادله  ريشه x2و  x1اگر  نکته: bx c  2  :باشد داريم  

  b c
x x , x .x

a a
   1 2 1 2  

)  :برابر است با) k1 و k2( پس مجموع دو ريشه )
k k

 
  1 2

4 4
1

  
  ) درست است.4گزینه ( )4

طـول اضـلاع    8و  6) 2الزاویه باشد.  ) مثلث قائم1افتد که  بیشترین مساحت این مثلث زمانی اتفاق می
  زاویه قائمه باشند.

1(قاعده)  (ارتفاع)   پس:
2

  = مساحت

  ( ) ( )  
1 8 6 24
2

  
     مساحت ممکن این مثلث  24

  ) درست است.2گزینه ( )5
  نمایش دهیم داریم: dرا با  13بر  aو خارج قسمت تقسیم  aاگر عدد صحیح را با 

  a d 13 2  
۷  ۶  ۵  ۴  ۳  ۲  ۱    d 
۹۷  ۸۰  ۶۷  ۵۴  ۴۱  ۲۸  ۱۵  ۲  a 

  شود. می 2شوند باقیمانده  تقسیم می 13وجود دارد که وقتی بر  100عدد صحیح کمتر از  8بنابراین 
  ) درست است.3گزینه ( )6

          210 21 10 3 7 2 5 5 6 7  
  شود. 210هیچ عدد دو رقمی وجود ندارد که حاصل ضرب ارقام آن  -1
 7و  6و  5گـردد، سـه رقـم آن بایـد      210رقمی حاصل ضـرب ارقـامش   براي اینکه یک عدد سه  -2

  3باشند که این تعداد برابر است با !
و  5و  3و  2گردد، چهار رقم آن باید  210براي اینکه یک عدد چهار رقمی حاصل ضرب ارقامش  -3
!باشد که در این صورت تعداد آنها برابر است با  7و  6و  5و  1یا  7 !4 4  

  شود برابر است با: 210پس تعداد کل اعدادي که حاصل ضرب ارقامشان مساوي 
  ! ( ! !) ( )     3 4 4 6 24 24 54  



  هوش و توانمندیهاي عمومی     ٥٣١

 

  ) درست است.1گزینه ( )7

  ( )
z y ... a ...

  
         

26 26 1 26 271 2 26 351
2 2

  
  ) درست است.2گزینه ( )8

ت جف ـ 12جفـت جـوراب سـبز و     18% آنها آبی است و این یعنـی  40ها سبز و  % جوراب60در کیف 
  جوراب آبی.

خواهد حداکثر تعداد دفعاتی که لازم است جوراب از کیف خارج شود با شرط اینکـه   مسأله از ما می
حداقل یک جفت جوراب آبی باشد را تعیین کنیم (توجه کنید که در هر بار یک جفت جوراب از کیـف  

  شود) خارج می
جفت جـوراب   18گیرد که هر  می ها از کیف حداکثر تعداد دفعات زمانی صورت در برداشتن جوراب

بار) و چون دیگر جوراب سبزي در کیف نخواهد بود در دفعه نوزدهم مطمئن  18سبز خارج شوند (
شـود بـا    خواهیم بود که جفت جوراب خارج شده آبی است. بنابراین حداکثر تعداد دفعات برابر مـی 

 18 1 جفت جـوراب از کیـف خـارج شـود مطمـئن       19قتی بار، یعنی حتی در بدترین حالت و 19
  ها آبی است. خواهیم بود که حداقل یکی از جفت جوراب

  ) درست است.3گزینه ( )9
 1و   ،1 ،4 ،9 ،5 ،6 ،9 ،4است که یکان مربع آنها به ترتیـب   9تا  رقم یکان هر عدد دو رقمی بین 

  نخواهد شد. 8هد بود و این یعنی اینکه، هیچ گاه یکان مربع هیچ عددي خوا
  ) درست است.1گزینه ( )10

 200شوند سه رقمی و در رنج اعداد بین  ختم می 2شروع و به  2تنها اعدادي که با  300و  100بین 
2هستند. و الگوي این اعداد به صورت  300تا  2  است که تواند یکی از ارقـام   می   باشـد   9تـا

  عدد با شرط مذکور وجود دارد. 10پس کلاً 
  ) درست است.2گزینه ( )11

کنـیم:   را حسـاب مـی   20درصد  25براي سهولت کار ابتدا  
2520 5
100

درصـد عـدد    20و سـپس   
  آوریم. می را به دست 5حاصل یعنی 

   
205 1
100

  

  توانستیم از همان ابتدا به این روش جواب را بدست آوریم: نیز می % %( ) %( ) 20 25 20 20 5 1  
  ) درست است.4گزینه ( )12

  هیم آنگاه خواهیم داشت:نمایش د YSرا با  Yو مساحت زمین  XSرا با  Xاگر مساحت زمین 
)l  طول زمینX(است (  Y XS S l      12 18 9 1 24  
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  ي زیر کدام است؟ تصویر منطقی بعدي در دنباله -۱

  
  کند. در سري زیر تصویر گمشده را بیابید. توجه کنید که این دنباله از چپ به راست حرکت می -۲

  
  ي زیر کدام است؟ تصویر منطقی بعدي در دنباله -۳

  

 اي چهارگزینههاي  ؤالس
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 درست است. Fگزینه  - 1

ي  ) انـدازه 1ها وجود دارد.  در هر تصویر این سري، یک شکل در مرکز و چهار شکل دیگر در گوشه
) 2شود.  شود و سپس به همان طریق کوچک می شکل مرکزي از اولین تا سومین تصویر، بزرگ می

ها در هـر   چهار شکل گوشه )3کند.  چین و نهایتاً به سیاه تغییر می شکل مرکزي از سفید به دور خط
 چرخند. ي دو گوشه در جهت ساعتگرد می مرحله به اندازه

 درست است. Bگزینه  - 2

در این سئوال سه قانون وجود دارد که باید به آنها آگاه باشید. اول اینکه، خط موجی شـکل در هـر   
کند و  ت میزمان با شروع از اولین مربع بصورت قطري از پایین سمت چپ به بالا سمت راست حرک

ي بالا سمت راست رسید بصورت معکوس این مسیر را به سمت پایین سمت چپ  وقتی که به گوشه
گردد. در این سئوال دو فلش خمیده نیز وجود دارد که یکی از آنها در گوشه سـمت چـپ بـالا     بر می

پایین سمت ي دیگر در  زند. فلش خمیده قرار دارد و در هر نوبت بصورت ساعتگرد در مربع دور می
 چرخد. درجه می 180کند ولی در هر نوبت  راست قرار دارد و حرکت نمی

 درست است. Bگزینه  - 3

ردیف وجود دارد که در هر کدام تعدادي پرانتـز بـاز و بسـته وجـود دارد. در هـر       4در این سئوال 
ر شـوند؛ بطوریکـه آخـرین ردیـف (د     ها یکبار بـه سـمت پـایین شـیفت داده مـی      مرحله تمامی ردیف

 شود. گیرد. در واقع نوعی شیفت چرخشی محسوب می ي قبل) جاي اولین ردیف را می مرحله

 درست است. Fگزینه  -4

 Fي  رو، تنها در گزینه هاي آن جعبه برابر است. از این هاي کج با تعداد ستاره در هر جعبه تعداد خط
 اي وجود ندارد). این قانون برقرار است (هیچ خط کج و ستاره

 درست است. Fگزینه  -5

) 1باشـد کـه درون یـک شـکل بزرگتـر قـرار دارد.        هر تصویر این سري شامل یک شکل مرکزي می
کنـد و   ) رنگ شکل مرکزي از سفید به سیاه تغییـر مـی  2یابد.  اندازه شکل مرکزي بتدریج افزایش می
پـنج   هاي خمیـده بـه یـک    ) شکل بزرگتر از یک مربع با گوشه3بعد از آن بصورت معکوس به سفید. 

 گردد. هاي خمیده بر می کند، سپس به همین ترتیب به همان مربع با گوشه ضلعی تغییر می

 درست است. Cگزینه  -6

رسـد، سـپس در    شود تا نهایتاً به صفر مـی  قانون اول: تعداد خطوط مورب در هر مرحله یکی کم می
نیسـتیم). از آنجـایی کـه     یابد (احتمالاً تا یک حد مـاکزیمم، کـه مـا مطمـئن     هر مرحله یکی افزایش می

خط مورب داشـته   1تصویر دوم دو خط دارد، تصویر سوم (تصویري که به دنبال آن هستیم) باید 
کنند. قانون دوم: در هر مرحله یک خط افقی به همان خط  این شرط را برآورده می Eو  C ،Dباشد. 

سه خط افقـی بـر روي آن    شود. بنابراین تصویر سوم باید شامل مورب از اولین تصویر اضافه می
 سازد. این شرط را برآورده می Cخط مورب باشد. تنها گزینه 

 اي چهارگزینههاي  اسخنامه سؤالپ
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 ]1401سال  آزمون استخدامی[
راهنمایی در این بخش از آزمون یک مـتن داده شـده اسـت. ایـن مـتن را بـه دقـت بخوانیـد و پاسـخ          

توان از متن استنتاج یا استنباط کـرد انتخـاب    هایی را که در زیر آن آمده است با توجه آنچه می سؤال
  کنید و در پاسخنامه علامت بزنید. 

نه اظهار داشت که یادگیري شاگردان بی فایده است. مگر اینکه الفرد نورث وایتهد این گو 1929در سال 
] 1هاي خود را گم کنند جزوات خود را بسوزانند و جزئیات از بر شده براي امتحان را فراموش کنند. [ کتاب

اظهارات وایتهد به این معناست که ثمره واقعی تعلیم و تربیت فرایندي فکري است و به تنهـایی از اطلاعـات   
] یک نویسنده ایرانی در کتاب 2شود. [ اي که از مطالعه یک رشته به وجود آمده حاصل نمی وري شدهجمع آ

رسد که اولین و اصلی ترین رفتاري کـه مـورد مطالعـه قـرار      روان شناسی عمومی خود میگوید به نظر می
گیرد چـرا   صورت می گیریم یادگیري در کجا ] یعنی اینکه چگونه یاد می3گرفته است فرایند یادگیري است [
هـا   گیریم و بعضی دیگر را دیرتر چه کار کنیم تـا بهتـر یـاد بگیـریم و ده     بعضی از مطالب را زودتر یاد می

هاي زیادي از عمر خـود   سؤال دیگر البته مسئله یادگیري براي بزرگ ترها مثل دانشجویی که در واقع سال
بـراي دانشـجویان مبتـدي کمـی سـخت بـه نظـر        را صرف آن کرده، ممکن است خیلی ساده جلوه کند امـا  

هـاي   ] ممکن است برخی افراد مطالب را از طریق تکرار متـوالی یـاد بگیرنـد امـا بایـد بداننـد راه      4رسد. [ می
دیگري نیز براي یادگیري سریع تر و حفظ کرد بهتر مطالب وجود دارد و آن نیز شاید اسـتفاده از وسـایل   

باشد. در کلاس درس برخـی عوامـل اساسـی دخیـل در امـور       زان میآمو کمک آموزشی در یادگیري دانش
یادگیري عبارتند از وضع جسمی، روحی، علمی فضاي شخصیتی معلم محتواي منابع آموزشـی و وسـایل   

دخالت عواملی است کـه در بـالا   پیچیده و مستلزم کمک آموزشی و فضاي آموزشی یادگیري امري بسیار 
افتد که این عوامـل کنـار هـم باشـند. روان شناسـان مکتـب        بادگیري اتفاق میاز آنها نام برده شد و زمانی 

هاي پیچیده یادگیري باید آنها را به اجزاي ساده تر تجزیه کرد و  رفتارگرایی معتقدند که براي مطالعه پدیده
یادگیري  توجه به این مطالبهاي پیچیده دست یافت. با  از طریق مطالعه این اجزاي ساده به شناسایی پدیده

  در زمینه ادراك است. اي  براي پیروان این مکتب به صورت مسئله

  هدف اصلی نویسنده کدام است؟  - 1
  ) ارائه طریق براي حل موضوعی به ظاهر ساده که مورد اختلاف نظر است. 1
  ) بررسی مبانی نظري یادگیري در علم روان شناسی 2
  هاي مطرح در یک حوزه علمی  ) نقد نظریه3
  خاص اي  در توضیح پدیده ) تلاش4

  کدام مورد زیر با نظر آلفرد نورث وایتهد مطابقت بیشتري دارد؟  -2
  آورد.  ) جمع آوري اطلاعات پیش زمینه یادگیري را فراهم می1
  ) دانشی که از طریق تعامل فراگیران با دنیاي واقعی حاصل نشود، ماندگاري ندارد. 2
  ه باید نحوه تفکر نقادانه را به فراگیران آموزش داد. به جاي یاد دادن مفاهیم علمی هر رشت) 3
  ها و جزوات آموزشی غلط و با اصول علمی ناسازگار هستند.  ) برخی از مطالب مندرج در کتاب4
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  کدام روش استدلالی زیر در متن حاضر مورد استفاده قرار نگرفته است؟  - 3
  ) مثال2  ) توسل به منبع موثق 1
  اساس وقوع حوادث ) توصیف بر 4    ) مقایسه 3

بهترین محل براي قرار گرفتن جمله اند  ] مشخص شده4] و [3] [2] [1کدام محل در متن که با اعداد [ -4
 زیر است؟ 

  » کنند نیست. ها فکر می ها هم که بعضی مسئله یادگیري به همین سادگی«    
1 ([ ]4  2 ([ ]1  3 ([ ]2  4 ([ ]3  

لازم است موقعیتی را کـه در هـر سـوال مطـرح شـده       88تا  85راهنمایی براي پاسخگویی به سوالات 
اي را که فکر میکنید پاسخ مناسب تري براي آن سـوال   مورد تجزیه و تحلیل قرار دهید و سپس گزینه

با دقت بخوانید و با توجه به مطالب مطرح شده در هر سوال و نتایجی است انتخاب کنید. هر سوال را 
رسد انتخـاب و   که بیان شده و بیان نشده ولی قابل استنتاج است پاسخی را که صحیح تربه نظر می

  در پاسخنامه علامت بزنید. 

تـوان از طریـق    ) را نمـی EQبرخی از روان شناسان معتقدند از آنجـایی کـه هـوش هیجـانی (     - 5
سنجی مثل انواع تست هوش عمومی مورد ارزیابی قـرار داد ایـن مفهـوم فاقـد      هاي روان ونآزم

اي این مشکل را  قدرت توضیحی واقعی است. اما برادبري و گریوز توانستند با طرح پرسشنامه
حل کنند و توانایی ارزیابی آن را نیز به دست آورند. کدام مـورد زیـر بـراي ارزیـابی درسـتی      

  ي و گریوز از بقیه مهمتر است؟ ادعاي برادبر
) آیا هوش هیجانی متغیري صرفا روحی روانی است با مناسبات اجتماعی هم در ایجاد و رشد آن 1

  دخیل هستند؟ 
  هاي روان سنجی آشنایی کافی داشته اند؟  ) آیا این دو محقق با انواع آزمون2
  برخوردار است؟  ) آیا پرسشنامه مورد استفاده آنها از روایی و پایایی لازم3
  به نام هوش هیجانی در امور مربوط به سلامت روان انسان تاثیرگذار است؟ اي  ) آیا اثبات وجود سازه4

آموزان درس زیست شناسی در دبیرستان کـه تنهـا از طریـق شـبیه سـازي مبتنـی بـر         دانش - 6
شریح را به هاي نمایشی درباره تشریح قورباغه آموزش دیده بودند با کسانی که این ت دیسکت

گونه دستی و بدون کاربرد دیسکت انجام دادند در آزمون تشخیص کالبد شناختی قورباغه تفاوت 
دهد دست کم یادگیري برخی اطلاعـات از طریـق شـبیه     معناداري نداشتند. این مطلب نشان می

م تر از هاي عینی و دستی موثر باشد و شاید مه تواند به اندازه یادگیري از طریق تجربه سازي می
آن بتوان گفت گروهی که از شبیه سازي به منظور آمادگی براي تشریح واقعی استفاده کردنـد  
عملکرد معناداتري نسبت به گروهی بدست آورند که تنها به تشریح عینی پرداختند. کدام مورد 

  توان به درستی از متن استنباط کرد؟  زیر را می
سازي وجود  ایطی که در دسترسی به ابزارهاي شبیه) در تشخیص کالبد شناسی قورباغه در شر1

  ندارد، آموزش تئوریک باید مقدم بر تجربه عینی در این زمینه باشد.
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) در آموزش کالبد شناختی قورباغه استفاده ترکیبی از شبیه سازي و انجام عملی امري شدنی و 2
  است. بهتر از روند تک روش 

آموزان در انجام عملی  ختی قورباغه در رغبت و انگیزه دانش) استفاده از شبیه سازي در کالبد شنا3
  آن تاثیرگذار است. 

هاي نمایشی براي آموزش مفاهیم زیست شناختی مستلزم سواد تکنولوژي  ) استفاده از دیسکت4
  از قبل فراهم گردد.  خاصی است که بهتر است

سـتدلال و شـواهد منطقـی و    گیري و حل مشکلات بر مبناي ا کر نقادانه یعنی توانایی تصمیمتف -7
آید این کار بسیار آسان باشد  در ظاهر امر به نظر می ها گیري تصمیمکنار گذاشتن احساسات در 

هـاي خـود    گیري اما واقعیت این است که اغلب افراد توانایی به کارگیري چنین روشی در تصمیم
در مدرسه از  شود میوع را ندارند. نکته جالب اینجاست که این مشکل در همان سنین مدرسه شر

اما براي اسـتفاده از ایـن مطالـب در     شود میبراي یاد گرفتن مطالب آزمون گرفته  آموزان دانش
  کند؟  ترین وجه کامل می ورد جاي خالی در متن را به منطقیمختلف در زندگی کدام م هاي موقعیت

  شود. اي شنیده نمی ) گلایه1
  .) دیگر کسی کنارشان نیست2
  جود ندارد.) راهی و3
  ) هیچ آزمونی وجود ندارد. 4

از آنجایی که سرما خوردگی و آنفولانزا در زمستان به مراتب از فصول دیگر سال بـه ویـژه در    -8
فصول گرم بیشتر است بهتر است براي اینکه میزان سـرماخوردگی بـه ویـژه نـزد کودکـان در      

ها با سـرما را هـر چـه     و تماس بچهها را همیشه گرم نگه داریم  ها را کم کنیم این محیط دبستان
بیشتر کاهش دهیم. کدام مورد در صورتی که صحیح فرض شود توصیه به عمل آمده در مـتن  

  کند؟  را به بهترین شکل تضعیف می
  ) بیماري سرما خوردگی در فصول گرم سال هم یک بیماري نایاب نیست. 1
هاي سرماخوردگی انجام  زایی ویروس ) برخی تحقیقات که درباره تاثیر گرما بر قدرت بیماري2

  اند.  رسیدهشده است به نتایج مشخصی 
مردم بیشتر کنار هم هستند و لذا امکان سرایت ویروس سرماخوردگی هم  ،) در فصل سرما3

  زیادتر است. 
  ) امکان ابتلا به سرماخوردگی در فصول مختلف سال، به یک اندازه نیست. 4

که در متن زیر آمـده اسـت،    92تا  89هاي  ید و با توجه به آن به سوالراهنمایی اطلاعات زیر را بخوان
  پاسخ دهید و در پاسخنامه علامت بزنید. 

کنند و بر اساس  در طرح رتبه بندي معلمان شرکت می Fو  EDC BAمعلم یک مدرسه به اسامی  6
 ـ    شـوند پـس از    یامتیاز کسب نموده از بیشترین به کمترین به عنوان نفرات اول تـا ششـم معرفـی م

هاي دانشیار معلم نفرات اول و دوم استادیار معلم نفرسـوم)   بررسی امتیازات هر کدام در یکی از رتبه



  امی آموزش و پرورشآزمون استخدحیطه عمومی    580

انـد اطلاعـات زیـر در     مربی معلم نفرات چهارم و (پنجم) و آموزشیار معلـم نفـر (ششـم قـرار گرفتـه     
 .و امتیازات این افراد موجود است خصوص رتبه

  از لحاظ امتیازيB فر اول شده است و نه نفر چهارم نه ن  
 C  وD اند در حالی که  هم رتبه نشدهB  وF  .هم رتبه شده اند  
  رتبهA  از رتبهE شود در حالی که امتیازش از امتیاز  بالاتر میD  .کمتر بوده است  

نفر دیگر به طور قطع مشخصـص   5به رتبه استادیار معلم رسیده باشد رتبه چند نفر از  Cاگر  -9
  ؟ شود می

1 (1  2 (5  3 (3  4 (2  

  نفر چهارم شده باشد چه کسی از لحاظ امتیازات نفر پنجم شده است؟  Aاگر از لحاظ امتیازات   - 10
1 (A 2  تواند نفر چهارم شده باشد.  نمی (E  
3 (C    4 (B  

  به رتبه استادیار معلم رسیده باشد کدام مورد زیر لزوماً صحیح است؟  Dاگر  - 11
1 (E  است.به رتبه مربی رسیده  
2 (F  ، .در کسب امتیاز نفر چهارم شده است  
3 (C  ،.در کسب امتیاز، نفر اول شده است  
4 (A  .به رتبه مربی رسیده است  

  از لحاظ امتیازي نفر چندم شده است؟  Aشده باشد  Eکمتر از امتیازات  Cاگر امتیازات  -12
  ) چهارم4  ) سوم 3  ) دوم2  ) پنجم 1
  

را به دقت بخوانید و جواب هر سوال را در پاسـخنامه علامـت    98تا  93 راهنمایی هر کدام از سوالهاي
  بزنید. 

در هر کدام از اشکال زیر بین اعداد ارتباط خاص و یکسانی برقرار است به جاي علامـت سـوال    - 13
 کدام عدد باید قرار بگیرد؟ 

1 (8  
2 (4  
3 (6  
4 (7  
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رش یک مستطیل کوچـک بـازهم بـه    با یک ب 5به  2از یک مقواي مستطیل شکل به نسبت اضلاع  -14
مطابق شکل زیر جدا میکنیم با این فرایند چنـد درصـد از مسـاحت مقـواي      5به  2نسبت اضلاع 
  شود؟  اولیه جدا می

1 (12  2 (20  
3 (16  4 (15  

اول سوم و چهـارم بـه    هاي سالتعداد کارمندان اداره آموزش و پرورش در تهران در هر کدام از  -15
دوم و پنجم به علت بازنشسـته   هاي سالدرصد افزایش و در هر کدام از  20علت استخدام جدید 

سال تعـداد کارمنـدان    5درصد کاهش یافته است. اگر در مجموع این  25شدن همکاران با سابقه 
  اند؟  نفر کم شده باشد در سال اول چند نفر استخدام جدید شده 35این اداره 

1 (250  2 (75  3 (120  4 (125  

دختـر و   آموز دانش 11پسر  آموز دانش 7ابتدایی روستایی یک استان به ازاي هر  در کل مدارس -16
مرد باشد  هاي معلمبرابر  3زن  هاي معلممعلم وجود دارند. اگر تعداد  3 آموز دانش 14به ازاي هر 

  تواند باشد؟  زن حداقل کدام می هاي معلمآموزان دختر و  اختلاف تعداد دانش
1 (71  2 (43  3 (47  4 (59  

سانتی متر بر ثانیه است ساخته شده است. اگر طول  5الگوي زیر با نخی که سرعت سوختن آن  -17
سانتی متر باشد و الگو را از نقطه مشخص شده آتش بزنیم چند ثانیـه   2ضلع بزرگترین مثلث 

  کشد که کل الگو بسوزد؟  طول می
1 (60  
2 (40  
3 (45  
4 (50  
  
  

نفري به همراه یک معلم دایر است یا یـک   7ستا یک کلاس در روستاهاي یک استان یا در هر رو - 18
نفري به همراه یک معلم اگر هـیچ معلمـی در دو روسـتا درس ندهـد و مجمـوع تعـداد        9کلاس 
نفر باشد در این استان حداکثر چند روسـتا   124روستاهاي این استان  هاي معلمآموزان و  دانش

  وجود دارد؟ 
1 (16  2 (13  3 (14  4 (15  
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  پاسخ دهید.  100و  99هاي  مایی با توجه به اطلاعاعت و نمودارهاي زیر به سوالراهن

 1مدرسه (الـف)، (ب) (ج) و (د) در مقطـع متوسـطه اول اسـت. نمـودار شـماره        4یک شهرستان داراي 
آموزان مقطع متوسـطه اول شهرسـتان و نمـودار     آموزان هر مدرسه را از مجموع دانش درصد تعداد دانش

  دهند.  هاي هر مدرسه را نشان می کلاستعداد  ،2شماره 

  
کنند به طور متوسط در هر کـلاس مدرسـه (ب) چنـد     تحصیل می آموز دانش 60در مدرسه (ج)  -19

 کنند؟  تحصیل می آموز دانش

1 (48  2 (36  3 (38  4 (40  

  سوال در دسترس نیست.  - 20
  
  

 ]1401پاسخ آزمون استخدامی سال [
 ). 4گزینه ( - 1

 ).  1گزینه ( - 2

 ).  4ه (گزین - 3

 ).  2گزینه ( - 4

 ).  3گزینه ( - 5

 ).  2گزینه ( - 6

 ).  4گزینه ( - 7

 ).  3گزینه ( - 8

 ).  1گزینه ( - 9

 ).  3گزینه ( -10

 ).  4گزینه ( -11

 ).  2گزینه ( -12

 ).  2گزینه ( -13

 ).  3گزینه ( -14

 ).  1گزینه ( -15

 ).  4گزینه ( -16

 ).  4گزینه ( -17

 ).  4گزینه ( -18

 ).  2گزینه ( -19

 گزینه ().   -20
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